FOPPAPEDRETTI

CAR&GO

(D Seggiolino auto Gruppo 1-2-3 (sistema di protezione laterale)

(EN) Groups 1-2-3 child car seat (side protection system)

(ES Sillita para coche Grupo 1-2-3 (sistema de proteccion lateral)

Cadeira para automoével Grupo 1-2-3 (sistema de protecao lateral)

@ KapekAdki AutokiviTou yia pwpd Ouddag 1-2-3 (TrAeupikd oU0TNPA TTPOCGTACIOG)
Scaun auto pentru copii Grupele 1-2-3 (sistem de protectie laterald)

Gruppo - Gruop - Grupo - Grupo - Opdda - Grupa 1 9-18 kg
Gruppo - Gruop - Grupo - Grupo - Opdda - Grupa 2 15-25kg
Gruppo - Gruop - Grupo - Grupo - Opdda - Grupa 3 22-36 kg




Questo prodotto & conforme al Regolamento ECE R44/04

Seggiolino auto Gruppo 1-2-3. Adatto per bambini da 9kg a 36 kg
(da circa 9 mesi a 12 anni)

ISTRUZIONI: Leggere attentamente le istruzioni prima dellutilizzo

e conservare il presente manuale per poterlo consultare in futuro.

In caso di mancata osservanza di queste istruzioni, la sicurezza del
bambino potrebbe essere compromessa.

This product conforms to ECE R44.04

Group 1-2-3 child car seat. Suitable for children from 9kg to 36kg
(approx 9 months to 12 years old)

INSTRUCTIONS: Please read carefully and keep for future reference.
Your child’s safety may be affected if you do not follow these instructions.

Este producto cumple con la Normativa ECE R44/04

Sillita para coche Grupo 1-2-3. Idénea para nifos de 9 kg a 36 kg
(desde aproximadamente 9 meses a 12 afos)

INSTRUCCIONES: Lea atentamente las instrucciones antes del uso y
guarde este manual para futuras consultas. Si no se cumplieran estas
instrucciones, la seguridad del nifo podria estar en peligro.



Este produto estd em conformidade com o Regulamento ECE R44/04

Cadeira para automével Grupo 1-2-3
Adequado para criangas de 9kg a 36 kg (de cerca 9 meses a 12 anos)

INSTRUGOES: Ler atentamente as instrugdes antes da utilizagdo e

conservar o presente manual para poder consultéd-lo no futuro. Em

caso de ndo observacdo destas instrugdes, a seguranca da crianga
poderé estar comprometida.

To mpoidv autd eivat cupdwvo pe Tov Kavoviopod ECE R44/04

KapekAakL AUTOKIVATOU yid pwpd Opadag 1-2-3
KaTtaAAnAo yia madid and 9kg €wg 36 kg
(mepimou amnod 9 unvav €wg 12 eTwv)

OAHTIEZ: AlaBAoTe TIPOOEKTIKA TIG 0dNYieg TpLv and Tn Xpnon Kat
$UAAGETE TO TIPSOV £YXELPIOLO0 YIa va UMopEeiTe va To CUBOUAEUEDTE
OTO HENNOV. Z€ MEPIMTWoN U THPNOoNG AUTAOV TWV 0dNYLOV UrMopei va
Tebel og Kivduvo n acdpaleta Tou radiou.

Acest produs respectd ECE R44.04

Scaun auto pentru Grupa 1-2-3. Potrivit pentru copii intre 9-36 kg
(aprox. 9 luni — 12 ani)

Instructiuni: Va rugam sa cititi cu atentie aceste instructiuni si sa le
pastrati pentru consultari viitoare. Siguranta copilului dumneavoastra
poate fi afectatd daca nu respectati aceste instructiuni.



AVVERTENZA

* Questo seggiolino per auto & un dispositivo di ritenuta «universale» per
bambini. Omologato in ottemperanza al regolamento N°44/04, & adatto per
I'utilizzo all'interno dei veicoli ed & compatibile con la maggior parte (salvo
eccezioni) dei sedili delle auto.

¢ Sigarantisce una compatibilita totale se il costruttore dei veicoli dichiara che i
veicoli sono adatti ad accogliere dispositivi di ritenuta «universali».

* |l seggiolino & un dispositivo di ritenuta ‘Universal’ bambino, & conforme
al Regolamento ECE R44/04 per uso generale nei veicoli. E' adatto per la
maggior parte dei sedili utilizzati nei veicoli, ma non per tutti i sedili.

* Questo dispositivo di ritenuta ¢ classificato come «universale», in conformita
ai criteri di omologazione piu rigidi, rispetto ai modelli precedenti che non
corrispondono pil alle nuove disposizioni.

® Puo essere montato esclusivamente su veicoli muniti di cinture di sicurezza
con 3 punti di ancoraggio, fissi o con avvolgitori, omologati secondo quanto
stabilito dalla norma UN/ECE N° 16 o altra norma equivalente.

e |l seggiolino auto puo segnare la tappezzeria utilizzata per realizzare certi
rivestimenti dei sedili. Il costruttore non puo essere ritenuto responsabile per
danni o segni ai sedili del veicolo.

* Le seguenti condizioni di utilizzo possono rendere il prodotto non conforme
e non sicuro:

1) Modifiche applicate al seggiolino, non autorizzate o approvati dal
costruttore.

2) In caso di installazione o utilizzo diversa rispetto a quanto riportato in
questo manuale.

e |l produttore non ha nessuna responsabilita per problemi derivanti da
modifiche sul prodotto non autorizzate o utilizzo e montaggio non conforme
a quanto riportato nel manuale.

e Conservare il manuale per future consultazioni.

® In caso di dubbio, contattare il produttore del dispositivo di ritenuta o il
rivenditore piu vicino.

IMPORTANTE
Leggere attentamente prima di procedere con l'installazione del seggiolino.

AVVERTENZA: NON lasciare mai il bambino incustodito - la sicurezza del vostro
bambino & vostra responsabilita.

AVVERTENZA: Il seggiolino deve essere montato seguendo le istruzioni fornite.
Una errata installazione pud rendere pericoloso e non sicuro il prodotto.
AVVERTENZA: E' importante installare correttamente il seggiolino auto per
garantire la sicurezza del vostro bambino.

AVVERTENZA: Linstallazione deve essere eseguita da una persona adulta.
AVVERTENZA: Assicuratevi sempre che le persone che utilizzano il prodotto,
anche occasionalmente (esempio i nonni) abbiamo letto le istruzioni d'uso o che



AVVERTENZA

a loro sia stato spiegato il corretto montaggio e utilizzo del prodotto, da parte
di una persona che abbia letto le istruzioni.

AVVERTENZA: Tenere sempre questo manuale a disposizione, conservandolo
con il prodotto.

AVVERTENZA: In caso di dubbio riguardante l'installazione e il corretto utilizzo
del seggiolino, contattare il produttore del dispositivo di ritenuta per bambini.

PRIMA DI INIZIARE

IMPORTANTE: Non utilizzare le guide rosse (passanti cinture) per trasportare o
sollevare il prodotto. Potrebbero rompersi o danneggiarsi.

AVVERTENZA: Non installare il seggiolino auto su sedlili rivolti verso la parte
posteriore del veicolo o sedili orientati lateralmente.

AVVERTENZA: Installare il seggiolino auto esclusivamente su un sedile orientato
nel senso di marcia, e dotato di una cintura di sicurezza a 3 punti di ancoraggio,
omologata ai sensi del regolamento ECE R16 o di una norma equivalente.
AVVERTENZA: Prima di installare il seggiolino, assicurarsi che il sedile sia
correttamente bloccato e che lo schienale sia regolato nella posizione verticale.
AVVERTENZA: Non utilizzare il seggiolino in casa come seggiola. E' stato
progettato per essere utilizzato in auto.

AVVERTENZA: Installare il sistema di ritenuta per bambini sui sedili classificati
nella categoria «universale» nel manuale d'uso del veicolo.

AVVERTENZA: Accertarsi che i bagagli o altri oggetti potenzialmente in grado
di procurare contusioni o ferite all'occupante del seggiolino in caso di urto siano
solidamente ancorati.

Quale sedile utilizzare per garantire una maggiore protezione con il
seggiolino auto?
IL SEDILE POSTERIORE CENTRALE

Se il sedile passeggero posteriore centrale & dotato di cinture a 3 punti di
ancoraggio & preferibile utilizzarlo per I'installazione del seggiolino rispetto ad
altri sedile perché il seggiolino risulta essere nella zona centrale del veicolo.

Se il sedile passeggero posteriore non & dotato di cintura a 3 punti di ancoraggio
(ma & dotato di cintura a 2 punti) & preferibile utilizzare il sedile passeggero
posteriore lato sinistro o destro.

I sedile del passeggero anteriore con cintura a 3 punti di ancoraggio puo essere
utilizzato, purché NON dotato di AIRBAG o con AIRBAG disattivato.



AVVERTENZA

PERICOLO GRAVE

Non utilizzare mai i sedili dotati di airbag (SRS).

Questo vale anche per sedili passeggeri posteriori dotati di AIRBAG*
*Consultare il produttore del veicolo o il manuale in dotazione al veicolo, per
avere informazioni su come disattivare |'airbag. Il corpo del bambino non & in
grado di resistere alla forza esercita sullo stesso in caso di scoppio dell‘airbag.

QUANDO UTILIZZATE IL SEGGIOLINO

AVVERTENZA: Gli elementi rigidi ed i pezzi in materiale plastico del dispositivo
di ritenuta per bambini devono essere posizionati e installati in modo tale che,
nelle condizioni di normale utilizzo, non possano bloccarsi sotto un sedile
mobile o nella porta del veicolo.

AVVERTENZA: Se in dotazione al veicolo, utilizzare il dispositivo bloccaggio
apertura porte dall'interno. Questo per impedire al bambino di aprire la porta.
AVVERTENZA: Fate una breve pausa durante un lungo viaggio, in modo che il
bambino possa rilassarsi e prendere un po’ daria.

IMPORTANTE: Durante lunghi viaggi, fate delle soste a intervalli regolari e
verificate che il seggiolino sia correttamente installato e che le cinture non si
siano allentate.

AVVERTENZA: Non lasciare il bambino senza sorveglianza in un dispositivo di
ritenuta per bambini.

AVVERTENZA: |l seggiolino auto deve essere montato solo sul sedile del
passeggero.

AVVERTENZA: Dopo il montaggio assicurarsi che il seggiolino sia ben fissato
al sedile e che non oscilli. Se la cintura del veicolo si & allentata, riposizionare e
installare nuovamente il seggiolino.

AVVERTENZA: |l seggiolino auto deve sempre essere fissato al sedile, anche
se non utilizzato.

AVVERTENZA: Non utilizzare il dispositivo di ritenuta per bambini senza la
fodera.

AVVERTENZA: Non sostituire la fodera con una fodera diversa da quella
consigliata dal produttore, in quanto ha un impatto diretto sul funzionamento
del dispositivo di ritenuta.

AVVERTENZA: In caso di emergenza, & importante sganciare la fibbia
rapidamente per liberare il bambino. La fibbia & quindi di facile apertura e non
deve essere coperta. Insegnate al bambino a non giocare con la fibbia.

AVVERTENZA: Se non avete altra scelta che installare il seggiolino sul sedile
posteriore accanto ad airbag laterali:



AVVERTENZA

e Consultare il fabbricante del veicolo per avere dettagli sugli airbag laterali.
Potrebbero non essere sicure per il bambino collocato nel seggiolino.

e Assicurarsi che il bambino non si appoggi o raggiunga la zona circostante
I"airbag.

AVVERTENZA: Non collocare sotto il seggiolino, tra il sedile e il seggiolino
dei tessuti (per esempio un asciugamano o un cuscino) in quanto in caso di
incidente potrebbe influire sulla sicurezza del prodotto.

AVVERTENZA: D'inverno, fare attenzione a non posizionare il bambino nel
seggiolino con abiti troppo voluminosi. Vestiti troppo voluminosi possono
portare ad una non corretta regolazione delle bretelle. In caso di incidente il
bambino potrebbe non essere trattenuto correttamente dalle bretelle.
AVVERTENZA: L'esposizione diretta ai raggi solari comporta un aumento di
temperatura all'interno dei veicoli. E pertanto consigliabile coprire il seggiolino
per bambini quando & vuoto, per evitare che i vari elementi, in particolare i
dispositivi di fissaggio, si surriscaldino e causino ustioni al bambino.
AVVERTENZA: | bagagli e gli altri oggetti pesanti o appuntiti devono essere
immobilizzati all'interno dell'automobile. Gli oggetti non fissati possono
provocare ferite al bambino in caso di incidente.

CINTURA DI SICUREZZA

AVVERTENZA: Non utilizzare MAI punti di ancoraggio diversi da quelli descritti
nelle istruzioni e contrassegnati di rosso sul prodotto.

AVVERTENZA: Assicuratevi che Iimbracatura del seggiolino auto sia
correttamente regolata per il vostro bambino. Limbracatura deve essere
abbastanza stretta, lo spazio tra le bretelle e il petto del bambino non deve essere
superiore allo spessore di due dita. La cinghia addominale dell'imbracatura
deve essere nella posizione piu bassa possibile per ritenere adeguatamente il
bacino del bambino.

AVVERTENZA: Assicuratevi che tutti i passeggeri indossino le cinture di
sicurezza, in caso di incidente una persona priva della cintura di sicurezza, causa
I'impatto, potrebbe urtare il seggiolino.

AVVERTENZA: Non utilizzare un sistema passaggio cinture diverso rispetto a
quello indicato nel manuale.

AVVERTENZA: || bambino deve sempre essere assicurato quando collocato nel
seggiolino, anche per viaggi brevi.

AVVERTENZA: Verificare sempre che la cintura del veicolo sia allacciata
correttamente e non attorcigliate.

AVVERTENZA: Verificare periodicamente che I'imbracatura non presenti tracce
di usura, in particolare riguardo a punti di fissaggio, cuciture e dispositivi di
regolazione.

AVVERTENZA: Ricordarsi sempre di controllare che non ci siano residui di cibo
o di altro tipo nella fibbia dell'imbracatura o nel regolatore centrale.



AVVERTENZA

AVVERTENZA: Fate da esempio al Vostro bambino: allacciate sempre le cinture
di sicurezza.

AVVERTENZA: Verificare sempre che la cintura del veicolo sia allacciata
correttamente.

ESPOSIZIONE ALLA LUCE SOLARE / GIORNI CALDI

AVVERTENZA: Non lasciare MAI il bambino collocato nel seggiolino, mentre
I'auto & parcheggiata, in particolare se esposta alla luce diretta del sole o in una
giornata calda.

AVVERTENZA: Non lasciare MAI il seggiolino auto esposto al sole per ore,
in quanto questo potrebbe essere pericoloso per il vostro bambino le parti in
metallo e le parti in plastica potrebbero scaldarsi. Il tessuto potrebbe sbiadirsi.
Coprire con un telo il seggiolino se I'auto & parcheggiata al sole.

SCHIENALE SEDILE / POGGIATESTA

AVVERTENZA: Assicurarsi che il seggiolino sia posizionato contro lo schienale
del sedile.
AVVERTENZA: RIMUOVERE se possibile il poggiatesta del sedile del passeggero
utilizzato se ostacola la corretta installazione del seggiolino. RICORDATEVI di
rimontare il poggiatesta al sedile passeggero quanto rimuovete il seggiolino
dall’auto.

SEGGIOLINO DI SECONDA MANO o SEGGIOLINI DANNEGGIATI

AVVERTENZA: Non acquistare MAI un seggiolino auto gia utilizzato di seconda
mano. Potrebbe avere danni o rotture interne non visibile.

IMPORTANTE: La garanzia del produttore & esclusivamente per il primo utilizzo
del prodotto e legata al proprietario del primo acquisto.

AVVERTENZA: E’ necessario sostituire il seggiolino auto, le cinture di sicurezza
del veicolo, se danneggiate o usurate dall'utilizzo.

AVVERTENZA: E necessario sostituire il seggiolino per auto qualora abbia
AVVERTENZA una violenta sollecitazione, a causa di un incidente che potrebbe
aver provocato una rottura interna non visibile, o in caso di usura.
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BENVENUTO!

Grazie per aver acquistato il nostro seggiolino per auto del Gruppo 1-2-3.

Per ricevere assistenza su questo prodotto o richiedere la sostituzione di un
accessorio, € possibile rivolgersi al nostro servizio consumatori (recapito sul
retro del presente manuale).

Guida cintura pettorale per GR 3

Guida cintura pettorale per GR 2

Leva di bloccaggio e barra schienale

Scocca posteriore

Sistema di protezione laterale (SPS)
Passante guida cintura addominale per GR 1
Staffa tendi-cintura

Base

Poggiatesta

= ©® ® N O g N~ W N

0 Scocca anteriore

Passante cintura GR2e GR 3

o =

Maniglia di regolazione poggiatesta
13 Maniglia

14 Rivestimento

15 Bretelle

16 Cintura addominale

17 Fibbia e imbottitura di protezione inguinale
18 Copertura pulsante di regolazione
19 Maniglia per reclinare la seduta

20 Cuscino poggiatesta

21 Imbottitura di protezione pettorale
22 Fibbia

23 Riduttore

24 Pulsante di regolazione bretelle

25 Cinghia di regolazione bretelle




INSTALLAZION SUL SEDILE

I seggiolino puo essere utilizzato solo con
cinture di sicurezza a 3 punti (A) e NON
con cinture di sicurezza a 2 punti (B).

Il seggiolino deve essere installato in
posizione rivolta in avanti sui sedili
posteriori  del  veicolo, utilizzando
le cinture a 3 punti in dotazione al
veicolo, per il fissaggio. Se il seggiolino
non risulta ben fissato su un sedile
passeggero, vi consigliamo di provare
a installarlo su un altro sedile del veicolo.

Anche se non consigliato, & possibile
installare il seggiolino su un sedile
passeggero anteriore privo di AIRBAG o
con AIRBAG disattivato.

ATTENZIONE: Non utilizzare mai un sedile con AIRBAG attivo.

SCHIENALE RECLINABILE IN 4 POSIZIONI

Il seggiolino & reclinabile in 4 posizioni
diverse, dalla posizione verticale alla
posizione piu reclinata.
Premere la maniglia di regolazione
situata sotto la parte anteriore della
seduta del seggiolino e, mantenendola
= premuta, tirare o spingere la seduta in
verieels reclinato avanti o indietro. Rilasciare la maniglia
nella posizione desiderata e assicurasi
del corretto bloccaggio della seduta, sentirete un “click” ad aggancio avvenuto.

MONTAGGIO PER IL GRUPPO 1 (DA 2 A 18 kG)

Posizionare il seggiolino sul sedile passeggero.
Regolare il seggiolino nella posizione piu
reclinata.

Premere la maniglia di regolazione situata
sotto la parte anteriore della seduta del
seggiolino e, mantenendola premuta, tirare
sollevando la seduta nella posizione piu
reclinata. Rilasciare la maniglia.

n



MONTAGGIO PER IL GRUPPO 1 (DA 9 A 18 KaG)

Ruotare verso l'alto il gancio di bloccaggio barra schienale (A) a lato seduta e
sfilare dal lato opposto la barra di fissaggio (B) verso I'esterno.

Reclinare in avanti lo schienale del seggiolino, far passare la cintura a tre punti,
in dotazione al veicolo, tra la scocca del seggiolino e la base. Agganciare la
cintura di sicurezza alla fibbia.

Assicurarsi che la cintura di sicurezza
del veicolo non sia attorcigliata e
correttamente agganciata.

Spingere la scocca del seggiolino ben
aderente al sedile passeggero.

Infilare la parte orizzontale, cintura

addominale, sotto i ganci ( C) e
tensionare la cintura, tirando la cintura
pettorale per ridurre il gioco della

stessa. Far passare la cintura pettorale,
nel dispositivo di bloccaggio (D) “clip di
bloccaggio cintura pettorale” dal lato di
aggancio fibbia veicolo.

Per bloccare la cintura pettorale con il dispositivo “clip di bloccaggio cintura
pettorale” procedere nel seguente modo:

Abbassare il pulsante (E) e sollevare la clip di fermo (F). Far passare la cintura
pettorale sotto la clip di fermo e tensionare la cintura pettorale per eliminare
eventuali giochi. Abbassare la clip (G) e sollevare il pulsante (H). Per facilitare la
chiusura, premere la clip di fermo e sollevare il pulsante. Assicurarsi del corretto
bloccaggio.



MONTAGGIO PER IL GRUPPO 1 (DA 9 A 18 KaG)

Riportare lo schienale della seduta in posizione originale (I). Facendo attenzione a
non bloccare la cintura pettorale. Inserire completamente la barra di fissaggio (J)
e bloccarla dal lato opposto ruotando verso il basso il gancio di bloccaggio barra
schienale, fino ad udire lo scatto “click” che ne indica I'avvenuto bloccaggio (K).
Verificare tirando la barra che questa non si sfili e che sia correttamente montata
e bloccata.

NOTE: Se avete difficolta nell'inserire la barra, prima assicuratevi che non sia
la cintura pettorale a impedire allo schienale di essere reclinato nella posizione
originale, poi provare a muovere leggermente la barra mentre la inserite
facilitando cosi I'inserimento nella scocca.

Dopo |'installazione,
controllate che il seggiolino
sia correttamente fissato sul
sedile, provando a muoverlo
lateralmente, I'oscillazione
laterale deve essere minima.
Se riscontrate un’ampia
oscillazione  ripetere il
montaggio assicurandovi di
tensionare correttamente la

cintura prima del suo bloccaggio con la clip.

Verificate che, dopo I'installazione del seggiolino, la fibbia di aggancio della
cintura NON risulta posizionata sulla scocca del seggiolino. Questa situazione
& nota con il termine di “ buckle crunch” e potrebbe causare un bloccaggio
non corretto del seggiolino in caso di incidente.

Se dopo avere installato il seggiolino riscontrate il problema “buckle crunch”,
questo prodotto non & adatto per |'installazione sul vostro veicolo.

ATTENZIONE: Il seggiolino deve sempre essere fissato al sedile con la
cintura di sicurezza del veicolo, anche se il bambino non & collocato al suo
interno.



REGOLARE L'ALTEZZA DEL POGGIATESTA E DELLE BRETELLE (IMBRACATURA)

Regolare il poggiatesta e le
bretelle, tirando la maniglia posta
sul retro del poggiatesta. Alzare o
abbassare il poggiatesta in base
alla statura del bambino.

2

Regolare la  posizione delle
bretelle (cinture pettorali), in
base all'altezza delle spalle
del bambino, & un’operazione
necessaria per adeguare il
seggiolino auto alla crescita del
bambino stesso.

Assicurarsi che le bretelle “cinture

pettorali” siano correttamente
regolate e sopra le spalle del
bambino.

GIOLINO — GRUPPO 1 (DA 9 A 18 KkG)

Assicuratevi di aver installato

correttamente il seggiolino
seguendo le indicazioni
riportate  nel paragrafo

“Montaggio per il GRUPPO 1
(da 9 a 18 kg)".

Premere il bottone (A) e tirare
le bretelle (cinture pettorali)
afferrandole  nella  parte
inferiore, sotto le imbottiture
delle protezioni pettorali per
allentarle.

Premere il pulsante (B) e
sganciare le cinture.

IMPORTANTE: Non tirare le bretelle afferrando le imbottiture di protezione
pettorale.



COLLOCARE IL BAMBINO NEL SEGGIOLINO — GRUPPO 1 (DA 9 A 18 KkaG)

Posizionare le cinture a lato del
seggiolino, collocare il bambino nel
seggiolino auto, assicurarsi che non
siano stati lasciati giocattoli o altri
oggetti rigidi nel seggiolino.

Unire i due connettori della fibbia
inserirli nella fibbia centrale. Un click
indichera il corretto aggancio.

Tirare la cinghia di regolazione

bretelle Q), per tensionare
correttamente la cintura per il vostro
bambino.

Laregolazione ideale dell'imbracatura
¢ tale da consentire I'inserimento di
un dito (1cm) nella parte superiore
sopra la spalla.

NOTA: Controllare che la fibbia sia
correttamente agganciata tirando le
bretelle e le cinture addominali.




TRASFORMAZIONE PER UTILIZZO GRUPPO 2 E 3 (DA 15 A 36kaG)

Si consiglia di utilizzare la cintura a 5 punti il pit a lungo possibile. Rimuovere il
riduttore e il cuscino poggiatesta per utilizzare il seggiolino nella configurazione
GRUPPO 1 per un tempo maggiore.

Quando il bambino crescendo,
supera la configurazione di utilizzo del
GRUPPO 1 (da 9 a 18kg), il seggiolino
auto deve essere trasformato per
|'utilizzo nel GRUPPO 2 (da 15 a
25 kg) o per il GRUPPO 3 (da 22 a
36 kg). In questa configurazione &
necessario rimuovere la cintura a 5
punti (imbracatura) in dotazione al
seggiolino auto.

Sollevare il rivestimento di copertura
del pulsante di regolazione, nella parte
anteriore del seggiolino.

Premere il bottone (A) e tirare le bretelle
(cinture pettorali) afferrandole nella
parte inferiore, sotto le imbottiture
delle protezioni pettorali per allentarle
completamente e far rientra per quanto
possibile la cinghia tendi-cinture (B). La
cinghia in eccesso pud essere arrotolate
e inserita nel vano chiuso dal coperchio
di plastica di colore rosso (C).
IMPORTANTE: Non tirare le bretelle
afferrando le imbottiture di protezione
pettorale.

Regolare la seduta nella posizione pit
reclinata.

Premere la maniglia di regolazione
situata sotto la parte anteriore della
seduta del seggiolino e, mantenendola
premuta, tirare sollevando la seduta
nella posizione piu reclinata. Rilasciare
la maniglia

Ruotare verso l'alto il gancio di
bloccaggio barra schienale (D) a lato
seduta e sfilare dal lato opposto la
barra di fissaggio (E) verso I'esterno.




TRASFORMAZIONE PER UTILIZZO GRUPPO 2 E 3 (DA 15 A 36kaG)

Reclinare in avanti lo schienale
del seggiolino.

Sganciare le cinghie
dell'imbracatura sul retro
schienale, sfilando le cinghie
delle protezioni pettorali dal
gancio (F) e sfilando le due
bretelle dalla staffa tendi-cintura
(G).

Far passare le bretelle attraverso
le asole nella parte posteriore
della scocca (H).

Rimuovere il poggiatesta,
sganciando le due linguette
Velcro® da ciascun lato sulla
parte posteriore del poggiatesta
(1).




TRASFORMAZIONE PER UTILIZZO GRUPPO 2 E 3 (DA 15 A 36kaG)

retro schienale

Individuare i due anelli di bloccaggio in metallo (J) collocati sotto il rivestimento,
nei punti (1) e (2).

Far passare |'anello in metallo fermo cintura addominale, attraverso le fessure
interne (K) verso il retro schienale e le fessure esterne (L) verso la parte anteriore
per rimuovere l'imbracatura.

Rimuovere il riduttore (M) sfilandolo
dalla cinghia inguinale.

Per rimuovere la cinghia inguinale,
regolare il seggiolino nella posizione pit
reclinata.

1. Spingere la cinghia inguinale dal
lato seduta, verso il basso, attraverso la
fessura.

o
Y
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i
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2. Individuare dal lato inferiore I'anello
di bloccaggio e ruotandolo farlo passare
attraverso |'asola mentre dal lato seduta,
tirate verso |'alto la cintura inguinale.

mp



TRASFORMAZIONE PER UTILIZZO GRUPPO 2 E 3 (DA 15 A 36kaG)

Riportare lo schienale della
seduta in posizione originale.
Inserire completamente la barra
di fissaggio (N) e bloccarla dal
lato opposto ruotando verso il
basso il gancio di bloccaggio
barra schienale, fino ad udire
lo scatto “click” che ne indica
l'avvenuto  bloccaggio  (O).
Verificare  tirando la  barra
che questa non si sfili e che
sia correttamente montate e
bloccata.

Il seggiolino auto puo essere
installato nel veicolo.

ATTENZIONE: Il seggiolino auto deve sempre essere fissato al sedile con
la cintura di sicurezza a 3 punti, anche se il bambino non & collocato nel
seggiolino auto.

MONTAGGIO PER IL GRUPPO 2 ( DA 15 A 25 KG) E PER IL GRUPPO 3 (DA 22 A 36 KG)

Assicurarsi di aver rimosso dal
seggiolino la cintura a 5 punti
(imbracatura), la fibbia centrale,
seguendo le indicazioni riportate
nel paragrafo “Trasformazione
per utilizzo GRUPPO 2 e 3 (da

15 a 36kg)”
E' possibile utilizzare il riduttore
se necessario per il vostro
bambino.
Collocare il bambino  nel
seggiolino.

Regolare il poggiatesta, tirando
la maniglia posta sul retro del
poggiatesta. Alzare o abbassare
il poggiatesta in base alla statura
del bambino.




MONTAGGIO PER IL GRUPPO 2 ( DA 15 A 25 KG) E PER IL GRUPPO 3 (DA 22 A 36 KG)

Assicurare il bambino utilizzando
la cintura a 3 punti, in dotazione al
veicolo, facendo passare la cintura
pettorale nel passante (A) nella
posizione piu bassa per |'utilizzo con
bambini del GRUPPO 2 (da 15 a 25 kg),
nel passante (A) nella posizione piu alta
per l'utilizzo con bambini del GRUPPO
3 (da 22 a 36 kg).

Far passare la cintura di sicurezza sopra
il bambino e infilare il connettore della
fibbia nel passante guida cintura (B)
sul lato in prossimita della fibbia di
aggancio della cintura (C).

Dopo avere agganciato la cintura di
sicurezza alla fibbia (C), tensionare
la cintura tirando prima la cintura
addominale poi la cintura pettorale,
per eliminare il gioco della cintura.
Assicurarsi del corretto montaggio.

"’4'
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ATTENZIONE: Il seggiolino auto
deve sempre essere fissato al sedile con la cintura di sicurezza a 3 punti,
anche se il bambino non & collocato nel seggiolino auto.

RIMUOVERE IL RIVESTIMENTO DEL SEGGIOLINO

Il rivestimento ha un impatto diretto
sul funzionamento del dispositivo di
ritenuta in termini di sicurezza. Non
utilizzare mai il seggiolino auto privo
del rivestimento.

Rimuovere, se non & gia stato fatto, la
cintura a 5 punti, la cinghia inguinale,
il cuscino poggiatesta e il riduttore,
vedere paragrafo  “Trasformazione
per utilizzo GRUPPO 2 e 3 (da 15 a
36kg)".

Rimuovere il rivestimento del
poggiatesta (A), afferrare la fascia elastica del rivestimento e tirare per
rimuoverlo.
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RIMUOVERE IL RIVESTIMENTO DEL SEGGIOLINO

Rimuovere i cuscini di protezione
laterale (B) tirando in direzione delle
frecce, per sganciarli dalla scocca e
rimuovere poi il rivestimento dalle
protezioni.

Il rivestimento & bloccato sulla
scocca da una serie di ganci (C) posti
nella parte posteriore e inferiore
della scocca. Sganciare i ganci della
copertura per rimuovere il rivestimento.
Sganciare il velcro® (D).

Per rimuovere il rivestimento dai
passanti guida cintura (E) tirare
leggermente il tessuto da sotto |l

gancio e Ssfilarlo. Per rimuovere il
tessuto dalla protezione in plastica (F)
tirare leggermente il tessuto da sotto la
protezione in plastica e sfilarlo.

ONTARE IL RIVESTIMENTO

Il rivestimento ha un impatto diretto
sul funzionamento del dispositivo di
ritenuta in termini di sicurezza. Non
utilizzare mai il seggiolino auto privo
del rivestimento.

Riposizionare il rivestimento sulla
scocca del seggiolino, tirare la parte
elastica per far aderire correttamente
il rivestimento alla scocca, attorno ai
passanti guida cintura (B) nella parte
superiore del seggiolino.

Agganciare i lembi con velcro® (A)
nella parte superiore della scocca.
Fissare i ganci (C) nella parte posteriore
e inferiore della scocca.




MONTARE IL RIVESTIMENTO

Calzare il rivestimento sul cuscino di protezione laterale (D), e seguendo
le direzioni delle frecce riportate in figura, agganciare il cuscino alla scocca.
Assicurarsi del corretto aggancio. Ripetere |'operazione anche per il secondo
cuscino di protezione laterale.

Riposizionare il rivestimento (E) sul poggiatesta, infilare la parte inferiore del
rivestimento (F) dietro il rivestimento principale del seggiolino.

MONTARE LE BRETELLE

o>

Regolare la seduta nella posizione piu
reclinata.

Premere la maniglia di regolazione
situata sotto la parte anteriore della
seduta del seggiolino e, mantenendola
premuta, tirare sollevando la seduta
nella posizione piu reclinata. Rilasciare
la maniglia

Ruotare verso l'alto il gancio di
bloccaggio barra schienale (A) a lato
seduta e sfilare dal lato opposto la
barra di fissaggio (B) verso |'esterno.

Reclinare in avanti lo schienale del
seggiolino, per facilitare I'accesso nella
parte posteriore dello schienale.




MONTARE LE BRETELLE

Prendere la cinture a 5 punti
(imbracatura) congiungere i due
connettori e inserirli nella fibbia
centrale.

Dopo aver agganciato la fibbia
otterrete un un'imbracatura simile al
disegno.

Inserire gli anelli metallici (C) della
parte addominale della cintura
nelle asole (1) e (2) del rivestimento
e attraverso le fessure esterne
sulla scocca. Inserire dalla parte
posteriore della scocca, gli anelli
metallici (C) attraverso le fessure
interne. Assicurarsi del corretto
inserimento e bloccaggio.

Inserire  I'anello  metallico della
cintura inguinale, attraverso |'asola
del cuscino, del rivestimento e
attraverso al fessura sulla scocca (3).
Assicurarsi del corretto inserimento
e bloccaggio.




MONTARE LE BRETELLE

Regolare il poggiatesta in modo tale che rimuovendo il rivestimento del
poggiatesta sia visibile la barra in metallo (E) sullo schienale.

Far scorrere le imbottiture delle
protezioni pettorali (F) sulle bretelle
(G), assicurarsi che le cuciture delle
imbottiture siano rivolte verso |'esterno.

Inserire le cinghie delle protezioni
pettorali e le cintura delle bretelle nelle
rispettive fessure (1) e (2). Sollevare il
rivestimento del poggiatesta e inserire
le cinghie delle protezioni e le cinghie
delle bretelle nella fessura (I)

IMPORTANTE: la cinghia della
protezione pettorale e la cintura delle
bretelle deve passare sopra la barra
di metallo. Se inserita in modo errato,
I'installazione non é corretta.

Verificare che nessuna cinghia sia
attorcigliata, ricollegare tra  loro
le cinghie delle imbottiture delle
protezioni pettorali tramite il gancio (J)
e infilare le cinture delle bretelle sulla
staffa metallica tendi-cintura (K).

IMPORTANTE: Assicurarsi del
corretto montaggio, verificare che
nessuna cinghia sia attorcigliata.




MONTARE LE BRETELLE

Riportare lo schienale della
seduta in posizione originale.
Inserire completamente la barra
di fissaggio (L) e bloccarla dal
lato opposto ruotando verso il
basso il gancio (M) di bloccaggio
barra schienale, fino ad udire
lo scatto “click” che ne indica
I'avvenuto bloccaggio. Verificare
tirando la barra che questa non
si sfili e che sia correttamente
montate e bloccate.

MANUTENZIONE E PULIZIA

Stoccaggio

1. Conservare il prodotto in un luogo sicuro quando non utilizzato.

2. Non collocare oggetti pesanti sul seggiolino.

3. Conservare il seggiolino in un ambiente asciutto.

4. Non lasciare il seggiolino nelle vicinanze di fonti di calore diretto come una
stufetta elettrica.

Rivestimento

1. Il rivestimento & facilmente rimovibile e deve essere lavato a mano con detergente

delicato.

2. Non stirare, non utilizzare con asciugabiancheria.

3. Non usare detergenti aggressivi, abrasivi o solventi.

4. Lasciare asciugare il rivestimento, lontano da fonti di calore o dalla luce diretta

del sole.

5. Se dovete sostituire il rivestimento, utilizzare solo il rivestimento fornito dal

groduttore. Il rivestimento ha un impatto diretto sul funzionamento del dispositivo
i ritenuta.

Plastica e parti metalliche

1. Pulire utilizzando un sapone delicato e acqua tiepida.

2. Non rimuovere, smontare o modificare parti della scocca.
3. Non lubrificare componenti della scocca.

Ispezione
1. Controllare regolarmente il seggiolino e verificare che non siano presenti usure
da utilizzo.
2. Controllare i dispositivi di regolazione e bloccaggio a intervalli regolari di circa 6
mesi e assicurarsi che il seggiolino sia regolato correttamente per I'eta del bambino.
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NOTICES

e This car seat is a “Universal” child restraint system. It has been approved in
accordance with regulation N°44/04, and is suitable for general use in vehicles
and is compatible with the majority (some exceptions) of vehicle seats.

e A correct fit is likely if the vehicle manufacturer has declared in the vehicle hand
book that the vehicle is capable of accepting a ‘Universal ‘child restraint for
this group.

e The child car seat is a ‘Universal’ child restraint; it conforms to regulation
ECE-R44/04 for general use in vehicles. It will fit most, but not all vehicle seats.

e This child car seat has been declared ‘Universal’ under more stringent conditions
than those applied to earlier designs, which do not carry the ‘Universal’ mark.

e The child car seat must only be used in vehicles which are fitted with a three
point seatbelt system that has been approved by regulation ECE-16 or similar.

e Child car seats can mark vehicle seat upholstery. The manufacturer cannot be
held responsible for damage or marking to vehicle seats.

e The following situations could be illegal and will invalidate the warranty:

1) Any modifications or change of use of the child car seat that have not been
authorised or advised by the manufacturer.
2) Any failure to fit the child car seat in strict accordance with the instructions.

® The manufacturer accepts no liability for issues arising from unauthorised
modifications, uses or fitting.

® Please keep this manual safe for any possible queries you may have in the

future.
* You will need to keep your proof of purchase. We recommend you keep them
together.

GETTING STARTED
Read Carefully Before Attempting to Fit the Child Car Seat

WARNING: NEVER leave your child unattended - your child’s safety is your
responsibility.

WARNING: The child car seat must be fitted in accordance with the manufacturer’s
instructions. Incorrect installation could be dangerous.

WARNING: If you have a doubt concerning the installation and correct usage of
your seat, please contact the manufacturer of the child restraint system.
WARNING: This installation must only be performed by a competent adult.
WARNING: Always ensure that new or occasional users [e.g. grandparents] have
read the instructions or been taught the correct installation by someone who has
read and understood the instructions.

WARNING: Always keep this instruction manual with the child car seat, or in the
vehicle in which you are carrying the child car seat. Some models of child car seat
have a pocket to store the instructions.

WARNING: If in doubt, consult either the child restraint manufacturer or the
retailer.



NOTICES

BEFORE STARTING

ATTENTION: Do not carry the child car seat using the red seatbelt guides! This
may damage or break them.

WARNING: Do not fit the child car seat on a side or rear facing vehicle seat.
WARNING: Only install your car seat on a forward facing seat that has a 3-point
safety belts that are either fixed that have been approved compliant with the ECE
R 16 or other equivalent standards.

WARNING: Before installing the child car seat ensure that the passenger seat you
are using is locked in the upright position.

WARNING: Do not use the child car seat in the home - it has only been designed
to be used in the car.

WARNING: Only install this restraint system on vehicle seats classified as
“Universal”, see the vehicle manual.

WARNING: Do not leave loose/unsecured objects on the back seat of your car or
the parcel shelf. They may be dangerous to your child if you are forced to brake
suddenly.

Which is the safest passenger seat to fit your child car seat to?
THE CENTRE REAR PASSENGER SEAT

If your centre rear passenger seat is fitted with a three point seatbelt system then
you should use it.

If your centre rear passenger seat does not have a three point seatbelt system (i.e.
no seatbelt at all, or only a lap belt) - then you should use the rear left passenger
seat or the rear right passenger seat.

The front passenger seat can only be used if it DOES NOT have an AIRBAG and
is fitted with a three point seatbelt system.

EXTREME HAZARD

NEVER USE IN FRONT PASSENGER SEATS EQUIPPED WITH AIRBAGS (SRS)
THIS CAN INCLUDE REAR PASSENGER SEATS THAT ARE EQUIPPED WITH
AIRBAGS*

*Consult car manufacturer for suitability. Children’s bodies are not able to
withstand the forces exerted on them by a deploying air-bag

WHEN USING THE CHILD CAR SEAT

WARNING: Make sure that the child car seat is placed somewhere so that rigid
items and plastic parts do not become trapped in doors or movable seat units
when the seat is in everyday use.

WARNING: Always use the vehicle’s door child safety lock system, if one is



NOTICES

available, to make it impossible for the child to open the car doors from inside.
WARNING: Allow the child a break during long car journeys and make sure they
don't get out of the car unaided and without supervision.

WARNING: Stop the car at regular intervals to check that the child car seat is in
the correct position and that both the car seatbelt AND the child car seat harness
(if fitted) are still taut and latched.

WARNING: The child car seat must be fitted securely to the passenger seat.
Ensure that it is not loose or wobbly after you have fitted it. If it is loose, re-fit it.
WARNING: Ensure that the child car seat is secured to the car seat at all times -
even when not in use.

WARNING: The child car seat must not be used without its original cover.
WARNING: The original cover is essential for the safe operation of the child car
seat.

WARNING: In the event of an emergency it is important to be able to release the
child quickly (as defined by British Standards). This means that the seat buckle
cannot be fully tamper proof and you should actively discourage your child from
playing with or using the buckle.

WARNING: If you travel with passengers using both the front and the rear
passenger seats, the lighter occupants should be in the rear and the heavier
occupants in the front.

WARNING: If you have no option other than to put your child car seat on a rear
passenger seat next to side airbags:

e Consult with your vehicle manufacturer for side airbag details. It may not be safe.
* Make sure your child does not lean into the area immediately around the airbag.
WARNING: Do not place anything under the child car seat (e.g. a towel or
cushion) as this could affect the performance of the seat in an accident.
WARNING: Avoid winter clothing bundling - Bulky clothing can lead to incorrect
harness tightening. In an accident, the child can slip right out of the extra padding
- and thus out of the seat. Let the car warm up or cool down prior to placing your
child in there if possible. If your child is cold, place a blanket over the top of the
harness.

SEAT/BELT

WARNING: NEVER use any load bearing contact points other than those
described in these instructions or marked on the child car seat.

WARNING: Ensure that the lap section of the seatbelt or harness is worn low
down, so that the pelvis is firmly engaged.

WARNING: Make sure that ALL the passengers in your vehicle have their
seatbelts fastened, as unrestrained people can be very dangerous to the child in
an accident.

WARNING: NEVER use a seatbelt routing scheme that differs from these



NOTICES

instructions.

WARNING: The lap and diagonal seatbelt (and harness if fitted) must be used at
all times when your child is in the child car seat.

WARNING: Make sure that there are no twists in the seatbelt.

WARNING: You should regularly check that the harness is not showing signs
of wear; check in particular the harness points, the seams and the adjustment
devices.

WARNING: Always remember to check that there are no scraps of food or other
remains in either the harness buckle or the central adjuster.

WARNING: Always buckle up yourself for your child’s example.

WARNING: Always check that the seat belt has been fastened properly.

SUNLIGHT/HOT DAYS

WARNING: Do not leave your child in the child car seat while parked in direct
sunlight or on a hot day.

WARNING: Do not subject the child car seat to prolonged direct sunlight as this
may be dangerous for the child (the metal and plastic fitting could be hot) and may
cause the fabric to fade. You can reduce this problem by covering the child car
seat with a sheet when not in use.

BACK OF THE SEAT/HEADREST

WARNING: Ensure that the child car seat is as close as possible to the backrest
of the car seat.

WARNING: REMOVE the head rest of the passenger seat being used if it
obstructs the proper installation of the child car seat.

REMEMBER car seat has been removed.

SECOND HAND OR DAMAGED CHILD CAR SEATS AND SEATBELTS

WARNING: Never buy a second hand child car seat. It may have unseen damage.
WARNING: The manufacturer only guarantees this product when the original
owner uses it.

WARNING: You MUST replace the child car seat and your vehicles seatbelts if
they becomes badly worn or damaged.

WARNING: You MUST replace the child car seat if it is involved in an accident it
may have unseen damage and may not protect your child as well as they should.
At the very least send the child car seat to the manufacturers for inspection,
together with theaccident report.
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WELCOME!

Thank you for purchasing the car seat. Please read these instructions carefully
before use to ensure safe and satisfactory operation of this product.

Your child's safety is your responsibility. If you have a query with this product or
require replacement parts, please contact your nearest retail store.

PARTS CHECKLIST

GROUP 3 Belt guide slot
GROUP 2 Belt guide slot

Installation bar

Rear shell

Side Protection System (SPS)
Lap belt hook

Belt yoke

Base

© ©® N g~ W N

Headrest

Front shell

=)

11 Belt guide hole

12 Headrest and harness height adjuster handle
13 Carry handle

14 Seat cover

15 Shoulder strap

16 Waist strap

17 Buckle pad & crotch strap
18 Adjuster button cover

19 Recline adjuster handle
20 Head cushion

21 Harness shoulder pads
22 Central buckle

23 Booster cushion insert
24 Harness adjuster button

25 Harness adjuster strap




POSITIONING THE SEAT

The child car seat can only be used with
an automatic 3-point safety belt (A) and
NOT with a 2-point lap belt (B).

The child car seat can be secured in a
forward-facing position in the rear seats
of the vehicle by using the existing
seatbelts. However, on some seats, if
the installation is not properly secured,
we suggest you try another seat in your
vehicle.

Although not recommended, the child
car seat can be used on a passenger side
front seat, so long as there is no active
airbag in place.

WARNING: Never use in a seat with an active airbag.

FOUR-POSITION SEAT RECLINE

The child car seat can be used in four
different seat positions, from seated
to a reclined sleeping position. Pull
the recline adjuster handle (A) under
the front of the shell and pull the shell
forwards or backwards, release the
handle on your required position when
hearing a distinct click.

upright reclined

INSTALLING FOR GROUP 1 (9-18kaG)

Place the child car seat on a suitable passenger
seat. Pull the recline adjuster handle under the
front of the shell and adjust the shell to its fully
reclined position.




INSTALLING FOR GROUP 1 (9-18kaG)

Release catch (A) on the top left hand side of the shell and remove the
installation bar (B).

Tilt the seat shell forwards, feed the seatbelt between the seat and the base and
plug the buckle in ensuring the seatbelt is not twisted.

Push the child car seat back into the
passenger seat ensuring a good fit.
Thread the horizontal lap belt section
under both hooks (C) and remove all
the slack by pulling up on the diagonal
section of seatbelt. Thread the diagonal
section through the lock off device (D)
that is nearest to the seatbelt.

To operate the lock-off device: Pull down on tab (E) to open the locking device.
Lift up the latch (F). Pass the seatbelt under the latch and pull the belt tight (G).
Close the latch and fasten the tab (H) whilst holding the diagonal section of
seatbelt tight.



INSTALLING FOR GROUP 1 (9-18kaG)

Return the shell to its original position (I) (taking care not to trap the diagonal
shoulder belt) and thread the installation bar back through the seat (J).

Secure the catch on the top right hand side of the child car seat (K).

Pull the installation bar to ensure it is securely locked in place.

NOTE: If you are having difficulty replacing the installation bar - first ensure
you have not trapped the diagonal seatbelt in the way, then jiggle the
installation bar to help work it through the shell.

With your child car seat now
buckled in, check it is secure
by pulling forward from both
harness straps, there should
be little or no movement.
Next check that the vehicle’s
seatbelt buckle is NOT
resting against the child
car seat shell. This is called
‘buckle crunch’ and could
cause the child car seat to work loose or the seatbelt to come undone in an
accident. If you find you are experiencing ‘buckle crunch’ then this child car seat
is not suitable for your vehicle.

WARNING: The child car seat should always be strapped in using the
vehicle’s seatbelt, whether a child is seated in the child car seat or not.



ADJUSTING THE HEADREST AND HARNESS HEIGHT

Adjust the headrest by pulling
the adjuster handle on the back
of the headrest and raising or
lowering according to your
child’s height.
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It is necessary to adjust the
position of the harness straps
according the height of the
shoulder of your child in order
to adapt the restraint system to
the child’s size.

The harness strap slots should
be level with your child’s
shoulders.

PLACING YOUR CHILD IN THE SEAT - GROUP 1 (9-18kG)

Ensure that you have first
installed the child car seat
correctly, following the
steps under ‘Installing for
Group 1 (9-18kg).

Press button (A) and pull
forward on the shoulder
straps (not the shoulder
pads) to loosen the straps.

Press the red ‘buckle
release’ button (B) and
unbuckle the harness.

IMPORTANT: DO NOT pull
the shoulder pads or the
straps above the shoulder
pads.




PLACING YOUR CHILD IN THE SEAT - GROUP 1 (9-18kG)

Place the harness straps over the side of
the shell, position your child in the child
car seat ensuring no toys or other hard
objects are in the seat.

After placing your child in the child
car seat, match the two halves of the
harness buckles together and insert
them into the crotch buckle.

Make sure the shoulder straps fit your
child snugly by pulling the adjuster belt
Q).

The harness should allow 1 finger
width (1cm) of space at the top of the
shoulders. This is the ideal tightness.

NOTE: check that the buckle is
secured by tugging the shoulder and
waist straps.




CONVERTING FOR GROUPS 2 - 3 (15-36kaG)

It is recommended that you use the 5-point harness for as long as possible. Try
removing the booster cushion as this could allow you to use the seat in group |
configuration for longer.

When your child has outgrown the
group 1 (9-18kg) configuration and you
wish to use the seat for a child in either
group 2(15 - 25kg) or group 3 (22-36kg)
then you will need to remove the child
car seat’s integral 5-point harness.

Lift the fabric adjuster cover at the
front of the car seat and whilst pressing
button (A), pull forwards on the shoulder
straps (not the shoulder pads) to
completely loosen the harness straps
and shorten the adjuster strap (B) as
much as possible. Any remaining strap
can be rolled up and stored under the
red plastic cover (C).

IMPORTANT: DO NOT pull the
shoulder pads.

Pull the recline adjuster handle under
the front of the shell and whilst holding
it, pull the shell forwards to its most
reclined position.

Release catch (D) on the top left hand
side of the shell and remove the
installation bar (E).




CONVERTING FOR GROUPS 2 - 3 (15-36kaG)

Pull and hold the shell forward.

g

Unhook the shoulder pad straps
from shoulder pad connector
(F). Unhook the shoulder harness
straps from yoke (G).

Pass the shoulder straps through
the slots in the back of the shell
(H).

Undo the two Velcro® tabs on
each side of the back of the head
hugger () and remove.




CONVERTING FOR GROUPS 2 - 3 (15-36kaG)

rear view of shell

Locate the two metal retainer buckles (J) under the seat cover at points (1) and
(2). Pass the metal buckles on the waist harness from the front of the shell,
through the inner slots (K) on the back of the shell and back out the outer slots
(L), to the front to remove the harness.

Remove the booster cushion insert (M)
from the crotch strap.

To remove the crotch strap, ensure
the child car seat is in a fully reclined
position.

1. Push the crotch strap down through
the slot.

2. Whilst holding the strap locate the
metal retainer buckle underneath
the car seat shell, turn the retainer
buckle and post through the letter box
opening and remove the crotch strap.

4



CONVERTING FOR GROUPS 2 - 3 (15-36kaG)

Return the shell to its original
position and re-insert the
installation bar (N) and secure
the catch (O).

The child car seat can now be
placed into your vehicle.

WARNING: The child car seat
should always be strapped in
using the vehicle’s seatbelt,
whether a child is seated in the
child car seat or not.

INSTALLING FOR GROUP 2 (15-25kaG) - Groupr 3 (22-36kaG)

Ensure that you have first
removed the child car seat's
integral 5-point harness,
following the steps under
‘Converting to group 2 - 3 (15-
36kg).

You can use the booster cushion
insert if your child needs it.

Position your child in the child
car seat, adjust the headrest by
pulling the headrest and harness
height adjustment handle on the
back of the headrest and raise or
lower according to your child’s
height.
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INSTALLING FOR GROUP 2 (15-25kaG) - Groupr 3 (22-36kaG)

Place the seatbelt shoulder strap
through the most suitable belt guide
slot (A): Use the lower strap hook for
children in group 1 (15 - 25kg).

Use the higher strap hook for children in
group 2 (22 - 36kg).

Place the lap belt over your child's lap
and thread through the belt guide hole
(B) on the side nearest the seatbelt
buckle (C). Fasten the seatbelt buckle
(C) and remove all slack from both the
lap and diagonal sections of seatbelt.

WARNING: The child car seat should
always be strapped in using the
vehicle’s seatbelt, whether a child is
seated in the child car seat or not.

L2
K]
Group 2
(15-25kg)
[ I
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REMOVING THE SEAT COVER

WARNING: The cover is a safety
feature. Never use the child car seat
without it.

Remove the harness straps, crotch
strap, head pad and seat pad see
‘Converting to group 2 - 3 (15-36
kg)" .

Remove the headrest cover (A) by
grasping the elasticed band and pulling
the cover off.

i



REMOVING THE SEAT COVER

Pull the two (SAP) Side Armour
Protection systems (B) in the direction
of the arrows to unclip them from the
shell and remove their covers.

The main cover is held in place by a
series of hooks (C) located on the back
and underside of the shell. Unhook the
cover's elastic from the hooks. Undo
the Velcro® tabs (D) on the shoulders
of the shell, work the cover from under
the strap hooks (E) and from around the
plastic adjuster panel (F) and remove
the cover.

REPLACING THE SEAT COVER

WARNING: The cover is a safety
feature. Never use the child car seat
without it.

Place the main seat cover over the child
car seat and stretch the elasticed band
around the shell, taking care as you
work the cover over and around the
plastic parts. Ensure the Velcro® tabs
(A) pass under the strap hooks (B).

Once in place secure the cover on the
hooks (C) located on the back and
underside of the shell.
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REPLACING THE SEAT COVER

Stretch the side covers over the two (SAP) Side Armour Protection systems (D)
and clip them back on to the shell. Once clipped on jiggle them to ensure the
are firmly clipped on.

Stretch the headrest cover (E) over the headrest and tuck the lower part of the
headrest cover (F) behind the main seat cover.

REPLACING THE HARNESS

Adjust the shell to its most reclined
position.

Pull the recline adjuster handle under
the front of the shell and whilst holding
it, pull the shell forwards to its most
reclined position.

Release catch (A) on the top left hand
side of the shell and remove the
installation bar (B).

o>
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REPLACING THE HARNESS

Take the two harness shoulder straps
with the buckle clips and crotch
strap and match the buckle tongue
sections together and insert into the
buckle.

With the buckle connected you
will have something similar to the
illustration opposite.

Insert waist strap retainer buckles (C)
through the two slots (1) and (2) on
the cover and out through the outer
slots on the back of the shell then
back through the inner slots.

Insert crotch strap retainer buckle (D)
through slot (3).




REPLACING THE HARNESS

Adjust the headrest so that when you lift up the headrest fabric you are able see

the metal bar (E) through the backrest.

Slide the shoulder pads (F) over the
shoulder harness straps (G), ensuring
the seams of the shoulder pads are
facing outwards.

Push the shoulder pad and harness
straps through slots (1 & 2)on the head
hugger (H) (if fitted) and the headrest
fabric. Lift up the fabric and take the
straps through the shell over the metal
bar (I).

ATTENTION: The shoulder pad and
harness straps MUST pass over the
metal bar, failure to do so will result
in an incorrect installation.

Connect the narrow shoulder pad straps
to the shoulder pad connector (J).
Connect the wider shoulder harness
straps to the yoke (K).

ATTENTION: Check that the harness
straps are correctly attached to the
yoke and ensure the straps are not
twisted.




REPLACING THE HARNESS

Return the shell to its original
position and  re-insert the
installation bar (L) and secure
lock (M).

MAINTENANCE AND CLEANING

Storage

1) Store this child car seat in a safe place when not in use.

2) DO NOT place heavy objects on top of it.

3) Always store the child car seat in a dry environment.

4) DO NOT store the child car seat near a direct heat source such as a radiator.

Covers

1) The seat cover is easily removable and should be handwashed with a pH neutral
soap and cold water.

2) Do not press, iron, dry clean, tumble dry or wring the covers.

3) Do not use solvents, caustic or abrasive cleaning materials.

4) Dry flat, away fron direct heat and sunlight.

5) If the seat covers need to be replaced only use Bolenn Hug certified parts. They
are the only ones that are guaranteed to have been safety tested and designed
to fit this seat.

Plastic/Metal Parts

1) Wipe clean using a mild soap and warm water.

2) You must not remove, dismantle or alter any part of the seat shell.
3) You must not oil or lubricate any part of the seat shell.

Inspection

1) Check your child car seat regularly for wear and tear.

2) The child car seat may have a slight rattle when not in use, this is normal. If in
any doubt, contact Bolenn Hug immediately.

3) Check the adjustable parts of your child seat at intervals of about 6 months to
ensure it is still fit correctly for your growing child.
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VERTENCIA

e Esta sillita para coche es un dispositivo de sujecion «universal» para nifios.

* Homologada segun el reglamento N.° 44/04, es idénea para utilizarla en el
interior de vehiculos, y es compatible con la mayor parte (salvo excepciones)
de los asientos de loscoches.

® Se garantiza una compatibilidad total si el fabricante de los vehiculos
declara que losvehiculos son idéneos para alojar dispositivos de sujecién
«universales».

e Lasillita es un dispositivo de sujecion ‘Universal’ para nifios, segin cuanto
establece el Reglamento ECE R44/04 para uso general en los vehiculos. Es
idénea para la mayoria de los asientos utilizados en los vehiculos, pero no
para todos los asientos.

e Este dispositivo de sujecidn esté clasificado como «universal», de acuerdo
con los criterios de homologacién mas estrictos, respecto de los modelos
anteriores que ya no cumplenlas nuevas disposiciones.

* Se puede montar exclusivamente en vehiculos equipados con cinturones
de seguridad de 3puntos de anclaje, fijos o con enrolladores, homologados
segln cuanto establece la norma UN/ECE N.° 16 u otra norma equivalente.

e La sillita de coche puede dejar marcas en la tapiceria utilizada para realizar
algunos revestimientos de los asientos. El fabricante no puede considerarse
responsable por dafios o marcas en los asientos del vehiculo.

* Las siguientes condiciones de uso pueden comprometer la conformidad y la
seguridad del producto:

1) Modificaciones realizadas en la sillita sin la autorizacién o aprobacién del
fabricante.

2) En el caso de una instalacién o de un uso diferente al indicado en este
manual.

e El fabricante no se responsabiliza de los problemas derivados de las
modificaciones aportadas al producto sin autorizacién, ni de usos o montajes
que incumplan las especificaciones incluidas en el manual. Conserve el
manual para futuras consultas.

* En caso de dudas, péngase en contacto con el fabricante del dispositivo de
sujecion o con el vendedor mas cercano.

IMPORTANTE
Lea atentamente las instrucciones antes de instalar la sillita.

ADVERTENCIA: NO deje nunca al nifio sin vigilancia: usted es responsable de
la seguridad del nifo.

ADVERTENCIA: La sillita debe montarse siguiendo las instrucciones facilitadas.
Una instalacion incorrecta puede comprometer la seguridad del producto y
provocar situaciones de peligro.

ADVERTENCIA: Es importante instalar correctamente la sillita para coche para
garantizar la seguridad de su hijo.



ADVERTENCIA

ADVERTENCIA: La instalacién debe ser llevada a cabo por una persona adulta.
ADVERTENCIA: Aseglrese siempre de que las personas que utilicen el
producto aunque sea solo de vez en cuando (por ejemplo los abuelos)- hayan
leido las instrucciones de uso o hayan recibido las explicaciones sobre el
montaje y el uso.

ADVERTENCIA: Tenga siempre este manual a disposicion, conservandolo junto
al producto.

ADVERTENCIA: Si tuviera dudas sobre la instalacion y el uso correcto de la
sillita, pédngase en contacto con el fabricante del dispositivo de sujecién para
nifios.

ANTES DE EMPEZAR

ADVERTENCIA: No instale la sillita para coche en asientos dirigidos hacia la
parte trasera del vehiculo ni en asientos orientados lateralmente.
ADVERTENCIA: Instale |a sillita para coche grupo exclusivamente en un asiento
orientado en el sentido de la marcha que disponga ademas de un cinturén de
seguridad de 3 puntos de anclaje, homologado segtn el reglamento ECE R16
0 una norma equivalente.

ADVERTENCIA: Antes de instalar la sillita, aseglrese de que el asiento esté
correctamente bloqueado y de que el respaldo esté regulado en posicion
vertical.

ADVERTENCIA: No use la sillita en casa como si fuera una silla. Se ha disefiado
para utilizarla exclusivamente en coches.

ADVERTENCIA: Instale el sistema de sujecién para nifios en los asientos
clasificados con la categoria «universal» en el manual de uso del vehiculo.
ADVERTENCIA: Aseglrese de que el equipaje u otros objetos que
potencialmente puedan producir contusiones o heridas al pasajero de la sillita
en caso de impacto, estén bien fijados.

¢Qué asiento debe utilizarse para garantizar una mayor proteccién con la
sillita para coche?
EL ASIENTO TRASERO CENTRAL

Si el asiento de pasajero trasero central tiene cinturén de 3 puntos de anclaje,
es preferible utilizarlo para instalar la sillita respecto de otros asientos ya que la
sillita esta alojada en la zona central del vehiculo.

Si el asiento de pasajero trasero no tiene cinturén de 3 puntos de anclaje, pero
dispone de un cinturén de 2 puntos, es preferible utilizar el asiento de pasajero
trasero del lateral izquierdo o derecho.

El asiento de pasajero delantero con cinturén de 3 puntos de anclaje puede
utilizarse siempre y cuando NO tenga AIRBAG, o este (ltimo esté desactivado.



ADVERTENCIA

PELIGRO GRAVE

No utilice nunca los asientos que dispongan de airbag (SRS)

Esta misma advertencia es vélida para los asientos traseros con AIRBAG*
*Consulte al fabricante del vehiculo o el manual suministrado con el vehiculo,
para sabercomo desactivar el airbag. El cuerpo de un nifio no puede resistir la
fuerza generada por la explosion del airbag.

CUANDO UTILICE LA SILLITA

ADVERTENCIA: Los elementos rigidos y las piezas de material pléastico del
dispositivo de sujecion para nifios se deben colocar e instalar de manera que,
en condiciones de uso normal, no puedan bloquearse bajo asiento moévil o en
la puerta del vehiculo.

ADVERTENCIA: Utilice el dispositivo de bloqueo de la apertura de las puertas
desde el interior si el vehiculo dispone del mismo. Es muy util para impedir que
el nifo abra la puerta.

ADVERTENCIA: Durante viajes largos, realice siempre varias paradas, para que
el nifo pueda relajarse y airearse.

ADVERTENCIA: Nunca deje al nifio sin vigilancia acomodado en un dispositivo
de sujecion.

ADVERTENCIA: La sillita para coche solo debe montarse en el asiento del
pasajero.

ADVERTENCIA: Después del montaje, aseglrese de que la sillita esté bien
fijada en el asiento del coche y de que no oscile. Si el cinturén del vehiculo se
ha aflojado, vuelva a colocar e instalar la sillita.

ADVERTENCIA: La sillita para coche siempre debe fijarse en el asiento del
vehiculo, aunque no se utilice.

ADVERTENCIA: No utilice el dispositivo de sujecién para nifios sin la funda.
ADVERTENCIA: No sustituya la funda con una funda diferente a la aconsejada
por el fabricante, ya que influye directamente en el funcionamiento del
dispositivo de sujecion.

ADVERTENCIA: En caso de emergencia, es importante desenganchar la hebilla
rapidamente para dejar libre al nifio. La hebilla se caracteriza por disponer de
un tipo de apertura facil y nunca debe taparse. Indique al nifo que no debe
jugar con la hebilla.

ADVERTENCIA: Si no tiene otra opcién que instalar la sillita en el asiento
trasero al lado de los airbag laterales:

e Consulte al fabricante del vehiculo para obtener informacién sobre los airbag
laterales. Podrian comprometer la seguridad del nifio mientras esta sentado
en la sillita.

* Aseglrese de que el nifio no se apoye o llegue a la zona que rodea el airbag.
ADVERTENCIA: No coloque debajo de lassillita, ni entre ella 'y el asiento, tejidos



ADVERTENCIA

(por ejemplo una toalla o un almohaddn), ya que, en caso de accidente, podria
influir en la seguridad del producto.

ADVERTENCIA: En invierno, no ponga al nifio en la sillita con ropa demasiado
voluminosa. La ropa demasiado voluminosa puede influir en la regulacion
incorrecta de los cinturones pectorales de seguridad Si se produjese un
accidente, los cinturones pectorales de seguridad podrian no sujetar al nifio
correctamente.

ADVERTENCIA: La exposicion directa a los rayos solares comporta un aumento
de la temperaturaen el interior de los vehiculos. Por lo tanto, se aconseja cubrir
la sillita para nifios cuandoesté vacia, para evitar que los diferentes elementos,
especialmente los dispositivos de fijacién, sesobrecalienten y provoquen
quemaduras al nifio.

ADVERTENCIA: Los equipajes y otros objetos pesados o puntiagudos se deben
inmovilizar dentro del coche. Los objetos que no estén fijados pueden provocar
heridas al nifio si se produce un accidente.

CINTURON DE SEGURIDAD

ADVERTENCIA: No use NUNCA puntos de anclaje diferentes de aquellos
descritos en las instrucciones y marcados en rojo en el producto.
ADVERTENCIA: Asegirese de que el arnés de la sillita para coche esté
correctamente regulado para su hijo.

El arnés debe estar bien ajustado y el espacio entre los cinturones pectorales y
el pecho del nifio no debe ser superior al grosor de dos dedos.

El cinturén abdominal del arnés debe estar en la posicién mas baja posible para
sujetar de manera adecuada la cadera del nifio.

ADVERTENCIA: Asegurese de que todos los pasajeros se pongan los cinturones
de seguridad; en caso de accidente, una persona sin cinturén de seguridad
podria golpearse contra la sillita debido al impacto.

ADVERTENCIA: No use un sistema de paso de cinturones diferente del
indicado en el manual.

ADVERTENCIA: El nifio debe estar bien asegurado cuando se coloque en la
sillita, incluso durante viajes cortos.

ADVERTENCIA: Compruebe siempre que el cinturén del vehiculo esté
enganchado correctamente y no esté torcido.

ADVERTENCIA: Compruebe periédicamente que el arnés no tenga zonas
desgastadas, especialmente en los puntos de fijacién, costuras y dispositivos
de regulacién.

ADVERTENCIA: Recuerde siempre controlar que no haya restos de comida o
de otro tipo en la hebilla del arnés o en el regulador central.

ADVERTENCIA: Sea un ejemplo para su hijo: péngase siempre el cinturén de
seguridad.

ADVERTENCIA: Compruebe siempre que el cinturén del vehiculo esté



ADVERTENCIA

enganchado correctamente.

EXPOSICION A LA LUZ SOLAR / DIAS DE CALOR

ADVERTENCIA: NUNCA deje al nifio sentado en la sillita mientras el coche
esté aparcado, especialmente si estd expuesto a la luz directa del sol o en un
dia caluroso.

ADVERTENCIA: NUNCA deje la sillita del coche bajo el sol durante horas, ya
que esto podria ser peligroso para su hijo: las partes de metal y las partes de
plastico podrian calentarse.

El tejido podria descolorarse. Cubra con una tela la sillita si el coche esta
aparcado al sol.

RESPALDO DEL ASIENTO / REPOSACABEZAS

ADVERTENCIA: Asegurese de que la sillita esté colocada contra el respaldo
del asiento del vehiculo.

ADVERTENCIA: Si es posible, DESMONTE el reposacabezas del asiento de
pasajero utilizado si molesta para instalar la sillita.

RECUERDE volver a montar el reposacabezas en el asiento del pasajero
cuando quite la sillita del coche.

SILLITAS DE SEGUNDA MANO o SILLITAS ESTROPEADAS

ADVERTENCIA: No compre NUNCA una sillita para el coche de segunda
mano. Podria tener dafios o roturas por dentro que no se ven.

IMPORTANTE: La garantia del fabricante estd dirigida exclusivamente al
primer usuario del producto y asociada al propietario de la primera compra.
ADVERTENCIA: Si la sillita para coche o los cinturones de seguridad del
vehiculo presentan dafios o sefales de desgaste por el uso, deben ser
sustituidos.

ADVERTENCIA: Si la sillita para coche ha sufrido un esfuerzo violento debido
a un accidente que pudiera haber provocado una rotura interna imperceptible,
o en caso de desgaste, debe ser sustituida.
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iBIENVENIDO!

Gracias por haber elegido nuestra sillita para coche del Grupo 1-2-3.

Para recibir asistencia sobre este producto o solicitar la sustitucion de un
accesorio, puede dirigirse a nuestro servicio de consumidores. (Encontraré la
direccién en la parte posterior de este manual.)

COMPONENTES

Guia del cinturdén pectoral para el GR 3
Guia del cinturén pectoral para el GR 2
Palanca de bloqueo y barra del respaldo
Bastidor trasero

Sistema de proteccién lateral (SPS)

Guia del cinturén abdominal para el GR 1
Estribo para tensar el cinturén

Base

Reposacabezas

Bastidor frontal

Guia del cinturén de los GR2y GR 3
Manija de regulacion del reposacabezas
Asa

Revestimiento

Cinturones pectorales de seguridad
Cinturén abdominal

Hebilla y acolchado de proteccion para la
zona inferior de las piernas

Tapa del pulsador de regulacién

Manija para reclinar el asiento

Cojin del reposacabezas

Acolchado de proteccién pectoral

Hebilla

Reductor

Pulsador para regular el cinturén pectoral

de seguridad

Correa para regular el cinturén pectoral
de seguridad




INSTALACION EN EL ASIENTO

La sillita se puede utilizar solo con
cinturones de seguridad de 3 puntos
(A) y NO con cinturones de seguridad
de 2 puntos (B). La sillita debe instalarse
orientada hacia delante en los asientos
traseros del vehiculo, utilizando los
cinturones de 3 puntos del vehiculo,
para la fijacién. Si la sillita no esta bien
fijlada en un asiento de pasajeros, le
aconsejamos que pruebe a instalarla en
otro asiento del vehiculo.

Aunque no sea recomendable, la
sillita puedeinstalarse en un asiento de
pasajeros delantero sin el AIRBAG o con
el AIRBAG desactivado.

ATENCION: No use nunca un asiento con el AIRBAG activo.

RESPALDO ABATIBLE EN 4 POSICIONES

La sillita puede abatirse en 4 posiciones
diferentes, desde la posicién vertical a
la posicion mas reclinada. Presione la
manija de regulacién situada debajo de
la parte frontal del asiento de la sillita
y, manteniéndola presionada, tire o
empuje el asiento hacia delante o hacia
atras. Suelte la manija en la posicion
deseada y asegurese de que el asiento
esté bloqueado correctamente; notard un “clic” cuando se enganche.

MONTAJE PARA EL GRUPO 1 (DE 9 A 18 KG)

Coloque la sillita en el asiento del pasajero.
Regule la sillita en la posicién més reclinada.
Presione la manija de regulacién situada
bajo la parte frontal del asiento de la sillita y,
manteniéndola presionada, tire hacia arriba el
asiento hasta la posicion mas reclinada. Suelte
la manija.

Vertical Reclinada




MONTAJE PARA EL GRUPO 1 (DE 9 A 18 KG)

Gire hacia arriba el gancho de bloqueo de la barra del respaldo (A), situado al
lado del asiento, y deslice por el lado opuesto la barra de fijacion (B) hacia fuera.
Recline hacia delante el respaldo de la sillita, pase el cinturén de tres puntos,
del vehiculo, entre el bastidor de la sillita y la base. Enganche el cinturén de
seguridad a la hebilla.

Aseglirese de que el cinturén de seguridad
del vehiculo no esté torcido y de que esté
correctamente enganchado. Empuje el
bastidor de la sillita para que se adhiera
bien al asiento del pasajero. Pase la parte
horizontal, cinturén abdominal, por debajo
de los ganchos (C) y tense el cinturdn,
tirando del cinturén pectoral para reducir la
holgura del mismo. Haga pasar el cinturén
pectoral, en el dispositivo de bloqueo (D),
“clip de bloqueo del cinturdén pectoral”,
por el lado de enganche de la hebilla del
vehiculo. Para bloquear el cinturén pectoral

|

con el dispositivo “clip de bloqueo del cinturén pectora
pulsador (E) y levante el clip de bloqueo (F).

Pase el cinturén pectoral por debajo del clip de bloqueo y tense el cinturén
pectoral para eliminar cualquier posible holgura. Baje el clip (G) y levante el
pulsador (H).

Para facilitar el cierre, presione el clip de bloqueo y levante el pulsador. Asegurese
de que esté bien bloqueado.

, siga estos pasos: Baje el



MONTAJE PARA EL GRUPO 1 (DE 9 A 18 KG)

Sitte el respaldo del asiento en la posicién de origen (I). Procure no bloquear el
cinturén pectoral. Introduzca completamente la barra de fijacion (J) y bloquéela
por el lado opuesto, girando hacia abajo el gancho de bloqueo de la barra del
respaldo, hasta que note el “clic” que indica que se ha bloqueado (K).
Compruebe, tirando de la barra, que ésta no se mueva y que esté bien montada
y bloqueada.

NOTAS: Si tiene problemas
para introducir la barra,
asegurese antes de que
el cinturénpectoral no
impida que el respaldo se
recline en la posicion de
origen; después intente
mover ligeramente la barra
mientras la introduce, para
facilitar de esta manera la
introduccién en el bastidor.

Tras lainstalacion, controle que la sillita esté bien fijada en el asiento; moviéndola
lateralmente, la oscilacion lateral debe ser minima.

Si observa una amplia oscilacién, repita el montaje tensando correctamente
el cinturén antes de bloquearlo con el clip. Compruebe que, después de la
instalacion de la sillita, la hebilla de enganche del cinturén NO esté colocada en
el bastidor de la sillita. Esta situacion se conoce conel nombre “buckle crunch”
y podria provocar un bloqueo incorrecto de la sillita en caso de un accidente. Si
tras haber instalado la sillita, detecta el problema “buckle crunch”, significa que
esteproducto no es idéneo para ser instalado en su vehiculo.

ATENCION: La sillita siempre se debe fijar en el asiento con el cinturén de
seguridad del vehiculo, aunque el nifio no esté sentado en ella.



REGULE LA ALTURA DEL REPOSACABEZAS Y DEL CINTURON PECTORAL DE SEGURIDAD (ARNES)

Regule el reposacabezas y el
tirando de la manija situada en la
parte trasera del reposacabezas.
Suba o baje el reposacabezas
segun la estatura del nifio.
Regule la posicién del cinturén
pectoral segun la altura de los
hombros del nifio; se trata de
una operacion necesaria para
adaptar la sillita para coche al
crecimiento del nifio.
Aseglrese de que el cinturén
pectoral esté bien regulado
y situado por encima de los
hombros del nifio.

4

ACOMODE AL NINO EN LA SILLITA — GRUPO 1 (DE 9 A 18 kG)

Asegirese  de  haber
instalado  correctamente
la sillita siguiendo las
indicaciones incluidas en el
apartado “Montaje para el
GRUPO 1 (de 9 a 18 kg)".
Presione el botéon (A) y
tire del cinturén (cinturén
pectoral) asiéndolo por la
parte inferior, por debajo
de los acolchados de las
protecciones pectorales
para aflojarlas. Presione el
pulsador (B) y desenganche
los cinturones.

IMPORTANTE: No tire del cinturén pectoral asiendo los acolchados de
proteccidén pectoral.



COLOQUE AL NINO EN LA SILLITA — GRUPO 1 (DE 9 A 18 K@)

Coloque los cinturones situados al lado
de la sillita; acomode al nifio en la sillita
para coche y asegurese de que no se
hayan dejado juguetes u otros objetos
rigidos en la sillita.

Acople los dos conectores de la hebilla
e introdizcalos en la hebilla central.
Un clic le indicara el enganche correcto.
Tire de la correa de regulacion del
cinturéon  pectoral (C) para tensar
correctamente el cinturén de su hijo.

La regulacién ideal del arnés es la que
permite introducir un dedo (1 cm) por
la parte superior, justo por encima del
hombro.

NOTA: Controle que la hebilla esté
correctamente enganchada tirando
del cinturén pectoral y del cinturén
abdominal.




TRANSFORMACION PARA USAR LOS GRUPOS 2 Y 3 (DE 15 A 36 kG)

Se aconseja usar el cinturén de 5 puntos durante el mayor tiempo posible.
Quite el reductor y el cojin del reposacabezas para utilizar la sillita con la
configuraciéndel GRUPO 1 durante mas tiempo. Cuando el nifo, al crecer,
supera la configuracién de uso del GRUPO 1 (de 9 a 18 kg), la sillita para coche
se debetransformar para usarla en el GRUPO 2 (de 15 a 25 kg) o para el GRUPO
3 (de 22 a 36 kg).

Con esta configuracion, es necesario
quitar el cinturén de 5 puntos (arnés) de
la sillita para coche.

Levante el revestimiento que cubre el
pulsador de regulacién, en la parte
delantera de la sillita.Presione el botén
(A) y tire del cinturén (cinturén pectoral)
sujetandolo por la parte inferior, justo
por debajo de los acolchados de las
protecciones pectorales, para aflojar
completamente e introducir lo maximo
posible la correa de tensado (B). La
correa sobrante puede enrollarse e
introducirse en el compartimento
cerrado de la tapa de plastico de color
rojo (C).

IMPORTANTE: No tire del cinturén
sujetando  los  acolchados de
proteccién pectoral.

Regule el asiento en la posicidon
mas reclinada. Presione la manija
de regulacién situada debajo de la
parte frontal del asiento de la sillita
y, manteniéndola presionada, tire del
asiento hacia arriba hasta la posicion
mas reclinada. Suelte la manija

Gire hacia arriba el gancho de bloqueo
de la barra del respaldo (D) situada al
lado del asiento y deslicepor el lado
opuesto la barra de fijacion (E) hacia
fuera.




TRANSFORMACION PARA USAR LOS GRUPOS 2 Y 3 (DE 15 A 36 kG)

Recline hacia delante el respaldo
de la sillita.

g

Desenganche las correas del
arnés por la parte trasera del
respaldo, soltando las correas
de las protecciones pectorales
del gancho (F) y soltando los dos
cinturones pectorales del estribo
de tensado del cinturén (G). Pase
el cinturén a través de las ranuras
presentes en la parte trasera

delbastidor (H).
Quite el reposacabezas,
desenganchando las dos

lenglietas  Velcro® por cada
lado de la parte trasera del
reposacabezas (I).




TRANSFORMACION PARA USAR LOS GRUPOS 2 Y 3 (DE 15 A 36 kG)

Q&

Parte trasera del respaldo

Localice los dos anillos de bloqueo de metal (J) colocados debajo del
revestimiento, en los puntos (1) y (2). Pase el anillo de metal de bloqueo del
cinturén abdominal, a través de las ranuras internas (K) hacia la parte trasera del
respaldo y las ranuras externas (L) hacia la parte delantera para quitar el arnés.
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Quite el reductor (M) deslizandolo por
la correa entre las piernas.

Para quitar la correa de la entrepierna,
regulela sillita en la posicion mas
reclinada.

1. Empuje la correa de la entrepierna
por el lado del asiento, hacia abajo, a
través de la ranura.

2. Localice por el lado inferior el anillo
de bloqueo y, girandolo, paselo por
la ranura, mientras que, por el lado
del asiento, debe tirar del cinturén de
entrepierna hacia arriba.



TRANSFORMACION PARA USAR LOS GRUPOS 2 Y 3 (DE 15 A 36 kG)

Ponga el respaldo del asiento en la
posicién de origen.

Introduzca  completamente  la
barra de fijacién (N) y bloquéela
por el lado opuesto girando hacia
abajo el gancho de bloqueo de la
barra del respaldo, hasta que oiga
el “clic” que indica el bloqueo
(0). Compruebe, tirando de la
barra, que ésta no se desplace y
que esté montada y bloqueada
correctamente. La sillita para coche
se puede instalar en el vehiculo.

ATENCION: La sillita para coche
siempre se debe fijar en el asiento
del vehiculo con el cinturén de
seguridad de 3 puntos, aunque el nifio no esté sentado en la sillita.

MONTAJE PARA EL GRUPO 2 ( DE 15 A 25 KG) Y PARA EL GRUPO 3 (DE 22 A 36 KG)

Asegurese de haber quitado de
la sillita el cinturon de 5 puntos
(arnés), la hebilla central, siguiendo
las indicaciones del apartado
“Transformaciéon para uso como
GRUPO 2y 3 (de 15 a 36 kg)” Si
fuese necesario para su hijo, puede
utilizar el reductor. Acomode al
nifo en la sillita.

Regule el reposacabezas, tirando
del asa situada en la parte trasera
del mismo.  Suba o baje el
reposacabezas segin la estatura
del nifio.




MONTAJE PARA EL GRUPO 2 ( DE 15 A 25 KG) Y PARA EL GRUPO 3 (DE 22 A 36 KG)

Asegure al nifio utilizando el cinturén
de 3 puntos del vehiculo, pasando el
cinturén pectoral por la guia (A) en la
posicién mas baja para el uso con nifios
del GRUPO 2 (de 15 a 25 kg), por la
guia (A) en la posicién més alta para el
uso con nifos del GRUPO 3 (de 22 a 36
kg). Pase el cinturén de seguridad por
encima del nifio y acople el conector
de la hebilla a la guia del cinturén (B)
en el lado situado cerca de la hebilla
de enganche del cinturén (C). Después
de haber enganchado el cinturén
deseguridad a la hebilla (C), tense el
cinturén tirando primero del cinturén
abdominal y después del cinturdn
pectoral, para eliminar la holgura del
cinturén.

ATENCION: La sillita para coche debe
estar siempre fijada en el asiento con
el cinturén de seguridad de 3 puntos,
aunque el nifio no esté sentado en la
sillita para coches.

QUITE EL REVESTIMIENTO DE LA SILLITA

El revestimiento influye directamente
en el funcionamiento del dispositivo
de sujecion por lo que se refiere a la
seguridad. Nunca utilice la sillita para
coche sin el revestimiento.

Si todavia no lo ha hecho, quite el
cinturon de 5 puntos, la correa de
entrepierna, el cojin del reposacabezas
y el reductor, y consulte el apartado
“Transformacién  para utilizar  los
GRUPOS 2y 3 (de 15 a 36 kg)”. Quite
el revestimiento del reposacabezas
(A), sujete la banda eldstica del
revestimiento y tire para quitarlo.




QUITE EL REVESTIMIENTO DE LA SILLITA

Quite los cojines de proteccion
lateral (B), tirando de ellos en la
direccién indicada por las flechas
para desengancharlos del bastidor, y
después quite el revestimiento de las
protecciones. El revestimiento estd
blogqueado en el bastidor por una serie
de ganchos (C) situados en la parte
trasera inferior del bastidor.

Desenganche los ganchos de la
cubierta para quitar el revestimiento.
Desenganche el velcro® (D).

Para quitar el revestimiento de las guias
del cinturén (E), tire ligeramente del
tejido por debajo del gancho y suéltelo.
Para quitar el tejido de la proteccién
de, pléstico (F), tire ligeramente del
tejido por debajo de la proteccién de
plastico y suéltelo.

MONTE EL REVESTIMIENTO

El revestimiento influye directamente
en elfuncionamiento del dispositivo
de sujecién por lo que se refiere a la
seguridad. Nunca utilice la sillita para
coche sin el revestimiento. Vuelva a
colocar el revestimiento en el bastidor
de la sillita, tire de la parte eléstica
para que se adhiera correctamente el
revestimiento al bastidor, alrededor de
las guias del cinturén (B) en la parte
superior de la sillita.

Enganche las cintas con velcro® (A) en
la parte superior del bastidor. Fije los
ganchos (C) en la parte trasera e inferior
del bastidor.




MONTE EL REVESTIMIENTO

Acople el revestimiento al cojin de proteccion lateral (D), y siguiendo las
direcciones de las flechas de la figura, enganche el cojin al bastidor. Asegurese
del enganche correcto. Repita la operacién con el segundo cojin de proteccion
lateral. Vuelva a poner el revestimiento (E) en el reposacabezas, introduzca la
parte inferior del revestimiento (F) por detras del revestimiento principal de la

sillita.

MONTE LOS CINTURONES

o>

Regule el asiento en la posicion mas
reclinada.

Presione la manija de regulacion
situada debajo de la parte frontal del
asiento de la sillita y, manteniéndola
presionada, tire del asiento elevandolo
hasta la posicion mas reclinada.

Suelte la manija.

Gire hacia arriba el gancho de bloqueo
de la barra del respaldo (A) en el
lado del asiento y deslice, por el lado
opuesto, la barra de fijacién (B) hacia
fuera.

Recline hacia delante el respaldo de la
sillita, para facilitar el acceso a la parte
trasera del respaldo.




MONTE LOS CINTURONES

Coja los cinturones de 5 puntos
(arés), acople los dos conectores e
introddzcalos en la hebilla central.

Después de haber enganchado la
hebilla, tendrd un arnés parecido al
dibujo presentado en el figura.

Introduzca los anillos metélicos (C) de
la parte abdominal del cinturén en
las guias (1) y (2) del revestimiento
y a través de las ranuras externas
en el bastidor. Introduzca por la
parte trasera del bastidor, los anillos
metdlicos (C) a través de las ranuras
internas.

Asegurese de la correcta
introduccién aplicacién y bloqueo.

Introduzca el anillo metélico del
cinturén de entrepierna, a través de
la guia del cojin, del revestimiento y
a través de la ranura del bastidor (3).
Aseglrese de que estd bien
colocado y bloqueado.




MONTE LOS CINTURONES

Regule el reposacabezas de tal manera que, quitando el revestimiento, pueda
verse la barra de metal (E) en el respaldo.

Desplace el acolchado de las
protecciones pectorales (F) del cinturén
(G), asegurese de que las costuras de
los acolchados estén orientadas hacia
fuera. Introduzca las correas de las
protecciones pectorales y el cinturon
pectoral en las correspondientes ranuras
(1) y (2). Levante el revestimiento del
reposacabezas e introduzca las correas
de las protecciones y las correas del
cinturén pectoral en la ranura (1)

IMPORTANTE: la correa de la
proteccién pectoral y el cinturén
pectoral deben pasar por encima de
la barra de metal.

Si estd mal montada, la instalaciéon no
es correcta.

Compruebe que ninguna correa esté
torcida; vuelva a conectar entre ellas
las correas de los acolchados de las
protecciones pectorales con el gancho
(J) y pase los cinturones pectorales
por el estribo metélico para tensar el
cinturén (K).

IMPORTANTE: Aseglirese de que
esté bien montado, compruebe que
ninguna correa esté torcida.




MONTE LOS CINTURONES PECTORALES

Ponga el respaldo del asiento en
la posicion de origen. Introduzca
completamente la barra de fijacion
() y bloquéela por el lado opuesto
girando hacia abajo el gancho
(M) de bloqueo de la barra del
respaldo, hasta que oiga el “clic”
que indica que se ha bloqueado
correctamente.

Compruebe, tirando de la barra,
que ésta no pueda salirse y que
esté correctamente montada y
bloqueada.

o>

MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA

Almacenamiento

1. Conserve el producto en un lugar seguro cuando no lo utilice.

2. No coloque objetos pesados sobre la sillita.

3. Guarde la sillita en un lugar seco.

4. No deje la sillita cerca de fuentes de calor directas como una estufa eléctrica.

Revestimiento

1. El revestimiento se quita facilmente y debe lavarse a mano con detergente
delicado.

2. No planche el revestimiento ni lo seque con maquinas secadoras.

3. No use detergentes agresivos, abrasivos o disolventes.

4. Deje secar el revestimiento lejos de fuentes de calor o de la luz directa del sol.
5. Si debe sustituir el revestimiento, utilice solo el revestimiento suministrado
por el fabricante. El revestimiento influye directamente en el funcionamiento del
dispositivo de retencién.

Partes de plastico y metilicas

1. Limpielas utilizando un jabén delicado y agua tibia.

2. No quite, desmonte ni modifique las partes del bastidor.
3. No lubrique los componentes del bastidor.

Inspeccién

1. Controle con regularidad la sillita y compruebe que no haya partes gastadas por
el uso.

2. Controle los dispositivos de regulacion y bloqueo con una periodicidad de 6
meses aproximadamente y asegurese de que la sillita esté bien regulada para la
edad del nifo.
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ADVERTENCIA

e Esta cadeira para automovel é um dispositivo de retengdo “universal” para
criangas.Homologado em conformidade com o regulamento N°44/04, é
adequado para a utilizagdo no interior de veiculos e é compativel com a
maior parte (salvo excegdes) dos bancos dos automoveis.

e E garantida a compatibilidade total se o fabricante dos veiculos declarar
que os veiculos sdo adequados para receber dispositivos de retengdo
"universais”.

* A cadeira é um dispositivo de retengdo “Universal” de criangas, em
conformidade com o Regulamento ECE R44/04 para uso geral nos veiculos.
E adequado para a maior parte dos bancos utilizadas nos veiculos, mas ndo
para todos os bancos.

e Este dispositivo de retencdo ¢ classificado como “universal”, em
conformidade com os critérios de homologacdo mais rigidos em relagdo aos
modelos anteriores que ndo correspondem as novas disposigdes.

® Pode ser montado exclusivamente em veiculos equipados com cintos de
seguranca com 3 pontos de fixagao, fixos ou com envolvedores, homologados
de acordo com a norma UN/ECE n°® 16 ou outra equivalente.

* A cadeira para automével pode marcar o estofo utilizado em um certo
tipo de revestimentos dos bancos. O fabricante ndo pode ser considerado
responsavel por danos ou marcas causadas aos bancos do veiculo.

* As seguintes condi¢cdes de utilizagdo podem tornar o produto ndo em
conformidade e nao seguro:

1) Modificagbes feitas a cadeira, ndo autorizadas ou aprovadas pelo
fabricante.

2) Em caso de instalagdo ou utilizagdo diferente do que as indicagdes do
presente manual.

¢ O fabricante ndo assume qualquer responsabilidade por problemas causados
por modificagdes no produto ndo autorizadas ou utilizagdo e montagem néo
em conformidade com o indicado no presente manual. Conservar o manual
para futuras consultas.

* Em caso de ddvida, contactar o fabricante do dispositivo de retengdo ou o
revendedor mais proximo.

IMPORTANTE
Ler atentamente antes de prosseguir com a instalacdo da cadeira.

ADVERTENCIA: NUNCA deixar a crianca sem vigilancia - a seguranca da sua
crianga é sua responsabilidade

ADVERTENCIA: A cadeira deve ser montada de acordo com as instrugdes
fornecidas. Uma instalagéo errada pode tornar o produto perigoso e inseguro.
ADVERTENCIA: E importante instalar corretamente a cadeira para automével
de modo a garantir a seguranca da crianca.

ADVERTENCIA: A instalacdo deve ser realizada por um adulto.
ADVERTENCIA: Assegurar-se sempre que as pessoas que utilizam o produto,



ADVERTENCIA

mesmo ocasionalmente (como por exemplo os avds), tenham lido as instrugdes
de utilizagdo ou que a elas tenha sido explicado a montagem e a utilizagéo
corretas do produto, por uma pessoa que tenha lido as instrugdes.
ADVERTENCIA: manter sempre este manual & disposigéo, conservando-o junto
ao produto.

ADVERTENCIA: Em caso de divida acerca da instalagio e correta utilizagéo da
cadeira, contactar o fabricante do dispositivo de retencdo para criangas.

ANTES DE COMECAR

ADVERTENCIA: N&o instalar a cadeira para automével em bancos virados para
a parte traseira do veiculo ou bancos orientados lateralmente.

ADVERTENCIA: Instalar a cadeira para automével em um banco orientado para
o sentido de marcha e equipado com um cinto de seguranga com 3 pontos de
fixagdo, homologado conforme o regulamento ECE R16 ou norma equivalente.
ADVERTENCIA: Antes de instalar a cadeira, certificarse que o banco esteja
corretamente bloqueado e que o encosto esteja regulado na posigéo vertical.
ADVERTENCIA: Nio utilizar a cadeira em casa. Esta foi projetada para ser
utilizada no automoével.

ADVERTENCIA: Instalar o sistema de retencdo para criancas em bancos
classificados na categoria “universal” no manual de utilizacédo do veiculo.
ADVERTENCIA: Certificar-se que as bagagens ou outros objetos potencialmente
capazes de causar contusdes ou feridas ao ocupante da cadeira em caso de
colisdo estejam bem fixos.

Que banco utilizar para garantir uma maior protecdo com a cadeira para
automével?
O BANCO TRASEIRO CENTRAL

Se o banco de passageiros traseiro central estiver equipado com cintos de
seguranga com 3 pontos de fixacdo é preferivel utilizé-lo para a instalagdo da
cadeira em relagdo aos outros bancos porque a cadeira estéd na zona central do
veiculo a cadeira estd na zona central do veiculo.

Se o banco de passageiros traseiro central ndo estiver equipado com cinto
de seguranga com 3 pontos de fixagdo (mas estiver equipada com cintos de
seguranga com 2 pontos) é preferivel utilizar o banco de passageiros traseiro do
lado esquerdo ou direito.

O banco de passageiros dianteiro com cinto de seguranga com 3 pontos de
fixagdo pode ser utilizado, desde que NAO possua AIRBAG ou se o AIRBAG
estiver desativado.



ADVERTENCIA

PERIGO GRAVE

Nunca utilizar os bancos equipados com airbag (SRS)
Isto também ¢é valido para bancos de passageiros traseiros equipados com
AIRBAG*

*Consultar o produtor do veiculo ou o manual fornecido com o veiculo para
obter informag&es sobre como desativar o airbag. O corpo da crianca nao ¢
capaz de resistir a forca exercitada sobre o mesmo em caso de acionamento
do airbag.

QUANDO UTILIZAR A CADEIRA

ADVERTENCIA: Os elementos rigidos e as pecas em material plastico do
dispositivo de retengéo para criangas devem ser posicionados e instalados de
modo tal que, nas condi¢des de normal utilizagdo, ndo possam bloquear-se sob
um banco mével ou na porta do veiculo.

ADVERTENCIA: Se fornecido com o veiculo, utilizar o dispositivo de bloqueio
de abertura de portas a partir do interior. Isto para impedir a crianga de abrir
a porta.

ADVERTENCIA: Fazer uma breve pausa durante uma longa viagem, de modo
que a crianca posso relaxar-se e apanhar um pouco de ar.

ADVERTENCIA: Nunca deixar uma crianga sem vigilancia em um dispositivo de
retengdo para criangas.

ADVERTENCIA: A cadeira para automével deve ser montada apenas no banco
do passageiro.

ADVERTENCIA: Ap6s a montagem certificar-se que a cadeira esteja bem fixa
ao banco e que nao oscile. Se o cinto de seguranca estiver frouxo, voltar a
posicionar e instalar novamente a cadeira.

ADVERTENCIA: A cadeira para automével deve estar sempre fixada ao banco,
mesmo se nado estiver a ser utilizada.

ADVERTENCIA: Nio utilizar o dispositivo de retencdo para criangas sem o
forro.

ADVERTENCIA: Nio substituir o forro por um forro diferente daquele
aconselhado pelo fabricante, ja que tem um impacto direto no funcionamento
do dispositivo de retencéo.

ADVERTENCIA: Em caso de emergéncia ¢ abrir o fecho rapidamente para
libertar a crianga. O fecho ¢ por isso de facil abertura e ndo deve estar coberto
Ensinar a crianca a ndo brincar com o fecho.

ADVERTENCIA: Se ndo houver outra opgéo a ndo ser a instalagdo da cadeira no
banco traseiro junto aos airbags laterais:

* Consultar o fabricante do veiculo para mais detalhes sobre os airbags laterais.
Poderao ser seguros para a crianga sentada na cadeira.



ADVERTENCIA

o Certificar-se que a crianca néo se apoie ou chegue a zona junto aos airbags.
ADVERTENCIA: Nio colocar tecidos (por exemplo: uma toalha ou uma
almofada) debaixo da cadeira, entre o banco e a cadeira, pois em caso de
acidente poderdo influenciar a seguranga do produto.

ADVERTENCIA: Durante o inverno prestar atengao a nao posicionar a crianga
na cadeira usando roupas demasiado volumosas. Roupas demasiado volumosas
podem causar uma incorreta regulacdo dos arneses. Em caso de acidente, a
crianca podera néo ser devidamente segurada pelos arneses.

ADVERTENCIA: A exposicao direta aos raios solares implica um aumento de
temperatura no interior dos veiculos. E portante aconselhével cobrir a cadeira
para criangas quando néo esté a ser utilizada de modo a evitar que os varios
elementos, em especial os dispositivos de fixagdo, possam escaldar-se e causar
queimaduras a crianca.

ADVERTENCIA: As bagagens e outros objetos pesados ou afiados devem ser
imobilizados no interior do automével. Os objetos néo fixados podem provocar
feridas a crianca em caso de acidente.

CINTO DE SEGURANCA

ADVERTENCIA: NUNCA utilizar pontos de fixagdo diferentes daquelas
descritos nas instrugdes e assinalados a vermelho no produto.

ADVERTENCIA: Assegurar-se que o arnés da cadeira para automével esteja
corretamente regulado para a sua crianga. O arnés deve estar suficientemente
apertado, o espago entre os arneses e o peito da crianga ndo deve superar a
espessura de dois dedos.

A correia abdominal do arnés deve estar na posi¢do mais baixa possivel para
segurar adequadamente a bacia da crianca.

ADVERTENCIA: Assegurar-se que todos os passageiros usem os cintos de
seguranga pois me caso de acidente uma pessoa sem cinto de seguranga,
devido ao impacto, poderé chocar contra a cadeira.

ADVERTENCIA: N3o utilizar um sistema de passagem dos cintos de seguranga
diferente daquele indicado no manual.

ADVERTENCIA: A crianca deve estar sempre segura quando colocada na
cadeira, mesmo para viagens breves.

ADVERTENCIA: Verificar sempre que o cinto de seguranga do veiculo esteja
fixado corretamente e néo torcido.

ADVERTENCIA: Verificar periodicamente que o arnés nao apresente vestigios
de desgaste, em especial nos pontos de fixagdo, costuras e dispositivos de
regulacgdo.

ADVERTENCIA: Recordar-se sempre de controlar que ndo existam vestigios de
comida ou de qualquer outro tipo no fecho do arnés ou no regulador central.
ADVERTENCIA: Seja um exemplo para o seu filho: use sempre o cinto de
seguranga.



ADVERTENCIA

ADVERTENCIA: Verificar sempre que o cinto do veiculo esteja fixado
corretamente.

EXPOSICAO A LUZ SOLAR / DIAS QUENTES

ADVERTENCIA: NUNCA deixar a crian(;a na cadeira enquanto o carro esta
estacionado, em especial se exposta a luz direta do sol ou em um dia quente.
ADVERTENCIA: NUNCA deixar a cadeira exposta ao sol por diversas horas, ja
que podera ser perigoso para a crianga porque as partes em metal e em plastico
poderéo escaldar-se. O tecido poderé desbotoar-se. Cobrir a cadeira com uma
tela se o automovel estiver estacionado ao sol.

ENCOSTO DO BANCO / APOIO DE CABECA

ADVERTENCIA: Certificar-se que a cadeira esteja posicionada contra o encosto
do banco.

ADVERTENCIA: REMOVER se possivel o apoio para a cabeca do banco do
passageiro utilizado se impedir a correta instalagdo da cadeira.

RECORDAR-SE de voltar a montar o apoio para a cabeca no banco do
passageiro quando remover a cadeira do automovel.

CADEIRAS EM SEGUNDA MAO ou CADEIRAS DANIFICADAS

ADVERTENCIA: NUNCA comprar uma cadeira para automével em segunda
méo. Poderé ter danos ou roturas internas nao visiveis a olho nu.
IMPORTANTE: A garantia do fabricante é exclusivamente para a primeira
utilizagdo do produto e esté ligada ao proprietério da primeira compra.
ADVERTENCIA: E necessério substituir a cadeira para automével e os cintos de
seguranca do veiculo se danificados ou desgastados pela utilizagéo.
ADVERTENCIA: E necessério substituir a cadeira para automével caso tenha
sofrido uma tens&o violenta, em caso de acidente, que podera ter provocado
um rotura interna n&o visivel a olho nu ou em caso de desgaste.
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BEM-VINDO!

Obrigado por ter comprado a nossa cadeira para automovel do Grupo 1-2-3.
Para receber a assisténcia neste produto ou pedir a substituicio de um
acessorio, é possivel dirigir-se ao nosso servico de consumidores (enderego na
parte de tras do presente manual).

COMPONENTES

Guia cinto peitoral para GR 3

Guia cinto peitoral para GR 2

Alavanca de bloqueio e barra de encosto
Armacao posterior

Sistema de protecdo lateral (SPS)
Passante guia cinto abdominal para GR 1
Suporte tensor de cinto

Base
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Armagcao frontal
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Botdo de regulacdo de arneses
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Correia de regulacdo de arneses




INSTALAGAO NO BANCO

O banco pode ser utilizado apenas
com cintos de seguranga com 3 pontos
(A) e NAO com cintos de segurancga
com 2 pontos (B). A cadeira deve estar
instalada na posicdo de marcha para a
frente nos bancos traseiros do veiculo,
utilizando os

cintos de seguranga de 3 pontos
fornecidos com o veiculo, para a fixagao.
Se a cadeira ndo estiver bem fixa
num dos bancos de passageiros,
aconselhamos que tente instald-la em
um outro banco do veiculo. Mesmo
se ndo aconselhado, é possivel instalar
a cadeira em um banco de passageiro
dianteiro sem AIRBAG ou com AIRBAG

desativado.
ATENCAO: Nunca utilizar um banco com AIRBAG ativo.

ENCOSTO RECLINAVEL EM 4 POSICOES

A cadeira pode ser reclinada em 4
posicdes diferentes, da posicao vertical
a posicdo mais deitada.

Pressionar o manipulo de regulagao
debaixo da parte frontal do assento da
cadeira e, mantendo-o pressionado,
puxar ou empurrar o assento para a
frente ou para atrés.

Soltar o manipulo na posicéo e certificar-
se do correto bloqueio do assento; serd ouvido um “clique” quando foi feita
a fixagdo.

MONTAGEM PARA O GRUPO 1 (DE 9 A 18 KkG)

Posicionar a cadeira no banco do passageiro.
Regular a cadeira na posicdo mais reclinada.
Pressionar o manipulo de regulagéo situado
sob a parte frontal do assento da cadeira e,
mantendo-o pressionado, puxar elevando o
assento na posi¢do mais reclinada.

Soltar o manipulo.

reclinado




MONTAGEM PARA O GRUPO 1 (DE 9 A 18 KkG)

Rodar para cima o gancho de bloqueio da barra de encosto (A) ao lado do
assento e retirar no lado oposto a barra de fixagao (B) para fora.

Reclinar para a frente o encosto da cadeira, fazer passar o cinto de trés pontos,
fornecido com o veiculo, entre a armacdo da cadeira e a base. Fixar o cinto de
seguranca ao fecho. Certificar-se que o cinto de seguranca do veiculo nao
esteja torcido e que esteja corretamente
fixado. Empurrar a armagéo da cadeira
colocando-a bem aderente no banco do
passageiro. Inserir a parte horizontal, o
cinto abdominal, sob os ganchos (C) e
esticar o cinto, esticando o cinto peitoral
para reduzir a folga do mesma. Fazer
passar o cinto peitoral pelo dispositivo de
bloqueio (D) “clip de bloqueio do cinto
peitoral” do lado de fixagdo do fecho do
veiculo. Para bloquear o cinto peitoral
com o dispositivo “clip de bloqueio de
cinto peitoral”fazer do seguinte modo:

Abaixar o botdo (E) e elevar o clip de bloqueio (F). Fazer passar o cinto peitoral
sob o clip de bloqueio e esticar o cinto peitoral para eliminar eventuais folgas.
Abaixar o clip (G) e elevar o botdo (H). Para facilitar o fecho, pressionar o clip
de bloqueio e elevar o botdo. Certificar-se de que o bloqueio esteja correto.



MONTAGEM PARA O GRUPO 1 (DE 9 A 18 KkG)

Recolocar o encosto do assento na posicao original (I). Prestando atengao para nao
bloguear o cinto peitoral. Inserir completamente a barra de fixagdo (J) e bloque-la
no lado oposto rodando para baixo o gancho de bloqueio da barra de encosto, até
ouvir um “clique” que indicaré o seu bloqueio (K). Verificar, puxando a barra, que
esta ndo saia e que esteja corretamente montada e bloqueada.

NOTA: Se houverem
dificuldades na insercdo
da barra, certificar-se
primeiro que ndo seja a
correia peitoral a impedir
que o encosto se recline na
posicdo original, em seguida
tentar mover ligeiramente
a barra enquanto se insere,
facilitando deste modo a
insercdo na armagdo.

Apos a instalagdo, certificar-se que a cadeira esteja corretamente fixada no banco
tentando mové-la lateralmente; a oscilacdo lateral deverd ser minima. Se for
encontrada uma ampla oscilagdo, repetir a montagem certificando-se de esticar
corretamente o cinto antes do seu blogueio com o clip. Certificar-se que, apds a
instalagdo da cadeira, o fecho do cinto NAO esteja posicionado na armagdo da
cadeira.

Esta situagdo é conhecida com o termo “buckle crunch” e poderd causar um
bloqueio incorreto da cadeira em caso de acidente.

Se depois da montagem da cadeira se encontrar o problema “buckle crunch”, este
produto nao é adequado para ser instalado no veiculo.

ATENCAO: A cadeira deve estar sempre fixada ao banco com o cinto de
seguranca do veiculo, mesmo se a crianca nao estiver sentada no seu interior.



REGULAR A ALTURA DO APOIO DE CABECA E DOS ARNESES

Regular o apoio da cabega e os
arneses, puxando o manipulo
colocado na parte traseira do
apoio de cabega. Levantar
ou abaixar o apoio da cabega
conforme a altura da crianca.

4

Regular a posicédo dos arneses
(cintos peitorais), conforme a
altura das costas da crianca
é uma operagdo necessaria
para adequar a cadeira de
automovel ao crescimento da
crianga.

Certificar-se que os arneses
“cintos  peitorais”  estejam
corretamente  regulados e
sobre as costas da crianca.

COLOCAR A CRIANCA NA CADEIRA - GRUPO 1 (DE 9 A 18 kaG)

Certificar-se de ter instalado
corretamente  a  cadeira
seguindo as indicacdes
dadas no paragrafo
“Montagem para o GRUPO
1 (de 9 a 18 kg)".

Pressionar o botdo (A) e
puxar os arneses (cintos
peitorais)  fixando-os  na
parte inferior, sob os estofos
das protegbes laterais para
afrouxa-las.

Pressionar o botdo (B) e
libertar os cintos.

IMPORTANTE: N&o puxar os arneses segurando os estofos de protecdo
peitoral.



COLOCAR A CRIANCA NA CADEIRA - GRUPO 1 (DE 9 A 18 kaG)

Posicionar os cintos ao lado da
cadeira, colocar a crianca na cadeira
para automovel, certificar-se que nao
tenham sido deixados brinquedos ou
outros objetos rigidos na cadeira.

Unir os dois conectores do fecho
inserindo-os no fecho central.

Um clique indicaré a fixagdo correta.
Puxar a correia de regulacdo de arneses
(C), para esticar corretamente o cinto
para a crianca.

A regulagdo ideal do arnés deve
permitir a inser¢do de um dedo (1 cm)
na parte superior sobre as costas.

NOTA: Controlar que o fecho esteja
corretamente  fixado  puxando  os
arneses e os cintos abdominais.



TRANSFORMAGAO PARA UTILIZAGAO GRUPO 2 E 3 (DE 15 A 36kaG)

Transformacg&o para utilizaggo GRUPO 2 e 3 (de 15 a 36kg) Recomenda-se a
utilizagdo de cinto com 5 pontos o mais tempo possivel. Remover o redutor e a
almofada de encosto de cabeca para utilizar a cadeira na configuragdo GRUPO
1 durante mais tempo.

Quando a crianga crescer superando a
configuracdo de utilizacdo do GRUPO 1
(de 9 a 18kg), a cadeira para automovel
deve ser transformada para a utilizacdo
no GRUPO 2 (de 15 a 25 kg) ou para
o GRUPO 3 ( de 22 a 36 kg). Nesta
configuracdo é necessario remover o
cinto com 5 pontos (arnés) fornecido
com a cadeira para automével.

Elevar o revestimento de cobertura do
botdo de regulagao, na parte frontal da
cadeira. Pressionar o botéo (A) e puxar
os arneses (cintos peitorais) segurando-
os pela parte inferior, debaixo dos
estofos das protegdes peitorais para
soltd-las completamente e fazer reentrar
na medida do possivel a correia tensora
de cintos (B). A correia em excesso
pode ser enrolada e inserida no
compartimento fechado com a tampa
de pléstico de cor vermelha (C).

IMPORTANTE: Nao puxar os arneses
segurando pelos estofos de protecdo
peitoral.

Regular o assento na posicdo mais
reclinada. Pressionar o manipulo de
regulagdo situado sob a parte frontal
do assento da cadeira e, mantendo-o
pressionado, puxar elevando o assento
na posicdo mais reclinada. Soltar o
manipulo.

Rodar para cima o gancho de bloqueio
da barra de encosto (D) ao lado do
assento e remover pelo lado oposto a
barra de fixagao (E) para o exterior.




TRANSFORMAGAO PARA UTILIZAGAO GRUPO 2 E 3 (DE 15 A 36kaG)

Reclinar para a frente o encosto
da cadeira.

Soltar as correia do arnés na parte
traseira do encosto, removendo
as as correias das protegdes
peitorais do gancho (F) e retirando
os dois arneses do suporte tensor
de cinto (G).

Fazer passar os arneses através
das aberturas na parte traseira da
armacao (H).

Remover o apoio de cabega,
soltando as duas linguetas
Velcro® de cada um dos lados na
parte traseira do apoio de cabeca

(0.




TRANSFORMAGAO PARA UTILIZAGAO GRUPO 2 E 3 (DE 15 A 36kaG)

parte traseira do encosto

Identificar os dois anéis de bloqueio em metal (J) colocados sob o revestimento,
nos pontos (1) e (2).

Fazer passar o anel em metal no bloqueio do cinto abdominal, através das
aberturas internas (K) em direcédo a parte traseira do encosto e as aberturas
externas (L) em direcdo a parte frontal para remover o arnés.

Remover o reduto (M) retirando-o da
correia inguinal.

Para remover a correia inguinal, regular
a cadeira para a posi¢ado mais reclinada.

1. Empurrar a correia inguinal do lado
do assento, para baixo, através da
abertura.

o
Y

(2]
i

N

2. Identificar no lado inferior o anel de
blogueio e rodando-o fazé-lo passar
através da abertura enquanto que do
lado do assento, puxar para cima a
correia inguinal.

mp



TRANSFORMAGAO PARA UTILIZAGAO GRUPO 2 E 3 (DE 15 A 36kaG)

Recolocar o encosto do assento
em posicdo original.  Inserir
completamente a barra de
fixagdo (N) e bloqued-lo pelo
lado oposto rodando para
baixo o gancho de bloqueio
da barra de encosto, até ouvir
um “clique” que indica o seu
bloqueio (O). Verificar puxando
a barra que esta ndo saia e que
esteja corretamente montada e
blogueada.

A cadeira para automoével pode
ser instalada no veiculo.

ATENCAO: A cadeira para
automével deve estar sempre
fixada ao assento com o cinto
de seguranga com 3 pontos,
mesmo se a crianga ndo estd
colocada no assento do carro.

MONTAGEM PARA O GRUPO 2 ( DE 15 A 25 kG) E GrRuPO 3 (DE 22 A 36 KG)

Certificar-se de ter removido da
cadeira o cinto com 5 pontos
(arnés), o fecho central, seguindo
as indicagdes dadas no paragrafo
“Transformagdo para utilizagdo de
GRUPO 2 e 3 (de 15 a 36kg)”

E possivel utilizar o redutor se for
necessario para a crianga.

Colocar a crianga na cadeira.
Regular o apoio da cabeca,
puxandoo manipulo colocado na
parte traseira do apoio da cabeca.
Levantar ou abaixar o apoio da
cabeca conforme o tamanho da
crianga.




MONTAGEM PARA O GRUPO 2 ( DE 15 A 25 kG) E GrUPO 3 (DE 22 A 36 KG)

Prender a crianca utilizando o cinto de
seguranca de 3 pontos, fornecido com
o veiculo, passando o cinto peitoral no
passante (A) na posi¢ado mais baixa para
a utilizacdo com criancas do GRUPO
2 (de 15 a 25 kg), no passante (A) na
posicao mais alta para a utilizagdo com
criancas do GRUPO 3 (de 22 a 36 kg).

Fazer passar o cinto de seguranca sobre
a criancga e inserir o conector do fecho
no passante guia de cinto (B) no lado
junto ao fecho de fixacdo do cinto (C).
Apos ter fixado o cinto de seguranca
ao fecho (C), esticar o cinto puxando
primeiro o cinto abdominal e depois o
cinto peitoral, para elimina a folga do
cinto.

ATENGAO: A cadeira do carro deve
estar sempre fixada ao banco com
o cinto de seguranca com 3 pontos,
mesmo se a crianga nao estiver
sentada na cadeira para automével.

REMOVER O REVESTIMENTO DA CADEIRA

O revestimento tem um impacto direto
no funcionamento do dispositivo de
retencdo em termos de seguranca.
Nunca utlizar a cadeira sem
revestimento.

Remover, se ainda ndo tiver sido feito,
o cinto de 5 pontos, a correia inguinal,
a almofada de apoio de cabecga e o
redutor, vero pardgrafo “Transformagao
para utilizagdo GRUPO 2 e 3 (de 15 a
36kg)".

Remover o revestimento do apoio de
cabeca (A), agarrar a faixa elastica do
revestimento e puxar para o remover.
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REMOVER O REVESTIMENTO DA CADEIRA

Remover as almofadas de protecéo
lateral (B) puxando em direcdo das
setas, para libertd-las da armacéo e
remover entdo o revestimento das
protegdes.

O revestimento estd bloqueado na
armagdo por uma série de ganchos (C)
colocados na parte traseira e inferior
da armacdo.Soltar os ganchos da
cobertura para remover o revestimento.
Soltar o velcro® (D). Para remover o
revestimento dos passantes guia do
cinto (E) puxar ligeiramente o tecido de
debaixo do gancho e retira-lo.

Para remover o tecido da protegdo em
plastico (F) puxar ligeiramente o tecido
dedebaixo da protegdo em plastico e
retira-lo.

MONTAR O REVESTIMENT

O revestimento tem um impacto
direto no  funcionamento do
dispositivo de retencdo em termos de
seguranca. Nunca utilizar a cadeira de
automével sem revestimento.

Reposicionar o  revestimento na
armacdo da cadeira, puxar a parte
elastica para fazer aderir corretamente
o revestimento a armagdo, em redor
dos passantes guia do cinto (B) na
parte superior da cadeira. Fixar as abas
com velcro® (A) na parte superior da
armacé&o. Fixar os ganchos (C) na parte
posterior e inferior da armagao.




MONTAR O REVESTIMENTO

Inserir o revestimento na almofada de protecdo lateral (D) e, seguindo as
indicagbes das setas na figura, fixar a almofada a armacéo.

Certificar-se que esteja fixada corretamente. Repetir a operagdo também para a
segunda almofada de protecdo lateral.Reposicionar o revestimento (E) no apoio
de cabeca, inserir a parte inferior do revestimento (F) atras do revestimento

principal da cadeira.

MONTAR OS ARNESES

o>

Regular o assento na posicdo mais
reclinada.

Pressionar o manipulo de regulacéo
situado sob a parte frontal do assento
da cadeira e, mantendo-o pressionado,
puxar elevando o assento na posi¢do
mais reclinada. Soltar o manipulo

Rodar para cima o gancho de bloqueio
da barra de encosto (A) ao lado do
assento e retirar do lado oposto a
barra de fixagéo (B) para o exterior.

Reclinar para a frente o encosto da
cadeira, para facilitar o acesso a parte
traseira do encosto.




MONTAR OS ARNESE

Pegar nos cintos de 5 pontos (arnés)
juntar os dois conectores e inseri-los
no fecho central.

Apds ter fixado o fecho serd
obtido um arnés semelhante ao do
desenho.

Inserir os anéis metalicos (C) da parte
abdominal do cinto nas aberturas
(1) e (2) do revestimento e através
das aberturas externas na armac3o.
Inserir na parte traseira da armacéo,
os anéis metalicos (C) através das
aberturas internas.

Certificar-se que estejam
corretamente inseridos e
bloqueados. Inserir o anel metélico
do cinto inguinal, através da abertura
da almofada, do revestimento e
através da abertura na armacéo (3).
Certificar-se que estejam
corretamente inserido e bloqueado.



MONTAR OS ARNESES

Regular o apoio de cabega de modo que removendo o revestimento do apoio de
cabeca seja visivel a barra metélica (E) no encosto.

Fazer deslizar os estofos das protegdes
peitorais (F) nos arneses (G), certificar-
se que as costuras dos estofos estejam
viradas para o exterior.

Inserir as correias das protegdes
peitorais e o cinto dos arneses nas
respetivas aberturas (1) e (2). Levantar
o revestimento do apoio de cabeca e
inserir as correias das protecbes e as
correias dos arneses na abertura (1)

IMPORTANTE: a correia da protecido
peitoral e o cinto dos arneses deve
passar sobre a barra de metal.

Se inserida de modo errado, a
instalacdo n3o esta correta.

Verificar que nenhuma correia esteja
torcida, religar entre si as correias dos
estofos das protecdes peitorais através
do gancho (J) e inserir os cintos dos
arneses no suporte metalico tensor de
cinto (K).

IMPORTANTE: Certificar-se que a
montagem esteja correta, verificar
que nenhuma correia IMPORTANTE:
Certificar-se que a montagem esteja
correta, verificar que nenhuma correia
esteja torcida.




MONTAR OS ARNESES

Recolocar o encosto do assento
em posicdo original.

Inserir completamente a barra de
fixagdo (L) e bloqueé-la no lado
oposto rodando para baixo o
gancho (M) de bloqueio da barra
de encosto até ouvir um “clique”
que indica o seu bloqueio.
Verificar puxando a barra que esta
ndo saia e que esteja corretamente
montada e bloqueada.

MANUTENGAO E LIMPEZA

Armazenamento

1. Conservar o produto em um lugar seguro quando n&o esta a ser utilizado.

2. N&o colocar objetos pesados na cadeira.
3. Conservar a cadeira em um ambiente seco.

4. N&o deixar a cadeira junto a fontes de calor direto, tal como uma estufa elétrica.

Revestimento

1. O revestimento pode ser removido facilmente e deve ser lavado a médo com um

detergente delicado.

2. N&o passar a ferro, ndo utilizar com uma maquina de secar roupa.

3. Néo usar detergentes agressivos, abrasivos ou solventes.

4. Deixar secar o revestimento longe de fontes de calor ou da luz direta do sol.

5. Se for necessario substituir o revestimento, utilizar apenas um revestimento
fornecido pelo fabricante. O revestimento tem um impacto direto no funcionamento

do dispositivo de retengao.

Plastico e partes metalicas

1. Limpar utilizando um sabéo delicado e d4gua morna.
2. Nao remover, desmontar ou modificar partes da armagéo.

3. N&o lubrificar os componentes da armagéo.

Inspecao

1. Controlar regularmente a cadeira e verificar que ndo estejam presentes desgastes

de utilizagdo.

2. Controlar os dispositivos de regulagao e bloqueio em intervalos regulares de cerca
de 6 meses e certificar-se que a cadeira esteja regulada corretamente para a idade

da crianca.
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® Auth n didTagn ouykpdatnang €xel Tagivoundei wg «Taykdouiay, cUPPWVa JE Ta
MO QUOTNPG KPITAPIA £YKPIONG OE OXEON ME Ta TTPONyoUpEvVa WOVTEAQ TTou dev
QVTOTTOKPIVOVTAI TTAEOV OTIG VEEG BIATAEEIS.

® MTTOpEi va POVTOPIOTE OTTOKAEIOTIKG O€ OXAaTa £EOTTAICUEVA PE {WVEG aoPalgiag
oe 3 onpueia aykipwong, oTabepd | Pe Pnxavég TEPIEAIENG, EYKEKPINEVD TUPPWVA
Je Ta 60a £xouv kabopioTei atd Tov kavova UN/ECE Ap. 16 1) atré dAAo avTiaTolxo
Kavéva.

® To KopekAAKI OQUTOKIVATOU Yyio pwpd WTTOPEl Opdagel Tnv TATETOOpia  TTOU
XPNOIUOTIOIEITAl yIa TNV €TTITEUEN OPIoUEVWY €TTEVOUOEWY TwV KaBiopdtwy. O
KATaoKeUOOTAG dev eival utrelBuvog yia {nuiég | onuddia ota kabiopata Tou
oxuaTog.

e O TTapakdTw TTPoUTIOBETEIG XPAONG UTTOPET VO KATAOTHGOUV TO TIPOIOV N CUPPWYVO
Kal pn 0oQaAEG:
1) TpoTrotroINoEIg TTOU £Qapp6lovTal OTO KAPEKAGKI Xwpig TNV £§ouaiodétnon f TNV

£YKPION TOU KATOOKEUQOTH.

2) Xe TEPITITWON EYKATACTAONG 1) XPAONG BIAPOPETIKAG O OXEON HE

® O KOTOOKEUOOTAG Oev PEPel Kapia euBlvn yia TTPOBAANATA TTOU TTPOEPXOVTAl ATTO
un €€oUCIOdOTNPEVEG TPOTTOTIOINTEIG OTO TTPOIOV 1 XProN KAl JOVTApIoHa TToU dev
OUMPOPPWVOVTaI PE Ta GO0 ava@épovTal aTo eyxelpidio. PUAGETE To gyxeIpidIo yia
MEAAOVTIKA avagopd.

® Y& TEPITTTWON APQIBONILIV ETTIKOIVWVACTE WE TOV KATOOKEUOOTH Tng OIdtagng
OUYKPATNONG 1 TOV TTANGIECTEPO AVTITIPOCWTTO.

ZHMANTIKO
AlaBAOTE TIPOCGEKTIKA TTPIV EYKATACTIOETE TO KAPEKAAKI.

MPOEIAOMNOIHZH: MHN a@rjvete TIOTE TO HWPS Xwpig eTiBAeWn - N ao@daAeia Tou
Hwpou oag ival dIKAG oag euduvn

MPOEIAOMNOIHZH: To KapekAGKI TTPETTEI VO OVTAPETAl CUPPWVA PE TIG 0dnyieg TTou
Tapéxovtal. H AGdBog eykatdoTaon PTTOPET VO KOTAOTACEI ETTIKIVOUVO Kal UN ao@aAéG
TO TTPOIOV.

MPOEIAOMOIHZH: Eival onuavTiké va eyKOTAGTAOETE CWOTA TO KAPEKAGKI AUTOKIVITOU
TIPOKEINEVOU VA £A0PANIOTEI N AOPAAEIQ TOU JwpPoU Oag.



NPOEIAONOIHZH

MPOEIAOMOIHZH: H cuvapuoAdynon TpéTTel va ekTEAEITaI aTTO eVAAIKA.
MPOEIAOMOIHZH: Na BeBaiwveaTe TTAvVTa OTI TA GTOUA TTOU XPNOIUOTTOI0UV TO TTPOIdY,
KOO Kal TrEPIOTAOIaKd (Yia TTapddelypa o TTATTTToug Kai N yiayid) 611 £xouv dIaBAoel Tig
odnyieg Xpnang r éxouv evnuepwOei atrd £va dTopo TTou yvwpilel TIG 0dnyieg wg TTPog
TO OWOTO YOVTAPIOUA KAl XPARON TOU TTPOIGVTOG.

MPOEIAONOIHZH: Na £xeTe dlabéaipo TravTa auTod To eyXEIPidIo, QUAGOOOVTAG To Hadi
UE TO TTPOIOV.

MPOEIAOMOIHZH: Z¢ TrepimTwon au@IBoAiV TTOU agopoUlv TNV eyKaTAcTaON KAl TN
OwaTr XPAoN Tou HIKPOU KaBIoPATOG VIO HWPE, ETTIKOIVWVACTE PE TOV KOTAOKEUAOTH

NG dIATagNG CUYKPATNONG Yia HwpPd.

MPIN APXIZETE

MPOEIAOMOIHZH: Mnv TOTTOBETEITE TO KAPEKAGKI OUTOKIVATOU O€ KaBiopara
oTpaypéva TIPOG TO TTHOW MEPOG TOU OXAMATOG I KaBiopaTa TTPocavaToAiopéva
TAQYiwg.

MPOEIAONOIHZH: EykaraoToTe TO KAPEKAGKI QUTOKIVATOU OTTOKAEIOTIKG O€ €va
K&Biopa TTPoaavaToAIoPEVO TTPOG TNV KATEUBUVON TNG TTOPEiag Kal PE {Wwvn ao@aAeiog
He aykupwaon o€ 3 onueia, eykekpipévn ouupwva pe Tov kavovioué ECE R16 A tov
100dUVapo kavova.

MPOEIAOMOIHZH: Mpiv eykataoTroeTe TO KAPEKAdKI BERaiwOEiTE OTI TO KABIoUQ £XEI
UTTAOKQPIOTEl CWOTA Kal 0TI N TTAGTN €Xel pUBUIOTEI oTNV KABETN BEon.
MPOEIAOMOIHZH: Mnv xpnolyoTiolEiTe TO KAPEKAGKI OTO OTITI WG KapékAa. ‘Exel
OxedIAOTEI yIa va XPNOIPOTIOIEITAI OTO AUTOKIVNTO.

MPOEIAONOIHZH: EykataoTioTe T0 0UOTNUA OUYKPATNONG Yia Jwpd oTa KaBiopata
TIOU gival Tagivounuéva oTnv KATNyopia «TTaykKOOUIO» TOU eyxeIpIdiou XpAong Tou
OXAMOTOG.

MPOEIAOMNOIHZH: BeBaiwbeite 6Tl 01 ATTOOKEUES 1) GAAA QVTIKEIPEVO TTOU WTTOPET
eVOEXOUEVWG VA TTPOKAAEOOUV UWAWTTEG 1 Tpaupata oTov €mMRATN TOU MIKPOU
KaBiopaTog yia pwpd o€ TTEPITITWOoN oUYKPOUGNG gival KAAA OyKIGTPWHEVA.

Molo KABIoPO UTTOPEITE VO XPNOIUOTTOINCETE PE TO KAPEKAAKI QUTOKIVITOU
TIPOKEINEVOU Va Ea0@aAiTETE IO HEYAAUTEPN TTPOOTACTO?
TO KENTPIKO MNIZQ KAGIZMA

Av 10 KeEVTPIKO TTioWw K&BIopa emPBATN diabéTel {wvn pe aykipwon o€ 3 onueia  eivai
TIPOTIUOTEPO VO TO XPNOIUOTIOIEITE YIO TNV €£YKOTAOTOON TOU HIKPoU KaBioparog yia
Hwpd atrd Ta GAAa kaBiouara yiati

To KapeKAGKI @aiveTal va gival aTnV KEVTPIKA {Wvn Tou OXMHATOG.

Av 10 Triow K&BIopa emMPRATN dev SIaBETEl {wvn pe aykUpwan o€ 3 onueia (aAAG gival
eCoTANiopévo Pe {uvn o€ 2 onueia) €ival TTPOTINOTEPO VO XPNOIUOTIOINCETE TO TTOW
aploTepd ) degid KaBiIopa emRATN.



NPOEIAONOIHZH

To pmpooTivé kdBiopa emPBATn pe {wvn aykupwaong o€ 3 onueia pTropei va
xpnoiygotroinBei  epdoov AEN diaBéter AEPOZAKO 1 o AEPOZAKOZ cival
QTTEVEPYOTTOINUEVOG.

ZOBAPOZ KINAYNOZ

Mnv xpnoipotroigite TToTé T KaBiopata TTou diabéTouv agpdaako (SRS)
KaTi t€T010 10X UEI aKOMN KAl yIa Ta TTiow eTmRaTIKG Kabiopata Tou éxouv AEPOZAKO*

*ZUUPBOUAEUTEITE TOV KATAOKEUAGTH TOU OXAMATOG A TO €YXEIPIOIO TTOU UTTAPXEl OTO
AXNua yia TTANPOPOPIEG OXETIKA PE TOV TPOTTO OTTEVEPYOTTOINGNG TOU agpdoakou.To
owpa Tou ywpou Bev gival o€ BEon va avTégel Tn dUvaun TTou EAOKEITAl ETTAVW TOU
o€ TTEPITITWON €KPNENG Tou agpOCaKOU.

OTAN XPHZIMOTOIEITE TO KAPEKAAKI

MPOEIAOMNOIHZH: Ta okAnpd oToIxeia kal Ta TTAAOTIKG pépn TNG dIdTagng ouykpatnang
yia Jwpd TTPETTEl va gival TOTTOBETNPEVA KOl EYKATEDTNUEVA UE TPOTTO OUTWG WOTE OF
OUVOAKEG KAVOVIKAG XPAONG VA PNV PTTOpoUV Va PTTAOKAPIOTOUV KATW atrd To KIVNTO
K&GBIopa | oTNV TTOPTA TOU OXNUATOG.

MPOEIAOMNOIHZH: Av Trapéxetal ato dxnua, XPNOIPoTIoINaTE TN dIATAgN EUTTAOKAG
Twv Bupwv atd 10 ecwTEPIKG. KATI TETOIO YiveTal yia va aTTOTPEWE TO HwPO aTTd TO
Aavolypa TngG TTepTaG.

MPOEIAOMOIHZH: Kdvete éva oUvTopo didAeIypa oTn dIGpKEIa evOg HeydAou Tagidiou,
£T01 WOTE TO JWPS VO XOAAPWOEN Kal va TIAPEl Aiyo agpa.

MPOEIAOMOIHZH: Mnv agrivete To pwpd xwpig emTApnon péoa oTn diGTagn
OuUyKPATNONG YIa Hwpd.

MPOEIAOMOIHZH: To kapekAdKI auToKIVATOU Ba TTPETTel va PovTdpeTal Yévo aTo
K&Biopa Tou emBATN.

MPOEIAOMOIHZH: Metd 1o povTapiopa BeBaiwbeite 6TI TO KAOPEKAGKI £XEI OTEPEWOET
OwOoTA 070 KABIoPA Kal 6Tl Sev TaAavTeUeTal. Av n {wvn Tou OXAPOTOG ival XaAapwpévn,
ETTOVATOTIONETAOTE KAl EYKATAGTHOTE €K VEOU TO KOPEKAGKI.

MPOEIAOMOIHZH: To kapekAGKI QUTOKIVATOU TIPETTEI VA EiVal TTAVTA OTEPEWUEVO OTO
KGBIopa akdpa Kal av Oev XPNOIPOTIOIETA.

MPOEIAOMNOIHZH: Mn xpnoipoTtroieite T SIGTAgn CUYKPATNONG YIO HWPE Xwpig TN
odpa.

MPOEIAOMNOIHZH: Mnv avTikaBioTaTte Tn @odpa pe POdpa BIAPOPETIKS) ATTO EKEIVN
TIOU CUVIOTATAl ATTO TOV KOTAOKEUOOTH, EQOTOV £XEl AUEDN ETTITITWON OTN A&ITOUpYia
NG dIATagng ouyKPATNONG.

MPOEIAOMNOIHZH: X¢ TepiTTwon €KTAKTNG AVAYKNG, €iVaI ONUAVTIKO VO ATTOOUVOETETE
TNV TTOPTIN YPAYOPA VIO va EAEUBEPWOETE TO PWPO. H TTOPTTN ETTOPEVWG OVOiyEl EUKOAX
Kai dev TTPETTel va KaAuTTeTal. MaBeTe oo TTaudi oag va pnv Taidel Pe Tnv mépTn.



NPOEIAONOIHZH

MPOEIAOMOIHZH: Av dev éxeTe GAAN €TMIAOYT ATTO TO VO TOTTOBETAOETE TO KAPEKAGKI
oT0 Tiow KA&Biopa diTTAa aTOug TTAEUPIKOUG agPOOAKOUG:

® YUMPBOUAEUTEITE TOV KATAOKEUOOTA TOU OXMMATOG YIG AETITOPEPEIEG WG TTPOG TOUG
TIAEUpPIKOUG agpOaaKoug. MTTopei va pnv eival ao@aleis yia 1o pwpd TTou BpiokeTal
OTO KAPEKAAKI.

MPOEIAOMOIHZH: Mnv ToTTo0£TEITE KATW OTIO TO KAPEKAGIKI, AVAPETT OTO KABITHA Kal
TO KOPEKAGKI updopaTa (yia TTapddelypa TETOETEG i pagIAdpia) epdooV O€ TIEPITITWAON
QTUXAPATOG PTTOPET va ETTNPEACOUV TNV AOPAAEIQ TOU TTPOIGVTOG.

MPOEIAOMOIHZH: To xeipwva, TTPooELTE va PNV TOTTOBETEITE TO HWPO OTO KAPEKAGKI
Je épa oAU oykwdn pouxa. Mdpa oAU oykwdn poUxa PTTopEi va 0dnyRoouv aTnv
€0@alyévn pUBUION TWV TIPAVTWY. Z€ TIEPITITWON ATUXAMATOG TO HWPO UTTOPET va unv
OuyKpaTNOEi CWOTA OTTO TIG TIPAVTEG.

NPOEIAONOIHZH: H dpeon ékBeon oTig NNOKEG aKTiveg EMIPEPEl TV augnon
NG BEPUOKPATIaG OTO ECWTEPIKG TwV OxNUAaTwy. Ta 10 Adyo autd eivalr okdTIHO
Vo KAAUWETE TO KAPEKAGKI yIo Jwpd otav gival Adelo, €101 WOTE va atmmo@euxBei n
uTTEPBEPUAVON TV JlaPOPWY OTOIXEIWY, 181aiTEPA TV dIATASEWY OTEPEWONG, Kal va
unv pokAnBolv eykaduaTa oTo Jwpo.

MPOEIAOMOIHZH: O1 ammookeuég kal Ta GAAa Bapid A aixunpd avTiKEipeva TTPETTEN va
€ival OTEPEWPEVA OTO ECWTEPIKO TOU AUTOKIVITOU.

Ta PN OTEPEWPEVA QVTIKEIMEVA UTTOPEI VA TPAUMGTIOOUV TO PWPO Of TIEPITITWON
ATUXAMATOG.

ZONH AZQANEIAZ

MPOEIAOMOIHZH: Mn xpnoiyotroigite MOTE onueia aykipwong SIaQOPETIKE atd
EKEIVO TTOU TTEPIYPAPOVTAI OTIG 0dNYiEG KOI ONUEILVOVTAI HE KOKKIVO TTAVW OTO TTPOIOV.
NMPOEIAONOIHZH: BeBaiwBeite 611 01 IMAVTEG TTPOGBEONG TOU HIKPOU Kabiopatog
QUTOKIVATOU YyIa Hwpd gival puBpIocPEVOlI CWOTA yia To pwpd 0ag.

O1 1ndvTeg TTPOCDEONG TTPETTEI VA EiVAI APKETA OQIXTOI, O XWPOG PETALU TWV TIPAVTWV
Kal Tou 0TABOUG Tou HwpoU dev TTPETTEN va gival avwTePog atrd dUo daxTuAa. H KolAiakr
quvn Twv IPavTwy TTPOodeong TTPETTEI va gival oe 600 YiveTal TTEPICCOTEPO XAMNAR
0¢on yia va ouykparei katdAAnAa Tn Aekdvn Tou pwpou.

MPOEIAONOIHZH: BeBaiwBeite 6T dAoI 01 £MIRATEG POPOUV TIG {WVEG ATPAAEIDG, o€
TIEPITITWAON ATUXAMATOG €va ATopo Xwpig {wvn ac@aleiag, Adyw Tng TTpdaKpouong
UTTOPET VA XTUTTAOEI TO KAPEKAAKI.

MPOEIAOMOIHZH: Mn xpnaoiyoTroleite cUOTNPA TTEPAOUATOG {WVWV SIOPOPETIKO aTrd
€KEIVO TTOU EVOEIKVUTAI OTO EYXEIPIDIO.

MPOEIAONOIHZH: To pwpo TpéTel va gival TTavTa ac@aAiopévo 6Tav TOTTOBETEITE aTO
Kape KAGKI, akdua Kai yia guvtopa Tagidia.

NPOEIAONOIHZH:Na BeBaiwveoTe TTEvVTa OTI N {WVn TOU OXAHATOG €ival TOTTOBETNHEVN
owoTd Kal Oev gival GTPIMPEVD.

NMPOEIAONOIHZH:EA¢yxeTe TTEPIOBIKG OTI OI INGVTEG TTPOTdEONG dEV TTAPOUCIAlouv
ixvn @Bopdg, 1810iTepa 0Ta ONUEia OTEPEWONG, OTIG PAPEG Kal OTIG DIATAEEIG pUBUIONG
MPOEIAOMOIHZH: OuunBeite Tavta va eAéyxete OTI deV UTTAPXOUV UTTOAEIUPATO



NPOEIAONOIHZH

TPOQiNWY f GAAou TUTTOU OTNV TTOPTIN TWV IPAVTWY TIPOCSEONG 1) OTOV KEVTPIKO
pubuiot

MPOEIAONOIHZH: AwaoTe To KAAG TTAPAdEIYHUA OTO HWPOG 0AG: BEVETE TIAVTA TIG UIVEG
aoc@aAeiag.

MPOEIAOMOIHZH: EAéyxete rdvTa 611 gival depévn n {uvn TOU OXAHATOG CWAOTA.

EKGEZH ZTO HAIAKO ®QZ /| HMEPEZX ZEXTEZ

MPOEIAOMNOIHZH: Mnv agrivete MOTE 10 pwpd TOTTOBETNUEVO OTO KAPEKAAKI VWD
TO auToKivNTO €ival TTapKapIopévo, IBIaiTepa av gival ekTeBEINEVO APUeda oTo NAIOKS
PWg A O€ pIa CeOTH NUEPA.

NPOEIAOMOIHZH: Mnv agrivete NMOTE T10 KOaPeKAGKI QUTOKIVATOU €KTEBEINEVO
oTov QN0 yIa WPEG, €QOOOV Ta WETAAAIKA Kal TTAAOTIKG PEPN TTOU WTTOPEI va
uTTEPBEPPaVOOUV PTTOPET Va KATAOTOUV ETTIKIVOUVO yia TO pwpd 0OG.

Mropei va £eBwpidael To Upaopa. KaAlyTe pe éva @UAAO TTavioU To

KAPEKAGKI Qv TO QUTOKIVNTO €ival TTAPKAPIOUEVO GTOV HAIO.

NAATH KAGIZMATOZ / YIIOZTHPIrMA KE®AAHZ

MPOEIAOMOIHZH: BeBaiwBeite 611 TO KapekAdKI gival ToTToBeTNUéVO avTiBeTa 0TV
TIAGTN TOU KaBiopaTog,

NPOEIAOMOIHZH: AQAIPEXTE av eivar duvatd TO UTTOOTHAPIYMO KEPOAARG TOU
KaBiopartog Tou ETMRATN TTOU XPNOIYOTIOIEITAl av €UTTOBICEI TN OWOTH £yKATAGTOON
oTo kapekAakl. .OYMHOEITE va povrtapete ava 1O UTTOOTAPIYHA KEQAANG OTO
kaBiopa empBaTtn 6tav ByadeTe To KAPEKAGKI OTTO TO AUTOKIVNTO

KAPEKAAKI METAXEIPIZMENO 1 KAPEKAAKIA KATEZTPAMMENA

MPOEIAONOIHZH: Mnv ayopalete MOTE petaxeipiopévo KapekAakl. MTTopei va €xel
UTTOOTET CNMIEG 1) VO £XEI ECWTEPIKG OTTOCIMATa TToU Bev gival opaTd.

ZHMANTIKO: H eyyunon Tou KOTAOKEUOOTH €ival atroKAEIOTIKG yia TNV TTPWTN XPrion
TOU TTPOIOVTOG Kol GUVOEETAI E TOV IBIOKTATN TNG TTPWTNG AYOPAS.

MPOEIAOMNOIHZH: Oa TpéTrel va avTIKATAOTACETE TO KAPEKAGKI QUTOKIVITOU, TIG QUVEG
ao@aAgiag Tou OXAPATOG av £Xouv UTtoaTel {nuIa 1 £xouv @Bapei atd Tn xprion.
MPOEIAOMNOIHZH: ©a TpéTel va AVTIKOTAGTAOETE TO KOPEKAGKI QUTOKIVATOU O€
TIEPITITWAON TTOU €XEI UTTOOTET Biain Katatrévnon AGyw aTUXrUATOG TTOU PTTOPET Va EXEl
TIPOKOAAEDEI KATTOIO N EPPAVEG ECWTEPIKG OTIAGIYO ) O€ TIEPITITWAN POOPAG.



NEPIEXOMENO

KaAwoopiopa 97

Suotatikd pépn 97

Eykatdotaon oto kaiopa 98

[elpth) TAATN Oe 4 Bé0elg 98

Movtépiopa yia nv OMAAA 1 (am6 9 éwg 18 kg) 98

PuBuiote 10 UYog TWV TIPAVTAOV (1HAVTEG TIPOOdeTNG) 101

ToroBeTNOTE TO HWPS OTO KAPEKAAKL - OMAAA 1 (amd 9 £éwg 18 kg) 101

Metatporm yia xpnon OMAAAS 2 (amé 15 €éwg 25kg) kat OMAAAS 3 (amd 22 éwg 36 kg) 103
Movtdpiopa yia v OMAAA 2 (and 15 €wg 25 kg) kat OMAAA 3 (am6 22 éwg 36 kg) 106
BydATe TV emévduon anod 1o KAPEKAAKL 107

Movtdpete v enévduon 108

MovTdpete TIg TIpAvVTEG 109

SuvTApnoN Kat KaBaplopog 112



KAAQ3 HPOATE!

5ag eUXapPLOTOUHE TIOU AYOPAoATE TO KAPEKAAKL QUTOKIVATOU Tng Opddag 1-2-3.

[ va €XeTe TEXVIKN UTIOOTAPLEN Y TO TMPOoidv auTd , yla va {NTHOETE TNV AVTIKATAOTAON
evog efaptipatoq propeite va emkowwvnoete pe Vv Yrmpeola E&urmpétnong
KatavaAwTtov (dleuBuvon oTo mow HEPOG TOU MapovTog eyXeLpLdiou).

2YZTATIKA MEPH

03nyo6 Bwpakikig evng ya OMAAA 3
03NY0G BWPAKIKNAG Zwvng Yia OMAAA 2
MoxAGG PITAOKaPIoHATOG KAl Pdpa mAGTNG
Miow mepiBAnpa

MAeupiko clotnpa mpootaciag (SPS)

Mépaopa 0dnyoU Koakig {ovng yia OMAAA 1

Bpaxiovag tdvuong Zwvng

© N o U N W N =

Bdon

9  YmootriptyHa Ke@ahig

10 Mmpootvo mepiBAnpa

11 Népacpa Jcvng OMAAAZ 2 KAI 3

12 AaBn piBpiong uooTNpiyHaTOG KePaArG
13 AdBi

14 Emévéuon

15 Tipavieg

16 Kotk Zeovn

17 Nopmn Kat yépopa g BouBwVIKiG mpootasiag
18 KdAuppa Kouptmoy pudpiong

19 AaBn yua 1o xapiAwpa tou Kabiopatog
20 Ma&iAdpt uTooTNPiyHAaTog KEQPAAig

21 Tépopa Bwpakikig mpootaciag

22 Népm

23 Mewtipag

24 Koupmi puBuiong Tipavtag

25 lpdvrag pubpiong tipdvrag




ErKATAZTAZH ZTO KAGIZMA

To kapekAdkL priopel va xpnotdoromeei
uoévo pe Tig Lwveg aodpaleiag oe 3 onueia (A)
kat OXI pe Zwvn aodaAeiag oe 2 onueia (B).

To kapekAAKL Tmpémel va Tomobeteital
oe Béon OTpAupévn TPOG TA EUMPOG
ota mow kaBiopata TOU  OXHMATOG,
XPNOLLoTIoLOVTAG TIG {Wveg ot 3 onueia
TOU UTAPXOUV OTO OXNKA, Yl TN OTEPEWON).

Av 10 KapekAAKL dev £xel oTepewBel KAAG
oTo KABLopa Tou erBaTn oag

OUVIOTOUPE va  JOKIMACETE va  TO
£YKATOOTNOETE O éva AAAO KABlopa Tou
oxAHatog. Aképa kal av dev ouviotatal,
UMOPEiTe VA EYKATAOTNOETE TO KAPEKAAKL
o€ éva UmpooTivo KaBlopa emuBatn Xwpig

ue anevepyoroipévo AEPOZAKO.
MPOZOXH: Mnv xpnoip iTe MOTE TO

ta

Ha pe evepyd Tov AEPOZAKO.

TEIPTH NAATH 3E 4 ©EZEIZ

To kapekAdkL yépvel oe 4 SlAPOPETIKEG
Béoelg, amd Tnv KABetn Bfon oty TIO
YelpTh B€on.

Matote ™ AaBY) pUBUIONG OTO KAPEKAAKL
mou BpiokeTal KATW arnd TO UMPOCTIVO HEPOG
TOU MIKpOU KaBiopatog Kal Kpatwvtag v
natnuévn TpaPnite 1 ompwETe To KABIONA
TPOG TA EUMPOG 1| TPOG TA THOW.
AneAeubepmote TN AaBh ot 6¢éon Tmou
0éAeTe Kal BeBalwbeiTe yia TO OWOTO UMAOKAPLONA TOU KaBiopaTog, Ba akoUoeTe TO
“KALK” TNG ayKioTpwong mou €ytve.

MONTAPIZMA A THN OMAAA 1 (Ano 9 Ees 18 kG)

ToroBeTAOTE TO KAPEKAAKL OTO KABLOpMA eTuRATN.
PuBuiote To KapekAAKL oTNV TiO YEIPTN B€oM.

YEIPTO

Mathote TN AaPf pUBHIONG OTO KAPEKAAKL
mou BpiokeTal KATw amd TO MMPOOTVO HEPOG
ToUu KaB{opaTog Kal Kpatwvtag TNV matnuévn
TPaAPHETE avaonKmvovTag To KaBLopa oTnv o
vyelpTn B€on. AneheuBepwaote TN Aap.




AMNEAEYOEPQZTE TH AABH

MeploTpéYTe TPOG TA TIAVW TO YAVT{O0 WMAOKAp{OpaTog prdpag Tatng (A) oty
TAeUPA TOU KaBiopaTog Kal BydATe amod v avtiBetn Meupd Tn Hndpa oTePEWong
(B) mpog ta £Ew.

[eipeTe MPOG TA EUMPOG TNV MAATN TOU HIKPOU KaBiopaTog yia Hwpd, Mepdaote Tn
Z®Vn TPV Onuelwv Mou uMdpxet 0To OXNHA HETAED TOU MEPIBAAHATOG TOU HIKPOU
kaBiopatog kat g BAong. Ayklotp®aote ) {wvn acdaAeiag otnv noépm.

BeBawwbeite 611 n Twvn aopalelag Ttou
oxnuatog dev eival oTplupévn Kat 6Tl
elval owota ayKIOTPWHEVN. STMPWETE TO
mepiBANMa Tou pIKpoU KaBiopatog yia
HWPA Yla va  epapHOoEL KAAG 0TO KABLopa
eruBatn. Mepdote TO O0PWOHVTIO HEPOG,
KOIALaKY C®vn, KATw armd Toug yavtloug
( C) kaiL tevtwote TN {wvn, TPAB®VTAG
M BOwpakikh Tmvn ywa va pewbdel To
naxvidt ™mg. Mepdote Tn Bwpakikn Zwvn,
ot dlatagn prokapiopatog (D) “kAut
UM\oKapiopatog Bwpakikng wvng” and
TNV Meupd NG aykiotpwong g moéprmg
OXNHATOG.

0 va HMAOKAPETE TN BWPAKLKY) {OVN He TN SLATAEN “KAUT UMAOKAP{OHATOG BwPaKIKNG
Zovng” mpoxwphote wg €&NG: KateBaote to Koupri (E) KAl avaonk®oTe TO KALT
dlakommg (F). Mepdote T BwpakikA {wvn KATW and To KA SLAKOTMG Kal TEVIWOTE
N Bwpakikn Zwvn ya va eEaleipete evdexoueva matxvidia. KateBdaote to KA (G)
Kal avaonk®ote To kouprt (H). TMa va dleUKoAUVETE TO KAE(OLUO, MATAOTE TO KA
SlAKOTTG KAl AVAONK®OTE To Kouuri. BeBaiwwbeite yla 1o owaotd prokdapiopa.



MONTAPIZMA TIA THN OMAAA 1 (ano 9 EQs 18 kG)

EnavagépeTe TV MAATN Tou Kabiopatog otnv opiZovtia B€on (). MpooéEte va pnv
Hr\okdpeTe TN Bwpakikn {wvn. TomoBeTnote MNpwg Tn Undpa otepéwong (J) kat
MUM\OKAPETE TNV arod TNV avTiBeTn Meupd MepLoTpéPovTag TPog Ta KATw To YavTtZo
UrMoKapiopatog pndpag TAATNG HEXPL VA aKouoTel To “KALK” Tou deixvel OTL €xel
yivel To pmokdpiopa (K).

EANéyETe TpaBavrtag OTL dev Byaivel n pmdpa kat O6TL eival POVTIAPLOPEVN Kal
urmokaplopévn owotd. SHMEIQSH: Av duokoAelUeote va BAAete TN Undpa
BeBawwbeite MPOTA 6TL N BwpPAKLKY LOVN dev eUModifel TO YEPOLUO TNG TAATNG OTNV
opLZoVTIa BE0N, OTN CUVEXELD DOKIMAOTE VA HETAKIVAOETE EAAPPA TN UMNApa eV TN
BAlete dleUKOAUVOVTAG £TOL TNV TOTIOOETNON OTO TEPIBANUA.

Metd mv eykatdotaon,
BeBawwbeite 6TL TO KAPEKAAKL
elval owotd oTepewpévo OTO
Kablopa dokiwdloviag va TO
JeTakvhoeTe MAayiwg, n Mayla
TaAdvTeuon Tpémel va  eival
eNAXLoTN.

Av mapouciaotel pla  eupeia
TaAdvTeuon emavoAdPete 1O
uovtdplopa eEaodaliloviag To
owoTo TAvuopa TG Zvng TPV ard TO MMOKAPIOUA TNG He To KA Bepalwbeite
OTL, HETA TNV £YKATAOTACN TOU HIKPOU KABI{OMATOG Yia Hwpd, N MOPTM aykioTpwong
™e dovng

AEN BpiokeTtal 0To mMepiBANUA TOU HIKpOU KaB{oHATOg yia Hwpd.

Autn n katdotaon eival yvwotn pe Tov 6po “buckle crunch” kat propei va mpokaAéoel
TO AAB0G PUM\OKAPLONA TNG HIKPOU KaBiopaTog yia pwpd og TePImwaon atuxnHaTog.
AV PETA TNV £yKATAOTAON TOU HIKPOU KaB{opaTog yia pwpd epdaviotel To mpoBAnua
“buckle crunch”, auté To TPOIOV dev eival KATAAANAO yla TNV €yKATACTAON 0TO OXNHA
oag.

MPOZOXH: To KapeKAAKI TIPEMEl va ival MAVTa oTEpewPEVo 0TO KABIopa pe Tn {dvn
aogalsiag Tou oxAEATOG, AKOUA Kal av To Hwpd dev cival TomoBsTnuévo péoa os
auTo.



PYOMIZTE TO YWOS TOY YMOSTHPIFTMATOS KEQAAHZ KAI TQN TIPANTQN M(IANTEZ I'IPOZAEZHZ)

PuBpiote 1O UTTOOTAPIYHO KEPAAAG
Kal TIG TIPAVTEG TpaBwvTag Tn AaBA
TIoU BpioKkeTal OTO THOW PEPOG TOU
UTTOOTNPIYHATOG KEPAARG. ZNKWOTE
1) KATERAOTE TO UTTOOTHPIYHA KEPAANG
avahoya e To VYOG Tou Hwpou.

4

PuBuiote T Béon NG TIpAVTAG
(Bwpakikég Quveg),  av@loya e
T0 0Wog TwV WHWV TOou HwpouU,
gival i avaykaia  diadikaagia
yia va €QAPPOOETE TO KOPEKAAKI
QUTOKIVATOU OTNV avaTITUgn Tou idiou
TOU JwpoU.

BeBaiwBeite 6T o TIpAvTEG
“Bwpakikwy  {wvwv”  eival owoTd
puUBUIOpPEVEG KOl TTAVW OTTO  TOUG
WHOUG TOU pwpoU.

OOETHZTE TO MQPO 3TO KAPEKAAKI - OMAAA 1 (Ao 9 EQs 18 KG)

BeBaiwBeite om £XETE
€YKATAOTAOE! owoTd T0
KAPEKAGKI  aKoAouBwvTag TG
odnyieg Tou avagépovTal oTNV
Tapdypago “Movtdpiopa  yia
v OMAAA 1 (ammd 9 éwg 18
kg)”.

Mamote 10 kouptti  (A)
kal  TPaBngTe  TIG  TIPAVTEG
(BwpPaKIKWY Jwvwy) TTIAvoVTAag
TEG OTO KATW HEPOG, KATW aATTO
Ta yediopaTa TWV BWPAKIKWY
TPOOTACIWY  YyId V&  TIG
XOAQPUWOETE.

MoatAote 1O KOUWTT (B) Kai
ATTOOUVOEDTE TIG JWIVEG.

ZHMANTIKO: Mnv TpaBdre TIG TIPAVTEG TTIAVOVTOG TA YEWioUATA TNG BWPAKIKNAG
TPOCTACIAG.
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TOMOGETHSTE TO MQPO 3TO KAPEKAAKI - OMAAA 1 (Ano 9 eos 18 KaG)
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TotroBeTrOTE TIG QWVEG OTNV TIAEUpd TOU
HIKpOU KOBioPATOG VIO HWPd, TOTTOBETWVTAG
T0 PwpO OTO  KAPEKAGKI  QUTOKIVATOU.
BeBaiwbeite 011 dev éxeTe Eexdoel TraiXvidia
A GAAO GKOPTITA QVTIKEIMEVO OTO KAPEKAAKI.

ZuvdéaTe Toug BUO GUVBETAPEG TNG TTOPTING
BadovTdg TOUG OTNV KEVTPIKI TTOPTIN.

‘Eva KAk Ba uTTodeigel Tn owaTh aykioTpwaon.
Tpapréte Tov 1pdvTa PUBUIONG TWV TIPAVTWV
(C), yla va TEVIWOETE OWOTA T {Wvn Tou
Hwpou oag.

H 1davikr puBuion Twv IpavTwy TTPpdodeong
€ival TETOIO WOTE va ETITPETTEI TNV EI0AYWYH
£vOG OaKTUAOU (1cm) oT0 ETTAVW PEPOG TTAVW
aTrd TOV WHO.

THMEIQZH: BeBaiwbeite 611 n moépTIN €ival
OWOTA AyKIOTPWHEVN TPARWVTAG TIG TIPAVTEG
Kal T BwpaKIKA dwvn.




METATPOIH TIA TH XPHZH THZ OMAAAS 2 KAI 3 (Ano 15 Eqs 36 kG)

ZuvioTatal n xprion Tng {wvng o€ 5 anpeia yia 600 To duvaTtov TEPIOTOTEPO. APaIPETTE TO
HEIWTAPA Kal TO PagIAGPI UTTOOTNPIYHATOG KEPAAAG Yia VO XPNOIUOTIOINCETE TO KAPEKAGKI
oTn puBuion OMAAA 1 yia TTEPICTOTEPO XPOVO.

Otav 10 pwpd PeyaAwvovTag, EeTTepdaoel Tn
pUBuion NG Xpriong g OMAAALY 1 (amd
9 ¢wg 18kg), TO KAPEKAGKI QUTOKIVITOU
TIPETTEI va £XEI HETATPATTET yIa T Xprion oTnv
OMAAA 2 (amd 15 éwg 25 kg) i yia Tnv
OMAAA 3 ( amd 22 éwg 36 kg). Ze autiv T
pUBHIoN Ba TTpETTel va BydAeTe Tn {wvn ot 5
onueia  (IMavteg TTPOCOdECNG) TTOU  UTTAPXE!
OTO  KOPEKAAKI  QUTOKIVATOU.  AVaONKWOTE
TNV €mMéVOUCN TOU KAAUPUATOG TOU KOUUTTIOU
pUBUIONG, OTO PTTPOOTIVO PEPOG TOU HIKPOU
kaBiopatog yia pwpd. Matiote 10 KoupTri (A)
Kal TpaBngTe TIG TIPAVTEG (BWPOKIKAG {wvng)
TAVOVTEG TEG aTTd TO KATW ONuEio, KATW amo
TO VEMIOHA TwV BWPAKIKWY TTPOCTACIWV Yid VA
TIG XOAAPWOETE EVIEAWS KAl VO TTEPACETE GO0
JTTopEiTe TOv I1pavta Tadvuong duvng (B). H
Quovn Trou TrEPIoOEUEl PTTOPET va TUNIXTET Kal va
TOTTOBETNOE OTN BrKN TTOU KAEIVEI JE TO KOKKIVO
TTAAOTIKO KGAuppa (C).

ZHMANTIKO: Mnv TpafdTe TIG TIPAVTEG Yia
Vo TIACETE TA YEMiOHOTA TNG BwPAKIKAG
TPOCTACIAG.

PubuioTte 10 KGBIOPa OTNV TTIO YEIPTH VEIPTA
Béon.

MatioTte ™ AaBry puBpiong Tou PpiokeTal
KATW a1Té TO PTTPOCTIVO PEPOG TOU KaBiopaTog
OTO KOPEKAAKI KOl KPATWVTOG Tn TIOTNUEVN
TPABAETE avaonkwvovTag To KABIoPa oTnV TTo
velpth Béon. AmeAeuBepwoaTe TN AaBn.

MepioTpéwTe TPOg Ta TAVW TO  YAVT{O
pTAoKapiopatog Tng pTrdpag TAGTNG (D) otnv
TAeupd Tou KaBiopartog kal ByaAte amd Tnv
avTifeTn TAeupd TN uTTdpa oTtepéwong (E).
TTPOG Ta £§W.




METATPOIH TIA TH XPHZH THZ OMAAAS 2 KAI 3 (Ano 15 Eqs 36 kG)

[eipeTe TTPOG T EUTTPOG TNV TIAATN OTO
KOPEKAGKI.

AmoouvdéoTe Toug IHAVTEG
TPOodEoNg OTO ToW MEPOG NG
TAATNG Byddoviag Toug IPAVTEG TNG
BwPaKIKAG TTPooTaCiag aTmd To yavi{o
(F) kan Byadovtag Tig 500 TIPAVTEG ATTO
10 Bpaxiova Tng Tévuong {wvng (G).

MepdoTe TIG TIPAVTEG ATTO TIG OTTIEG OTO
Tiow pépog Tou TrepIBARpaTOg (H).

AgaipéoTe TO UTTOOTAPIYHA KEQAAAG,
ammoouvdéovtag TIg 800 YAwooideg
Tou BéAkpou® atrd kdBe TTAeupd oTO
Tiow PEPOG TOU  UTTOGTNPIYHATOG
KePanig (1).
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METATPOIH TIA TH XPHZH THZ OMAAAS 2 KAI 3 (Ano 15 Eqs 36 kG)

@
EvtotioTe Ta 800 peTaAAiKG SakTuAidia ptTAokapiopaTtog (J) ToTroBeTnuéva KETw aTTd TNV
emévduon, ota onpeia (1) kai (2).

MepdoTe 10 HETAAIKS SaKTUAIO SIAKOTIHG BWPAKIKAG {Wvng HETT aTTO TIG ECWTEPIKEG TXITUES

(K) TTpog 10 Triow pEPOG TNG TTAATNG Kall TIG EEWTEPIKEG OXIOUEG (L) TTPOG TO UTTPOCTIVE PEPOG
yIa VO aQaIpETETE TOUG INAVTEG TTIPOTOEDNG.

Miow pépog mMatng

Agaipéote 10 peiwtApa (M) Bydlovtag Tov
atrd 10 BOUBWVIKO IHAVTA.

MNa va aaipéoete 10 POUBWVIKG IPAVTA,
puBpioTE To KAPEKAAKI OTNV TTIO YEIPTA BEoN.

1. ZmpwéTe 10 BouBwvIKG IPAVTa aTTd TNV

o
2 i TTAEUPd TOU KABIOPATOG TTPOG Ta KATW HETT
) j—— amo m leﬁpﬁ.

2. EvromioTe otnVv KATw TTAEUPA TO BAKTUAIO
UTTAOKAPIOPATOG  Kal  TTEPICTPEPOVTAG  TOV
TIEPAOTE TOV PECO ATTO TNV EYKOTTH VW OTTO
TNV TAEUpd Tou KabBiopaTtog, TPAPRAETE TTPOG
TO TTAVW TN BouBwVIKA Juovn.

(2]
i

mp




METATPOIH TIA TH XPHZH THZ OMAAAS 2 KAI 3 (Ano 15 Eqs 36 kG)

Emavagépete TV TAGTR Tou
KaBiopatog aTnv opifdvTia Béan.
TomroBeTOTE TAAPWG TN  HTTdpa
otepéwong  (N) kar  pTTAOKAPETE
mnv otnv avTifeTn TIAEUp&
TIEPIOTPEPOVTAG TTPOG T KATW TO
yavt{o PtAoKapiopatog Tng PTTdpag
TAGTNG, HEXPI VO AKOUOTET TO “KAIK”
Tou ptrAokapioparog (0).

EAéyéte TpaBwvtag Om dev Byaivel
n PTTapa Kail 8Tl €XEl JOVTAPIOTED Kal
UTTAOKAPIOTEI CWOTA.

To KapeKAAKI QUTOKIVATOU PTTOPET va
£yKaTaoTabei oTo OXNUA.

MPOXZOXH: To KOPEKAGKI
QUTOKIVATOU TTPETTEI VO OTEPEWVETAI
Tavia oTo KABIopa pe TN dWvn
aoc@aAeiag o€ 3 onueia, akoun Kai av
TO HWPO eV gival TOTTOBETNPEVO OTO
KOPEKAGKI QUTOKIVATOU.

MONTAPIZMA FIA THN OMAAA 2 (Ano 15 Qs 25 kG) KAl riA THN omAa 3A (ano 22 eqs 36 KG)

BeBaiwBeite o1 €xeTe BydAer amod
To KapekAdkl Tn {wvn og 5 onueia
(IpavTEG TTPOOBEDNG) KAl TNV KEVTPIKN
TOPTIN akoAouBwvtag TIG 0odnyieg
TTIOU avaQEPOVTAl OTNV TTApAypaQo
“Metatpotrh yia xprion OMAAA 2 kai
3 (a1mé 15 €wg 36kg)”

Mrropeite va XpnOIYOTIOINOETE TO
HEIWTAPA YIa TO pwpd oag av eival
amapaitnTo.

PuBpiote 10 UTTOOTAPIYUA KEPAAAG
Tpapwvtag TN Ao Tou BpiokeTal
OTO TToW PEPOG TOU UTTOCTNPIYHOTOG
KEPAAAG. ZNKWOTE KAl XAPNAWOTE TO
UTTOOTHPIYHO KEPAARG avaAoya Pe TO
UYog Tou Hwpou.




MONTAPIZMA TIA THN OMAAA 2 (Aro 15 EQs 25 kG) KAl A THN omAa 3A (ano 22 ees 36 KG)

Ac@aANioTE TO HWPO XENOIPOTIOIWVTAG TN
{uvn o€ 3 onueia TTOU UTTAPXEI OTO OXNMA,
TTEPVWVTAG TN BWPOKIKNA {Wvn OTo TTEPATHa
(A) otnv o XaunArj Béon yia xprion He
Hwpd Tng OMAAAEL 2 (amd 15 éwg 25 kg),
oTo Tépacpa (A) Tng o Tavw Béong yia
XpNon pe pwpda 1ng OMAAAL 3 (a1r6 22 £wg
36 kg).

Ac@aANioTe TO HWwPO XPENOIPOTIOIWVTAG TN
{uvn o€ 3 onueia TTOU UTTAPXEI OTO OXNMA,
TTEPVWVTAG TN BWPOKIKHA {Wvn OTo TTEPATHA
(A) otnv o XaunArj Béon yia xprion He
Hwpd TnNg OMAAAEL 2 (amd 15 éwg 25 kg),
oTo Tépacpa (A) Tng o Tavw Béong yia
XpNon pe pwpda 1ng OMAAAL 3 (a1r6 22 £wg
36 kg).

MPOZOXH: To KapekAGKI QUTOKIVATOU
TPETTEl va €ival TTAVTA OTEPEWMEVO OTO
kaBiopa pe TN Jvn oo@oAeiag o 3
onueia, akéua Kal av 1o pwpo dev gival aTo
KOPEKAGKI QUTOKIVATOU.

BIFAATE THN ENENAYZH O TO KAPEKAAKI

H emévduon €xel dueon emimiwon oTn
Aeitoupyia NG  didTagng  ouykpdaTNONgG
amd TV amoyn  TNG  acpdAsiag.Mn
Xpnolyotrolgite  Toté  TO KOPEKAGKI
QUTOKIVATOU XWPIG TNV €TTEVOUOT).

AgaipéaTe, av Oev To €XeTe 0N KAvEl, TN
fwvn og 5 onpeia, 10 BouBwVvikG 1HGVTA, TO
HagIAGpl UTTOOTNPIYHOTOG KEPAAAG Kal To
HEIWTAPQ, deiTe TTApAypapo “MeTaTpoTTA yia
xpron OMAAA 2 kai 3 (a1mé 15 £wg 36kg)”.

BydAte TV £mmévduon ammd 1O UTTOOTHPIYHA
KEPAANG (A), THIAOTE TNV EAACTIKN TaIvia Tng
emmévduong Kail TPaBRETE TNV ByAadovtag Tnv.
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BFAATE THN EMENAYZH ANO TO KAPEKAAKI

BydAte Ta  pagiAdpia TG TTAEUPIKAG
TPoCTaCiag (B) TPABWVTAG TTPOG
TNV Karteubuvon Twv BeAwv yia va Ta
amoouvdéoete ammd To TEPIBANUA Kai oTn
OUVEXEID OQAIPECTE TNV €TTEVOUCN ATIO TIG
TTPOCTACIEG.

H emévduon eival  ptrAokapiopévn  oTO
TepiBANpa amd pia oeipd yavidwy (C) Tou
Bpiokovtal oTo THOW KaI KATW WEPOG TOU
TePIBARPATOG. ATTOOUVSEDTE TOUG YAVT{OUG
TOU KOAUPPATOG VIO VO  OQAIPECETE TNV
emmévduon. AmoouvdéaTe 1o BEAKPO® (D).

Na va a@aipéoete TNV  €mévdUOn  TwV
TEpAoPdTWY ToU 08nYyoU {wvng (E) Tpaprgre
eha@pa 10 UQaoHa KATw atd To YAvTdo Kal
BydATe TO.

Mo va agaipéoeTte T0 UQACHA TNG TTAAOTIKAG

TpooTaciag (F) Tpapréte ehagpd o Upaoua
KATW atd TNV TTAACTIKA TTpoaTaadia Kal ByaATe
TO.

MONTAPETE THN EMNEN H

H emévduon é€xel dGueon emimTwon otn
Aeitoupyia Tng didTagng ouykpdtnong amoé
TNV GTToWn TNG aoPAAEIag.

Mn  xpnoidotiolgite  TTOTE  TO  KOPEKAGKI
QUTOKIVATOU XWPIG TNV £TTEVOUOT).

TomroBetAOTE TNV  €mMévdUon TAvw OTO
TePIBANUO  OTO  KApPeKAGKI, TpaBrngte TO
€AOTIKO PEPOG YIO VA EQPOUPUOCETE OWOTA
TNV emévduon oTo TrEPiIBANUa, yupw aTo
Ta Trepdopara Tou odnyou fwvng (B) oTto
TAVW PEPOG OTO KOAPEKAAKI. AYKIOTPWOTE TIG
AKkpeg pe BEAKPO® (A) OTO TTAVW PEPOG TOU
TEPIBAAATOG. ZTEPEWOTE TOUg YavTloug (C)
OTO TToW Kal KATW PEPOG TOU TTEPIBAANATOG.
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MONTAPETE THN EMENAYZH

E@appodoTe Tnv emévduon oTo PagIAdpl TNG TTAEUPIKAG TTpooTaadiag (D) kal akoAouBwvTag
N QopPa TWV BEAWYV TTOU ava@EPOVTAl OTNV EIKOVA QYKIOTPWOTE TO PagIAdpl oTo TTEPIBANUa.
BeBaiwBeite yia TN owoT aykioTpwaon. EmavaAdBete Tn diadikagia kal yia 1o SeUTEPO
HagIAGpl TTAEUPIKAG TTpooTaciag. =avatotTroBeTioTe TNV emmévduon (E) o1o umooTApIyHa
KEPAANG, TTEPAOTE TO KATW PEPOG TNG £TTévduong (F) Triow atmd tnv kUpia emévduan oTo

KOPEKAGKI.

BeBaiwBeite yia TN owoT aykioTpwaon. EmavaAdBete Tn diadikagia kal yia 1o SeUTEPO
HagIAGpPI TNG TTAEUPIKAG TTPOCTACIAG. ZavaToTToBeTACTE TNV £TTéVdUON (E) OTO UTTOOTAPIYHA
KEPAANG, TTEPAOTE TO KATW PEPOG TngeTéEvduong (F) Tiow atméd Tnv kupia £TTEvdUcn OTO

KOPEKAGKI.

MONTAPETE TIZ TIPANTEZ

o>

PuBpioTe 10 K&BIOPaA OTNV TTI0 YEIPTH Bé0N.

MatioTte ™ AaBry pUBuiong TTou BpiokeTal
KATW aTT0 TO UTTPOCTIVE PEPOG TOU KaBiopatog
OTO KAPEKAAKI KOl KPATWVTAG TNV TTATNPEVN
TpaBrgTe avaonkwvovTag To KaBiopa oTnv
o yeIpTh B€on. AmeAeuBepwaTe TN Aapn

MeploTpéyTte Tpog T TAVW TO YAVT{O
UTTAOKapiopaTOg TNG PTTapag TTAATNG (A) oTnv
TTAeupd Tou KaBiopatog Kai BydAte aTmd TNV
avTiBeTn TTAEUPd TN PTTdpa oTepéwong (B).
TTPOG Ta £EW.

[eipete TPOG Ta €UTTPOG TNV TAATN OTO
KaPEeKAGKI yia va SIEUKOAUVETE TNV TTpocRacn
aTo TTHoW PEPOG TNG TTAATNG.
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MONTAPETE TIZ TIPANTEZ

Mapte T {wvn ot 5 onueia (IMAvTEG
TTPOadEDNG) CUVOEDTE TOUG BUO OUVOETAPES
Kal BAATE TOUG OTNV KEVTPIKH TTOPTIN.

A@oU ayKIOTPWOETE TNV TTOPTIN Ba EXETE
£vav IpavTa TTPOCdEONG TTAPOUOIO HE TO
ox€dIo

TomroBeTAOTE TOUG METAAAIKOUG SOKTUAIOUG
(C) Tou KOINIOKOU PEPOUG TNG JWvng OTIG
eykotrég (1) kal (2) Tng emévduong Kai
HEOQ QIO TIG ESWTEPIKEG OXIOUEG TTAVW OTO
TEPIBANpa.

TotroBetioTE OO TO TOW PEPOG TOU
TePIBAAPATOG TOUG PETAMIKOUG SakTUAioug
(C) péoa amd TIG EOWTEPIKEG OXIOMEG.
BeBaiwbeite yia TN owoTh TOTTOBETNON KAl
MTTAOKApIoHO

TommoBeTroTE TO HETOAAIKG SaKTUAIO TnG
BouBwvVikAg duvng péoa amod TIG E£YKOTTEG
Tou pagidapiou, Tng €mévduong kal Péoa
até TN oxIopA Tavw oTo TepiBAnua (3).
BeBaiwBeite yia TN owoTh TOTToBETNON KAl
HTTAOKGpIoHA.




MONTAPETE TIZ TIPANTEZ

PuBpioTe To UTTOOTAPIYHO KEPAARG £TO1 WOTE AQAIPWVTAG TNV ETTEVOUCN TOU UTTOOTNPIYHOTOG
KEPAANG va gival egpavig n JETaANIKr ptrapa (E) otnv TTAGTn.

ZUPETE TA YEUIOHATA TWV TIPOCTACIWV BWPAKIKWY
TrpooTaciwy (F) oTig TipavTeg (G). BeBaiwbeite 611
Ol PAPEG TWV YEUIOPATWY EiVal OTPAUMPEVEG TIPOG
To £EW.

BdATe TOUG IHAVTEG TWV BWPAKIKWY TTPOCTATIWV
Kal TIG JWVEG TWV TIPAVTWV OTIG QVTIOTOIXESG
OXIOPEG (1) Kat (2). ZNKWOTE TV €TTEVOUCT TOU
uTTOOTNPIYHaTOG KOl BAATE TOUG IMAVTEG TWwV
TIPOCTACIWVY KAl TOUG IHEVTEG TWV TIPAVTWV OTN
oxioun (1).

IZHMANTIKO: o 1pdvrag Tng BwpaKIKAg
TMPOOTACIOG KAl Ol JWVEG TWV TIPAVTWV
TPETTEI VO TTEPATOUV TTAVW OTré TN PeTAAAIKA
pmdpa.

Av TOomOBeTnBei pe AdBog TPOTO, n
£yKaTdoTaon Sev gival cwoTn.

BeBaiwbeite 611 dev UTIAPXEI KAVEVOG OTPINPEVOG
1HAvVTOG, EavaouvdéaTe PETAEU TOUG TOUG IHAVTEG
TWV YEPIOUATWY TWV BWPAKIKWY TTPOCTACIWY HE
Tov yavtdo (J) Kal TrEPAaTE TIG JUVEG TWV TIPAVTWY
oT0 PETAAAIKG Bpaxiova Tng Tévuong {wvng (K).

ZHMANTIKO: BeBaiwbeite yia 10 OWoTo
HoOVTApIoua Kai OTI Bev UTTApPYXEl KaVEVOG
OTPIUPEVOG IHAVTAG.




MONTAPETE TIZ TIPANTEZ

Emavagépete TV TAATR  TOU
kabiopatog oTnVv opifdvTia Béon.
TomroBeTOTE TTAAPWG TN PTTEPQ
otepéwong (L) kal PTTAOKAPETE
TV amé v avriBetn TTAEupa
TTEPIOTPEPOVTAG TTPOG TA KATW TO
yavi¢o (M) ptrAokapiopatog Tng
uTTdpag TTAATNG PEXP! VO OKOUOTER
TO “KAIK” TOU UTTAOKApPIoHaTOG.
EAéyEte  TpOBwvTag TN pmdpa
om dev  Pyaivel kai 6T €ival
HovTOpIoPEVN KOl PTTAOKOPITHEVN
owoTd.

2YNTHPHZH KAl KA©APIZMOZ

Atrobnikeuon

1. QuAGETE TO TTPOIOV O ATPAAT XWPO ATV JEV TO XPNTIPOTIOIEITE.

2. Mnv ToTT00E€TEITE BAPIG AVTIKEIUEVO OTO KAPEKAAKI.

3. PuAGETE TO KOPEKAAKI OE OTEYVO XWPO.

4. Mnv a@rveTe TO KOPEKAGKI KOVTE O€ TTNYEG AuETNG BEPUATNTAG OTTWG NAEKTPIKF) CONTTA.

Emévduon

1. H emévduon agaipeital eikoAa kal Ba TIPETTEl va TTAEveETal OTO XépI ME éva ATTIO
ATTOPPUTTAVTIKO.

2. Mnv Tn OIBEPWVETE KAl NV Tn XPNOIPOTIOIEITE PE T OTEYVWTHPIO POUXWV.

3. Mnv xpnaipoTtroleite GKANPG atroppuTTavTIKE, AEIGVTIKG ) SIGAUTEG.

4. AprioTe TNV €TTEVOUCN VA OTEYVWOEl PHOKPIG aTTd TTNYEG BEPUOTNTAG 1) OTTO TO GUECO
nAlakS Qwg.

5. Av TTp£TTEl va QVTIKATOOTAOETE TNV ETTEVOUCT), XPNOIMOTIOINOTE HOVO TNV ETTEVOUGCT) TTOU
TIOPEXETAI OTTO TOV KATOOKEUAOTH. H emévduan éxel dueon emmimTwon atn AeIToupyia Tng
Siaragng ouykpdTnong.

MAaoTIKA Kol HETOAAIKG pépn

1. KaBapioTe xpnoipoTroldvTag éva Ao aatmolvi Kal XAIapo VePo.

2. Mnv a@aipgite, EEPOVTAPETE 1) TPOTTOTTIOIEITE TA HEPN TOU TTEPIBAAPATOG.
3. Mnv AITTaiveTe Ta UOTATIKG PEPN TOU TTEPIBAAPATOG.

Em@swpnon

1. Na eAéyxeTe TAKTIKA TO KAPEKAAKI Kal va BeBaitveaTe OTI Oev UTTAPXOUV PBOPEG aTTd
n xpnon.

2. Na eAéyxeTe TIg SIaTAgEIG PUBUIONG Kol PTTAOKAPIOHATOG O€ TAKTA XPoVIKG SlaoThpaTa
TWV 6 PNVWVY TTEPITTOU Kal va BERaItIvVETTE OTI TO KAPEKAAKI gival pUBPITPEVO CWOTA YIa
TNV NAIKia Tou Jwpou.




INFORMARE

e Acesta este un sistem de fixare a copilului de tip ,Universal”. A fost
aprobat in conformitate cu Regulamentul nr. 44.04 si este potrivit pentru
utilizare generald in autovehicule, fiind compatibil cu majoritatea scaunelor
autovehiculelor (cu cateva exceptii).

® Este mai probabil ca scaunul auto sa fie perfect compatibil daca producatorul
autovehiculului declara in manualul de utilizare al autovehiculului ca acesta
este capabil sa accepte un scaun auto ,Universal” pentru aceastd grupa
de varsta; respecta Regulamentul ECE-R44/04 pentru utilizare generala in
autovehicule, fiind compatibil cu majoritatea scaunelor autovehiculelor (cu
cateva exceptii).

* Acesta este un sistem de fixare a copilului de tip ,Universal” in conformitate
cu criterii de aprobare mai stricte decat modelele mai vechi, care nu poarta
marca ,,Universal”.

® Scaunul auto trebuie folosit numai in autovehicule prevazute cu centura in
3 puncte, aprobata conform Regulamentului ECE-16 sau altor reglementari
similare.

® Scaunele auto pentru copii potlasa urme pe tapiteria scaunului autovehiculului.

* Producétorul nu poate fitras la raspundere pentru deteriorarea autovehiculului
sau pentru semnele lasate pe scaunele acestuia.

e Urmatoarele situatii ar putea fi ilegale si vor invalida garantia:

1) Orice modificari sau schimbare de utilizare a scaunului auto al copilului ce
nu au fost autorizate sau recomandate de producator.

2) Orice utilizare fara a fixa scaunul auto in strictd conformitate cu aceste
instructiuni.

® Producatorul nu accepta nicio raspundere pentru probleme aparute in urma
modificarilor, utilizirilor sau asamblarilor neautorizate.

® Va rugam sa pastrati acest manual intr-un loc sigur pentru a-I putea consulta
si pe viitor. Va trebui s& pastrati dovada achizitionarii. Va recomandam sa le
pastrati impreuna.

PREGATIREA DE DRUM
Cititi cu atentie instructiunile Tnainte de a incerca sa instalati scaunul auto

AVERTISMENT: Nu l3sati NICIODATA copilul nesupravegheat — siguranta
copilului este responsabilitatea dumneavoastra.

AVERTISMENT: Scaunul auto trebuie instalat in conformitate cu instructiunile
producatorului. O instalare incorecta ar putea fi periculoasa.

AVERTISMENT: Daca aveti indoieli legate de instalarea si utilizarea corecta a
scaunului auto, contactati producatorul

AVERTISMENT: Aceasta instalare poate fi facuta numai de un adult competent.
AVERTISMENT: Asigurati-va intotdeauna ca utilizatorii noi sau cei ocazionati
(cum ar fi bunicii) au citit instructiunile sau au fost invatati cum sa faca instalarea
n mod corect de catre cineva care a citit si a inteles instructiunile.



AVERTISMENT

AVERTISMENT: Pastrati intotdeauna acest manual cu instructiuni impreuna cu
scaunul auto sau in autovehiculul in care ati instalat scaunul auto. Unele modele
de scaun auto sunt prevézute cu un buzunar pentru manual.

AVERTISMENT: Daca aveti indoieli, consultati-va fie cu producétorul scaunului
auto, fie cu magazinul de la care I-ati cumparat.

INAINTE DE A INCEPE

AVERTISMENT: Nu transportati scaunul auto apucéndu-le de ghidajele rosii ale
centurii de sigurantal Acestea s-ar putea deteriora sau rupe.

AVERTISMENT: Nu instalati scaunul auto pe un scaun de autovehicul indreptat
cu partea laterala sau cu spatele la directia de mers.

AVERTISMENT: Instalati scaunul auto numai pe un scaun de autovehicul
ndreptat cu fata la directia de mers, prevazut cu centura in 3 puncte aprobata
conform ECE R 16 sau conform unor standarde echivalente.

AVERTISMENT: Tnainte de a instala scaunul auto, asigurati-va ca scaunul de
pasager pe care il folositi este blocat in pozitie verticala.

AVERTISMENT: Nu folositi scaunul auto acasa — a fost proiectat pentru a fi folosi
numai in masina.

AVERTISMENT: Instalati acest sistem de fixare numai pe scaune de autovehicule
clasificate ca ,Universale”, vezi manualul autovehiculului.

AVERTISMENT: Nu lasati obiecte libere/nefixate pe bancheta din spate a
masinii sau la lunetd. Ar putea fi periculoase pentru copil daca sunteti obligat
sa frénati brusc.

Care este cel mai sigur scaun de pasager pentru a instala pe el scaunul
auto?
SCAUNUL DE PASAGER CENTRAL DIN SPATE

Daca scaunul de pasager central din spate este prevazut cu un sistem de centura
in 3 puncte, atunci ar trebui sa in folositi.

Daca scaunul de pasager central din spate nu este prevazut cu un sistem
de centura in 3 puncte (adica nu are nicio centura sau are numai centura
abdominald), atunci ar trebui sa folositi scaunul de pasager din spate stanga sau
din spate dreapta.

Scaunul de pasager din fatd poate fi folosit numai daca NU are airbag si este
prevazut cu sistem de centura in 3 puncte.



AVERTISMENT

PERICOL EXTREM

Nu folositi niciodata produsul pe scaune de pasager din fata prevazute cu
airbag (SRS)

Alici pot fi incluse si scaunele de pasager din spate echipate cu AIRBAG-uri*
*Consultati producatorul masinii pentru a verifica daca este potrivita. Corpul
copiilor nu poate suporta fortele exercitate asupra lor de un airbag care se
deschide.

CAND FOLOSITI SCAUNUL AUTO

AVERTISMENT: Asigurati-va ca scaunul auto este asezat astfel incat elementele
rigide si componentele din plastic sa nu poata fi prinse in usi sau unitati mobile
ale scaunului in timpul utilizarii obisnuite a scaunului auto.

AVERTISMENT: Utilizati intotdeauna sistemul de blocare de siguranta al usii din
dreptul scaunului auto, daca exista, pentru ca copilul sa nu poata deschide usa
autovehiculului din interior.

AVERTISMENT: Faceti pauze pentru copii in timpul célatoriilor indelungate cu
masina si asigurati-va ca nu ies din masina neajutati fara supraveghere.
AVERTISMENT: Opriti masina la intervale regulate pentru a verifica daca
scaunul auto este in pozitia corecta si daca atat centura masini cat si centura
scaunului auto (dacd este prevazuta) sunt inca fixate si bine intinse.
AVERTISMENT: Scaunul auto trebuie fixat bine pe scaunul autovehiculului.
Asigurati-va ca nu este fixat prea larg si ca nu se misca dupa ce |-ati fixat. Daca
este fixat prea larg, fixati-I din nou.

AVERTISMENT: Asigurati-va ca scaunul auto este fixat in permanentad pe
scaunul autovehiculului, chiar si atunci cadnd nu este folosit.

AVERTISMENT: Scaunul auto nu trebuie folosit fara husa originala.
AVERTISMENT: Husa originald este esentiald pentru buna functionare a
scaunului auto.

AVERTISMENT: Tn caz de urgents, este important s& puteti scoate copilul
din scaun repede (conform reglementarilor britanice). Acest lucru nseamna
ca centura de siguranta nu poate fi perfect protejata impotriva deschiderii
neautorizate si ca trebuie sa convingeti copilul sa nu se joace cu aceasta.
AVERTISMENT: Daca pasagerii din masina ocupa atat scaune din fata, cat si
scaune din spate, ocupantii mai usori ar trebui sa stea in spate, iar ocupantii mai
grei in fata autovehiculului.

AVERTISMENT: Daca nu aveti alta alternativa decat sa agezati scaunul auto pe
un scaun din spatele autovehiculului, imediat langa airbag-uri laterale:

e Consultati-va cu producatorul autovehiculului pentru detalii privind airbag-
urile laterale. S-ar putea sa fie periculos.

* Asigurati-va ca copilul nu se apleaca in zona din apropierea airbag-ului.
AVERTISMENT: Nu asezati nimic sub scaunul auto (cum ar fi un prosop sau o



AVERTISMENT

perna) deoarece ar putea afecta pen‘orman*;a scaunului in caz de accident.
AVERTISMENT: Evitati hainele de iarna voluminoase deoarece pot duce la o
fixare incorectd a centurii. In caz de accident, copilul poate aluneca afard din
hainele groase si, deci, afara din scaun. Lasati masina sa se incalzeasca sau sa se
raceasca inainte de a pune copilul induntru, daca este posibil. Daca copilului fi
este frig, puneti o paturd peste centura.

CENTURA DE SIGURANTA

AVERTISMENT: Nu folositi NICIODATA alte puncte de sprijin pentru greutate
decét cele descrise in aceste instructiuni sau marcate pe scaunul auto.
AVERTISMENT: Asigurati-va ca sectiunea abdominald a centurii scaunului
autovehiculului sau a centurii scaunului auto este asezatd cat mai jos pe
abdomen, astfel incat bazinul sa fie cuprins cu fermitate.

AVERTISMENT: Asigurati-va ca TOTI pasagerii din autovehicul poarta centuri
de siguranta deoarece persoanele nefixate in scaun pot fi foarte periculoase
pentru copil in caz de accident.

AVERTISMENT: Nu folositi NICIODATA o schema de ghidare a centurii de
siguranta diferita de aceste instructiuni.

AVERTISMENT: Centura abdominald si cea diagonala trebuie folosita
ntotdeauna cand copilul se afla in scaunul auto.

AVERTISMENT: Asigurati-va ca centura nu este rasucita.

AVERTISMENT: Trebuie sa verificati cu regularitate daca centura nu prezinta
semne de uzurd; verificati in special punctele de prindere, la cusaturi si la
dispozitivele de reglaj.

AVERTISMENT: Amintiti-va sa verificati intotdeauna daca nu s-au strans resturi
de alimente sau alte reziduuri in catarama centurii sau in ajustorul central.
AVERTISMENT: Puneti-va intotdeauna centura pentru a da un exemplu
copilului.

AVERTISMENT: Verificati intotdeauna daca centura a fost prinsa corect.

ZILELE INSORITE/FIERBINTI

AVERTISMENT: Nu lasati copilul in scaunul auto cat timp masina este parcata
la soare sau intr-o zi torida.

AVERTISMENT: Nu expuneti scaunul auto pe o perioada prelungita la razele
soarelui deoarece ar putea fi periculos pentru copil (accesoriile metalice si
din plastic s-ar putea incinge), iar tesaturile s-ar putea decolora. Puteti reduce
aceste neajunsuri acoperind scaunul auto cu un prosop cand nu il folositi.



AVERTISMENT

SPATELE SCAUNULUI AUTO/TETIERA

AVERTISMENT: Asigurati-va ca scaunul auto este cat mai aproape de spatarul
scaunului autovehiculului.

AVERTISMENT: Scoateti tetiera scaunului autovehiculului folosit daca impiedica
buna instalare a scaunului auto. NU UITATI sa puneti la loc tetiera dupa ce ati
demontat scaunul auto.

SCAUNELE AUTO Sl CENTURILE LA MANA A DOUA SAU DETERIORATE

AVERTISMENT: Nu cumparati niciodata un scaun auto la ména a doua. Poate
avea defecte invizibile.

AVERTISMENT: Producatorul garanteaza acest produs numai la utilizarea de
catre cumparatorul initial.

AVERTISMENT: TREBUIE sa schimbati scaunul auto si centurile autovehiculului
daca s-au uzat foarte tare sau daca s-au deteriorat.

AVERTISMENT: TREBUIE sa schimbati scaunul auto daca a fost implicat intr-un
accident deoarece poate avea defecte invizibile si s& nu mai protejeze copilul
asa cum ar trebui. In cel mai rau caz trimiteti scaunul auto la magazinul de unde
I-ati cumparat pentru a fi verificat, impreuna cu raportul de accident.
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BINE ATl VENIT!

Va multumim ca ati achizitionat acest scaun auto. Va rugam sa cititi aceste
instructiuni cu atentie fnainte de utilizare pentru a va asigur ca folositi produsul
n siguranta.

Siguranta copilului este responsabilitatea dumneavoastra. Daca aveti intrebari
legate de acest produs sau aveti nevoie de piese de schimb, contactati cel mai
apropiat magazin.

LISTA DE VERIFICARE A COMPONENTELOR

Fanta ghidaj centura Grupa 3
Fanta ghidaj centura Grupa 2
Bara de instalare

Carcasa spate

Sistem protectie laterala (SPS)
Carlig centura abdominala
Brida de blocare a centurii
Baza

Tetiera

Carcasa fata

Orificiu ghidaj centura

Maner ajustare fnaltime tetiera si centura
Maner de transport

Husa scaun

Bretele centura

Centura abdominala

Pernita protectje si catarama centura
Protectie buton ajustare
Maner reglare rabatare
Pernite bretele centura
Catarama centrald

Pernita inaltatoare

Buton ajustare centura

Banda ajustare centura




POZITIONAREA SCAUNULUI

Scaunul auto poate fi folosit numai
impreund cu o centurd de sigurantd
automata in 3 puncte (A) si NU cu o
centurd abdominald in 2 puncte (B).
Scaunul auto poate fi fixat in pozitia cu
fata spre directia de mers pe scaunele
din spate ale autovehiculului folosind
centurile  existente ale  scaunului
autovehiculului.

Totusi, in cazul unor scaune, daca
instalarea nu se poate face corect, va
sugeram sa incercati un alt scaun din
autovehicul.

Desi nu se recomanda, scaunul auto
poate fi folosit pe un scaun de pasager
din fatd, cu conditia sa nu fie echipat cu
airbag.

AVERTISMENT: Nu folositi niciodatd produsul pe un scaun al masinii
prevazut cu airbag.

RABATAREA SPATARULUI IN PATRU POZITII

Scaunul auto poate fi folosi in patru
pozitii diferite, de la pozitia asezat pana
la pozitia rabatat complet pentru somn.
Trageti de ménerul de reglare a rabatarii
(A) situat dedesubtul carcasei in partea
din fata si trageti carcasa spre fnainte sau
— > spre spate, eliberati méanerul atunci cand
LRrah reclined scaunul se afla in pozitia doritd si auziti
un click.

INSTALAREA PENTRU GRUPA 1 (9-18 kG)

Asezati scaunul auto pe un scaun potrivit al
autovehiculului.

Trageti de méanerul de reglare a rabatarii de
dedesubtul scaunului din partea din fata si
reglati carcasa in pozitia cea mai rabatata.
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INSTALAREA PENTRU GRUPA 1 (9-18 kG)

Eliberati blocajul (A) din partea stanga sus a carcasei si scoateti bara de instalare

(B).

inclinati carcasa scaunului in fata, introduceti centura intre scaun si baza si
introduceti catarama, asigurdndu-va ca centura nu este rasucita.

Tmpingeti scaunul auto inspre scaunul
de pasager pentru a asigura o bund
stabilitate.

Introduceti  sectiunea abdominald a
centurii orizontale pe sub ambele carlige
(C) si eliminati tot surplusul tragand in
sus de sectiunea diagonala a centurii.
Introduceti  sectiunea diagonala prin
dispozitivul de blocare (D) cel mai
apropiat de centura.

Pentru a actiona dispozitivul de blocare: Trageti in jos de placuta (E) pentru a
deschide dispozitivul de blocare. Ridicati n sus clichetul (F). Treceti centura pe
sub clichet si trageti de centura pana se strange (G). Inchideti clichetul si apoi
placuta (H) in timp ce tineti centura intinsa apucand-o de sectiunea diagonala.



INSTALAREA PENTRU GRUPA 1 (9-18 kG)

Readuceti carcasa in pozitia initiala (I) (avand grija s& nu prindeti centura
diagonala de umar) si reintroduceti bara de instalare prin scaun (J).

Securizati opritorul din partea dreapta sus a scaunului auto (K).

Trageti de bara de instalare pentru a va asigura ca este bine fixata in pozitie.

OBSERVATIE: Daca aveti
dificultati cand puneti la
loc bara de instalare — mai
intai asigurati-va ca nu ati
prins din greseala centura
diagonala, apoi scuturati
usor bara de instalare
pentru a o ajuta sa intre
prin carcasa.

Cu scaunul auto fixat in centurd, verificati daca este bine prins tragand in fata
de ambele bretele ale centurii. Ar trebui sa nu se miste sau sa se miste foarte
putin. Apoi verificati catarama centurii autovehiculului pentru a vedea daca
NU se sprijina pe carcasa scaunului auto.

Aceastd situatie se numeste ,suprapunerea cataramei” ar putea duce la
slabirea tensiunii de fixare a scaunului auto sau la desfacerea centurii intr-un
accident. Daca considerati ca sunteti in situatia de LSuprapunere a cataramei”,
atunci acest scaun auto nu este potrivit pentru autovehiculul dumneavoastra.

AVERTISMENT: Scaunul auto ar trebui intotdeauna fixat cu ajutorul centurii
autovehiculului, indiferent daca copilul este asezat in scaun sau nu.



REGLAREA INALTIMII TETIEREI S| A CENTURILOR

Reglati tetiera tragand de
manerul de ajustare de pe
spatarul tetierei si ridicati-o
sau coboréti-o in functie de
inaltimea copilului.

4

Este nevoie sa reglati pozitia
bretelelor in functie de nivelul
umarului - copilului pentru  a
adapta sistemul de fixare la
dimensiunea copilului.

Orrificiile prin care trec bretelele
centurii trebuie sa fie la acelasi
nivel cu umerii copilului.

ASEZAREA COPILULUI IN SCAUN — GRUPA 1 (9-18 kaG)

Asigurati-va ca ati instalat
scaunul auto corect,
respectdnd pasii de la
rubrica ,Instalarea pentru
Grupa 1 (9-18 kg)".

Apasati butonul (A) si trageti
de bretelele centurii (nu de
pernitele acestora) spre fata
pentru a largi centura.

Apasati  butonul  rosu
seliberare centurd” (B) si
desfaceti centura.

IMPORTANT: NU trageti
de pernitele bretelelor sau
de sectiunea de deasupra
pernitelor a bretelelor.
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ASEZAREA COPILULUI IN SCAUN — GRUPA 1 (9-18 kaG)

Asezati bretelele centurii peste partile
laterale ale carcasei, pozitionati
copilul in scaunul auto asigurédndu-
va ca nu se afld nicio jucarie sau alte
obiecte dure pe acesta.

Dupa asezarea copilului in scaunul
auto, uniti cele doud jumatati ale
cataramelor centurii si introduceti-le
n catarama dintre picioare.
Asigurati-va cd bretelele sunt bine
ntinse peste copil, tragand de banda
ajustoare (C).

Centura trebuie sa permita
introducerea unui  deget (1cm)
deasupra umerilor. Acesta este gradul
ideal de strangere a centurii.

OBSERVATIE: verificati dacd centura
s-a fixat bine in catarama, tragénd
de bretele si de banda abdominala
a centurii.




CONVERTIREA PENTRU GRUPELE 2 — 3 (15-36 KaG)

Se recomanda folosirea centurii in 5 puncte cat mai mult timp posibil. Daca
scoateti perna inéltatoare de pe scaun, veti putea folosi scaunul in configuratia
pentru Grupa 1 mai mult timp.

Céand copilul a depasit grupa 1 (9-18
kg) si doriti sa folositi scaunul pentru un
copil care este fie in grupa 2 (15-25 kg),
fie in grupa 3 (22-36 kg), va trebui sa
scoateti intreaga centura in 5 puncte a
scaunului auto.

Ridicati protectia butonului de ajustare
situat in partea din fatd a scaunului
auto in timp ce apasati butonul (A),
trageti bretelele centurii (nu pernitele
acestora) spre fatd pentru a elibera
complet bretelele centurii si a scurta
cat mai mult banda ajustoare (B). Orice
rest de banda poate fi rulat si depozitat
sub capacul rosu din plastic (C).

IMPORTANT: NU trageti de pernitele
bretelelor.

Trageti méanerul de reglare a rabatarii
situat dedesubtul carcasei in partea
din fata si, in timp ce il mentineti tras,
trageti carcasa spre fata in pozitia cea
mai rabatata.

Eliberati blocajul (D) din partea stanga
sus a carcasei si scoateti bara de
instalare (E).




CONVERTIREA PENTRU GRUPELE 2 — 3 (15-36 kG)

Trageti carcasa spre fata si
mentineti-o in aceasta pozitie.

Eliberati  benzile  pernitelor
bretelelor din conector (F).
Eliberati bretelele centurii din
brida (G).

Treceti bretelele centurii prin
orificiile din spatele carcasei (H).

Desfaceti cele doua sisteme
de prindere din velcro de la
spatele pernitei pentru cap (1) si
indepartati-o.
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CONVERTIREA PENTRU GRUPELE 2 — 3 (15-36 KaG)

rear view of shell

Localizati cele doua catarame opritoare metalice (J) de sub husa scaunului in
punctele (1) si (2).

Treceti cataramele metalice de pe centura abdominala din fata carcasei, prin
orificiile interioare (K) de pe spatele carcasei si inapoi in afara orificiilor exterioare
(L), spre fatd pentru a scoate centura.

Scoateti pernita inaltatoare (M) de pe
centura dintre picioare.

Pentru a scoate centura dintre picioare,
asigurati-va ca scaunul auto se afla in cea
mai rabatata pozitie.

1. Tmpingeti centura dintre picioare in
jos prin orificiu.

o
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2. Apucati in méana centura, localizati
opritorul metalic de centura de
dedesubtul carcasei scaunului auto,
rotiti opritorul si scoateti-I prin orificiu,
scotand astfel centura dintre picioare.

mp
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CONVERTIREA PENTRU GRUPELE 2 — 3 (15-36 KaG)

Readuceti carcasa in pozitia
initiala si  reintroduceti bara
de instalare (N) si securizati
opritorul (O).

Acum scaunul auto poate fi
instalat in masina.

AVERTISMENT: Scaunul auto
trebuie  intotdeauna fixat
cu ajutorul centurii cu care
este prevazut autovehiculul,
indiferent dacd copilul este
asezat n scaun sau nu.

INSTALAREA PENTRU GRUPA 2 (15-25 KkaG) si GRUPA 3 (22-36 KG)

Asigurati-va mai intdi ca ati
demontat integral centura in 5
puncte a scaunului auto, urméand
pasii de la rubrica ,Convertirea
pentru grupele 2-3 (15,36 kg).

Puteti folosi pernita inaltatoare
dacé copilul are nevoie de ea.

Asezati copilul in scaunul auto,
reglati naltimea tetierei si a
centurii tragand de ménerul de
ajustare a inaltimii tetierei si a
centurii de la spatele tetierei si
ridicati sau coboréati tetiera n
functie de Tnaltimea copilului.
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INSTALAREA PENTRU GRUPA 2 (15-25 KkaG) si GRUPA 3 (22-36 kaG)

Treceti breteaua centurii prin cea mai
potrivitd fantd de ghidaj al centurii
(A): Folositi carligul de centura inferior
pentru copiii din grupa 2 (15-25 kg).
Folositi carligul de centura superior
pentru copiii din grupa 3 (22-36 kg).

Asezati centura abdominald peste
bazinul copilului si treceti-o prin
orificiul de ghidaj al centurii (B) de pe
partea cea mai apropiata de catarama
centurii (C). Fixati centura in catarama
(C) si eliminati tot surplusul de centura
atat din sectiunea abdominala cat si
din cea diagonala a centurii.

AVERTISMENT: Scaunul auto trebuie
intotdeauna fixat cu ajutorul centurii
cu care este prevazut autovehiculul,
indiferent daca copilul este agezat in
scaun sau nu.
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DEMONTAREA HUSEI SCAUNULUI

AVERTISMENT: Husa este un element
de sigurantd. Nu folositi niciodata
scaunul auto fara ea.

Scoateti bretelele centurii, centura
dintre picioare, pernita pentru cap si
pernita de sezut (vezi ,Convertirea
pentru grupele 2-3 (15-36 kg)).

Scoateti husa tetierei (A) apucand
banda elastica si tragand de husa pana
iese.
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DEMONTAREA HUSEI SCAUNULUI

Trageti de cele doua sisteme de
Protectie Armata Laterala (SAP) (B) in
directia sagetilor pentru a le desprinde
de pe carcasa si a le scoate husele.

Husa principala este fixatd de o serie
de carlige (C) situate pe spatele si
dedesubtul  carcasei.  Desprindeti
elasticul husei de pe carlige. Desfaceti
benzile Velcro® (D) de pe umerii
carcasei, scoateti husa de sub carligele
centurilor (E), de dupa panoul ajustor
din plastic (F) si de dupa elementul din
plastic (G) si scoateti husa.

MONTAREA HUSEI SCAUNULUI

AVERTISMENT: Husa este un element
de siguranta. Nu folositi niciodata
scaunul auto far3 ea.

Asezati husa scaunului principal peste
scaunul auto si intindeti banda elastica
n jurul carcasei, avand grija sa intindeti
husa peste si pe dupa partile din plastic.
Asigurati-va ca benzile Velcro® (A) trec
pe sub cérligele centurilor (B).

Odaté instalata, fixati-o de cérligele
(C) situate pe spatele si dedesubtul
carcasei.
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MONTAREA HUSEI SCAUNULUI

Intindeti husele laterale ale celor doua sisteme de Protectie Armaté Laterala
(SAP) (D) si prindeti-le inapoi pe carcasa. Odata prinse, trageti usor de ele

pentru a va asigura ca sunt bine fixate.

Tntindeti husa tetierei (E) peste tetiera si indesati partea inferioar3 a husei tetierei

(F) in spatele husei scaunului principal.

MONTAREA CENTURII

o>

Reglati carcasa in cea mai rabatata
pozitie.

Trageti de maénerul de reglare a
rabatérii situat dedesubtul carcasei in
partea din fata si, tindndu-| asa, trageti
carcasa spre inainte pana in cea mai
rabatata pozitie.

Eliberati opritorul (A) de pe partea din

stdnga sus a carcasei si detasati bara
de instalare (B).

13
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MONTAREA CENTURII

Apucati cele douad bretele ale
centurii cu clemele cataramei si
centura dintre picioare i uniti
sectiunile metalice ale centurii, apoi
introduceti-le in catarama.

Dupa ce ati legat centura veti avea
ceva asemanator cu ceea ce vedeti
n figura alaturata.

Introduceti cataramele bretelelor
centurii (C) prin cele doua orificii (1)
si (2) de pe husa si apoi in afara prin
orificiile exterioare de pe spatele
carcasei, apoi fnapoi prin orificiile
interioare.

Introduceti catarama centurii dintre
picioare (D) prin orificiu (3).



MONTAREA CENTURII

Reglati tetiera astfel incat, daca ridicati materialul textil ce acopera tetiera, sa
puteti vedea bara metalica (E) prin spatar.

Treceti bretelele centurii (G) prin
pernitele acestora (F), asigurdndu-va
ca cusaturile pernitelor bretelelor sunt
indreptate spre exterior.

Tmpingeti pernita bretelei si bretelele
centurii prin orificiile (1 si 2) din pernita
pentru cap (H) (dacé exista) si prin husa
tetierei. Ridicati husa si treceti bretelele
prin carcasa peste bara metalica (1).

ATENTIE: Pernitele bretelelor si
bretelele TREBUIE si treacd peste
bara metalica, altfel instalarea va fi
incorecta.

Prindeti benzile inguste ale bretelelor
de conectorul pernitelor bretelelor (J).
Prindeti benzile late ale bretelelor de
brida (K).

ATENTIE: Verificati daca bretelele sunt
corect atasate de brida si asigurati-va
ca bretelele nu sunt rasucite.




MONTAREA CENTURII

Readuceti carcasa in pozitia
initiala si reintroduceti bara de
instalare (L) si securizati opritorul
(M).

INTRETINERE S| CURATARE

Depozitare

1) Depozitati scaunul auto intr-un loc ferit atunci cand nu il folositi.

2) NU asezati obiecte grele peste el.

3) Depozitati intotdeauna scaunul auto intr-un mediu uscat.

4) NU deporzitati scaunul auto in apropierea unei surse de incélzire directe cum ar fi
un radiator.

Husele

1) Husa scaunului se poate scoate foarte usor si trebuie spalatd manual cu sdpun cu pH
neutru si apa rece.

2) Nu presati, nu calcati, nu curatati chimic, nu uscati in masina cu centrifuga si nu
stoarceti de mana husele.

3) Nu folositi solventi, materiale de curatare caustice sau abrazive.

4) Uscati in pozitie culcat, ferit de razele soarelui si de surse de caldura.

5) Daca husele scaunului trebuie inlocuite, folositi numai produse certificate Bolenn
Hug. Acestea sunt singurele garantate ca au fost testate pentru siguranta si proiectate
sa se potriveasca cu acest scaun.

Partile din plastic/metal

1) Curatati-le cu un sapun delicat si cu apa calduta

2) Nu demontati sau schimbati componentele carcasei scaunului.
3) Nu lubrifiati niciuna din componentele carcasei scaunului.

Inspectia

1) Verificati cu regularitate gradul de uzura al scaunului auto.

2) Scaunul auto poate prezenta un huruit usor cand nu este folosit. Acest lucru este
normal. Daca aveti indoieli, contactati imediat Bolenn Hug.

3) Verificati dispozitivele de reglare ale scaunului la intervale de circa 6 luni si asigurati-
va ca scaunul auto este inca reglat corect pentru copilul care creste.
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CAR&GO R2

Importato da/Imported by:
Foppa Pedretti S.p.A.

via Volta, 11 - 24064 Grumello del Monte - Bergamo, Italy
tel +39 035.830497 fax +39 035.831283
www.foppapedretti.it




